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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőket,
kiknek élöfizetése szeptember vé­
gén lejárt, hogy előfizetésüket az 
illető postahivatalnál szívesked­
jenek minél előbb megújítani,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

„Hivatalnok-minisztérium.“
Budapest, október 6.

Mind határozottabban lanszirozzák 
Récsből a hirt, hogy ha a függetlenségi 
párt nem adja be a derekát s tovább is 
ragaszkodik többségi jogaihoz, akkor 
sem a függetlenségi pártból, sem a volt 
koaliczió tagjaiból nem nevez ki minisz­
tériumot a király, hanem kinevez egy 
„hivatalnok-minisztériumot“. Sőt már 
állítólag kész is ennek a hivatalnok­
minisztériumnak programmja, amelyet 
Bécsben állapítottak meg, s a mely ab­
ban kulminál, hogy a pártok között a 
békét meg kell teremteni s az ügyeket 
tovább vinni addig, „mig a pártok ki- 
józanodnak.“ Ennek a minisztériumnak 
„hivatalnok-minisztérium“ lesz a neve, 
de kétségtelen, hogy imparlamentáris mi­
nisztérium lesz, mert nemcsak, hogy 
nem a parlamenti többségből fogja a 
király kinevezni, hanem még a ki­
sebbségből sem, hanem olyan elemekből, 
akika jelenlegi parlamenten kívül vannak.

Hogy a magyar alkotmány nem is­
mer hivatalnokminiszteriumot, az annyira 
köztudomású, hogy azt bizonyítani sem 
tartjuk szükségesnek. A királynak, elis­
merjük, joga van bárkit kinevezni mi­
niszterelnökké, de ennek és kabinetjének 
első kötelessége megszerezni a parla­
ment többségének bizalmát. Ha tehát 
most a király egy úgynevezett hivatal­
nokminiszteriumot nevez ki a parlamen­
ten kívül álló politikusokból, ezek sem 
mentesíthetők az alól a kötelezettség alól, 
hogy a parlamenti többségnek bizalmát 
és támogatását megszerezzék.

Erre azonban nagyon kevés most a 
kilátás. Kevés pedig azért, mert attól 
a pillanattól kezdve, hogy a király 
úgy Wekerlének, mint Kossuthnak ki­
bontakozási tervét visszautasította, nyil­
vánvaló, hogy az ügyvezető kor­
mány az alkotmánypárttal is, a füg­
getlenségi párttal is szembe fog helyez­
kedni. Nem lesz ugyanis hajlandó azo­
kat a feltételeket megvalósítani, ame­
lyeket ez a két párt mint conditio sine 
qua nont állított fel s ezeknek a felté­
teleknek teljesítése nélkül követeli a 
parlamenttől a bécsi programm végre­
hajtását.

A hivatalnok-minisztériumnak tehát 
előreláthatólag nem lesz számbavehető 
pártja a parlamentben. Ettől a pillanat­
tól kezdve pedig, ha nem akar nyíltan

alkotmányellenes lenni, nem tehet mást, 
mint hogy a parlamentet feloszlatja, s 
egy uj választásban igyekszik a maga 
számára többséget szerezni.

De erre is kevés a remény. Néhány 
nappal ezelőtt már a bécsi lapok nyíl­
tan megírták, hogy a király nem fogja 
egyelőre a magyar parlamentet felosz­
latni, mert a mai helyzetet nem tartja 
kedvezőnek arra, hogy a bécsi politika 
számára hívek legyenek szerezhetők. Az 
uj hivatalnok-kormány tehát ezzel a par­
lamenttel dolgozni nem tud, uj parla­
mentet választatni nem mer, tehát nyil­
vánvalóan nem fog mást tenni, mint 
hogy a parlamentet elnémítja, elnapolja, 
s parlament nélkül igyekszik „tovább 
vinni az ügyeket“.

Ez pedig nem volna egyéb, mint a 
régi Fejérváry-kormány tradiczióinak újjá­
élesztése. A Fejérváry-kormány is a béke 
olajágával jött, s a legvadabb abszolu­
tizmusba fuladt, mikor annak tudatára éb­
redt, hogy a nemzet kétségtelen tényekkel 
szemben nem hajlandó a szép, de álnok 
szavaknak hinni. Az uj hivatalnok-mi­
nisztérium is a béke olajágát rövid idő 
múlva kancsuka gyanánt fogja használni 
akarni, mihelyt átlátja, hogy a nemzeti 
akarat ellen kormányoznia nem lehet.

S hiába igyekeznek majd a legszebb 
kísérőlevéllel Bécsből ellátni az uj hiva­
talnok-minisztériumot, kétségtelen, hogy

Akik búcsúznak.
Irta: Belle Pál.

(Utánnyomás tilos.)

Kabó körül zúgott, harsogott az élet. A 
czipmsok között Hidegfényű napfoltok csapód­
tak reszkető léptei elé, a sós levegő köríil- 
csókolta sovány, színtelen arczát s a tenger 
hullámai lágy saltókkal vágódtak vissza az 
alacsony parttól. Leült s az öblös, fehér pádon 
óvatosan nyújtózkodott végig. Fáradt volt. 
Minden tagja fájt s a mellét, mintha súlyos 
ólomöklök döngetnék. Halkan, fojtva köhögött, 
aztán végigtörölte a homlokát és csendes, 
kontern piáló merengéssel nézett maga elé.

Előtte fel s alá hullámzott a tömeg: ka- 
czagó arczu asszonyok, gondtalanul udvarlő 
férfiak, erősek, egészségesek, szépek. Kabó 
ordítani, sírni szeretett volna a keserűségtől. 
Az emberek rálopott tekintetéből sugárzott a 
szánalom és ő olyasmit érzett, mintha az élet, 
az egészség tüntetve vonulna cl előtte, hogy gú­
nyolja az ő elhagyott, magányos nyomorúságát. 
Mohó tekintettel kutatott a sokaságban, hogy ki­
nézzen egy sápadt arezot, egy megtört testet, 
valakit, akiben hasonló érzelmek lázonganak, 
mint 6 benne, akit maga mellé vonhasson, s 
akivel együtt káromolhassák megrontott, össze­
zúzott, halálra Ítélt életüket. Érezte, hogy 
szüksége van valakire, hogy ne legyen egye­
dül, valakire, aki olyan beteg, mint ő, aki osz­
tozni tudna a keserűségében s akibe beleka­
paszkodhatna, mielőtt eltámolyog ebből a szép, 
napsugaras, meleg életből.

Senki ... A partra halkan rászállott az 
alkony. A tenger tükrét halvány viola-kék ol­
vasztotta egybe a levegőéggel s a cziprusok 
sötét, barnás szilhoucttekké folytak össze, Las­

san elszéledtek a sétálók is, mintha az alkony 
észrevétlenül magába olvasztaná őket. Messzi 
ről. mint valami óriási szordinán el-elhallatszott 
még a távozók zsibongása, a szellő még feléje 
sodorta az elhaló kaczagás hangfoszlányait s 
az alkonyt levegőn átszürődő zeneszó, bágyadt 

I akkordjait is elsóhajtolta még hozzá. Aztán 
! csend. Csak a hullámok játszottak a parton, 
i csak a melle zihált ...

— Jobb is, hogy meg kell halnom, — 
gondolta Kabó. Nehézkesen feltápászkodott a 

i pádról, kinyujtózkodott és lassú, bizonytalan 
léptekkel nekivágott a fasornak, a „hotel“ 
elé.

** *
— Már felmegy?
Kabó hátrakapta a fejét és megemelte a 

kalapját.
— Csókolom a kezet. Felmegyek. Mit 

csináljak ?
— Még csak hét óra . . .
— Mindegy.
— Mit csinál soupé-ig ?
— Semmit. Lefekszem. Olvasok. Gondol­

kozom. Majd csak megölöm ezt az órát is. ; 
Amig engem nem ölnek meg az órák. Az a j 
néhány, ami még van. Sok úgy sincsen már.

Az asszony hallgatott, a tenger felé né- ! 
zett és csak lopva, féltekintettel kereste a férfi 1 
arczát. Később azt mondta :

— Kisérjen le a parthoz. Ott a fiam, ' 
kagylókat keres. Aztán együtt megyünk fel.

Letértek egy mellékutra. A lejtőn szótlanul 
mentek egymás mellett.

Amikor a tisztásra értek megkérdezte az 
asszony:

— Miért olyan szomorú, Kabó ?

A hangja meleg volt, de fátyolozott.
Kabó érezte, hogy nagyon őszintén kell 

felelnie. Maga sem tudta miért.
— Sohasem vagyok más — mondta az­

tán. Kétségbeesnék, ha jó kedvem lenne. A 
szomorúságban van minden reményem. Tu­
dom, hogy végem van, hogy nincs mentség a 
számomra, de amig szomorkodom, addig — 
úgy érzem — van egy kis erőm az élethez. 
Hogy miért szomorkodom ? Mert szeretnék 
élni! Es én azt hiszem, amig élni szeretünk, 
addig tudunk is élni. De meddig szeretünk ?
. . . Ezért vagyok én szomorú. Ha én egy­
szer jókedvű leszek — meglátja! — akkor 
elvesztem.

Az asszony kaczagott. Finoman, fojtva, a 
fogai között.

— Milyen különös maga, Kabó! Nem 
hipochondriás egy kicsit ? No, egy nagyon 
kicsit ?!

Kabó tagadőlag rázta a fejét.
— Amikor alkonyodik, akkor sem ?
— Soha !
— Látja, — mondta az asszony — én 

két életért remegek és egy harmadikat gyá­
szolok.

Kabó csak most vette észre, hogy az asz- 
szony talpig feketében van.

— Tavaly télen halt meg a férjem. Fia­
tal volt és meg kellett halnia. Vele gyorsan 
végeztek az apró gyilkosok milliárdjai. De so­
hasem féltette magát. Nem hitt a halálban. 
Engem féltett csak és a fiát. A fiamat. Sze­
gény, tudta, hogy mi is elvesztünk. Én is tu­
dom ... és én sem magamért félek. Csak a 
fiamért. Mi lesz vele ? Ki fogja ápolni őt, ha 
én is elmegyek ? Pedig szüksége lesz rá. Tu­
dom, érzem, hogy szüksége lesz rá.
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EGYETÉRTÉS
a nemzet ezt a második darabont-kor- 
nfánynak tekinti, s hegy vele szemben 
ép olyan reszisztencziával fog viseltetni, 
mint viseltetett annak idején a Fejérváry- 
kormány ellen.

Mert Bécsben bárhogy mesterkednek 
is, a nemzet ragaszkodni fog a hivatal­
nok-minisztériummal szemben is két­
ségtelen jogaihoz, mint ahogy a Fejér- 
váry-kormánynyal szemben ragaszkodott.
S ha erre a nyílt abszolutizmus lesz a 
válasz, ennek árát nem a magyar nem­
zet, hanem Ausztria fogja megadni. Mert 
nem éppen a legrosszabb tanulság az, 
ha a mostani alkotmányosdi játék végre 
teljes meztelenségben fog a nemzet előtt ; 
állni. Akkor legalább a lojalitástól cse­
pegő magyar nemzet végre kétségtele- j 
nül megtudja, hogy mennyit érnek a 
szentesített törvények, s hogy a mai 
garancziák helyett újakat kell teremte­
nie, hacsak azt nem akarja, hogy Bécs­
ben minden egyes alkalommal felftig- 
geszszék az alkotmányát, ha nem engedi 
azt Ausztria érdekében kijátszani és illu- 
zóriussá tenni.

bécsi lapból nyert tudomást; a Reichspost azon­
ban továbbra is fenntartván gyanúsításait: Babes 
felhívta a bécsi lapot, hogy a kérdés tisztázása végett 
nevezze meg a memorandum szerzőit, illetőleg annak 
eredetét. A Reichspost tegnapi számában közölvén 
Babes felhívását, a szerző megnevezését taktikai 
okokból (?) megtagadja. Ezzel a bécsi orgánum 
titkolózásával eklatáns módon igazolja, hogy me­
moranduma nem egyéb ezélzatos koholmánynál a 
mérsékelt románok' diszkreditálása végett. Babes 
határozott fellépésével most már nem az ő pártja, 
hanem a Reichspost van leleplezve.

Budapest, október 6.
Báró Bauch Pál Bécsben. Bécsből jelentik, hogy 

báró Rauch Pál horvát bán ma reggel Budapest­
ről odaérkezett. Báró Rauch ma megbeszéléseket 
folytatott gróf Achrenihallal. Rauchol a király 
holnap kihallgatáson fogadja. A bán, akinek már 
hosszabb idő óta nem volt alkalma arra, hogy a 
király előtt megjelenjen, a horvátországi helyzet 
fejlődéséről és a hazaárulás'! pör lefolyásáról fog a 
királynak jelentést tenni.

A Bcicbspost 'és a mérsékelt románok. A fővárosi 
sajtó is megemlékezett arról a memorandumról, 
amelyet a bécsi Reichsposi közölt, amely szerint a 
mérsékelt románok a függetlenségi pártnak ajánl­
ják fel szolgálataikat és pénzbeli támogatást kér­
nek. Dr. Babes Emil, a mozgalom kezdeménye­
zője nyomban tiltakozott a ráfogás ellen, kijelent­
vén, hogy erről a gyanús memorandumról csak a

Wekerle bécsi útja előtt,
— Bnrián helyeit Thallóczy. —

Kmety Károly a hivatalnok-minisztériumról.
Budapest, október 6.

A képviselőliáz tehát úgy határozott, hogy 
egyelőre nem napolja el magát, hanem együtt 
marad s így módjában lesz — ha nem is 
kezd vitát a politikai helyzetről — a kibonta­
kozás érdekében megindított tárgyalásokba 
bármely pillanatban beleszólni. A tárgyalások 
további folytatása most a királytól függ, aki 
még mindig nem döntött a kormány lemondása 
fölött. Kossuth Fcrencz szombati kétórás 
audicncziája után, miután publikálíatotf, hogy 
a király még nem döntött, a politikai világ 
azt várta, hogy a képviselőház keddi ülése 
után azonnal Wekerle Sándor miniszterelnök 
járuljon a király elé és tudomásul vegye a 
felség elhatározását. Ezt az audicncziát már 
mára várták, Wekerle azonban nem uta­
zott Bécsbe, mert, mint mondta, még 
nem kapott meghívót. A király elhatározásának 
ez a halasztása kétségtelenül összefüggésben 
van a tegnapi képviselőházi ülés nyomán tá­
madt uj helyzettel, amelyet most Bécsben na­
gyon igyekeznek kihasználni ellenünk. Hogy 
mennyire tudtak czélt érni ezek a törekvések, 
ki fog derülni holnapután, amikor Wekerle 
Sándor audicncziára megy a királyhoz. Holnap 
délután utazik Bécsbc.

A király elhatározása tehát még ismeret­

Kabó vigasztalni igyekezett az asszonyt, 
aki elhárította a szavait:

— Hagyja — mondta — én látom az éj­
szakáit. Szegény, kis fiam ... A verejtéket a 
homlokán, az izzó iázrózsákat a sápadt arczán. 
Én tudom ... Az én álmatlan, kínos éjsza­
káim nem csalnak. Mit tcevek? Tudom : vele 
megyek én is. Előbb, vagy utóbb. És ez erőt 
ad, ez vigasztal, ha már másként nem lehet. 
Legalább amig él: éljen. Ne sejtsen semmit. 
Gondolja, hogy az életet adtam neki. pedig ...

Itt elcsuklott a hangja és mintha össze­
borzadt volna. Kabó gyengéden megfogta a 
kezét. Az asszony hálásan nézett rá.

— Magának senkije sincs, Kabó ? Valaki, 
aki megkönnyíti a bucsuzást ? Akiről tudja, 
hogy követni fogja magát, vagy akit szívesen 
követ majd akkor . . . azután . . . ? Senkije 
sincs, akit szeret, aki . . .

Az asszony belezavarodott a gondolatába. 
Nem tudta befejezni a mondatot.

— Akinek éppen úgy meg vannak szám­
olva a napjai, mint nekem — egészítette ki 
Kabó az asszonyt. — Nincs. Senkim sincs. 
Akim van : egészséges. Nem az én emberem : 
az életé. Valaha én is az életé voltam. Régen, 
nagyon régen. Aztán jött a küzdés, a nyomo­
rúság, a jólét, asszonyok . . . Most már az 
sincs, akiért élhetnék. Eljátszottam őket, ma­
gamat, az életet. Vége, Talán jobb is igy. 
Mindegy !

A tenger felől lelkendezve futott feléjük a 
fiú. A kezében — kis vászonzsákban — di­
adalmasan csörgette a kagylókat. Amikor az 
anyjához ért, álkapta a nyakát és össze-vissza 
csókolta az arczát. Ölelték egymást, mint a 
Viszontlátok, mint az örökre búcsúzok.

Kabó elfordult.

l volt étvágya. Nézte nagy, meredt szemmel ezt 
! az asszony! hőst, aki halálra készülten is csak 

a fiát gondozfa, ápolta, etelte. Csodálta ezt a 
rettenthetetlen, képmutató asszonyt, aki végleg 
leszámolva a maga életével, csak azért élt 
még. hogy túlélje a fiát, s hogy annak 
utolsó lehelleiéig is hazug meséket mond- 

! jón jövő életének szépségeiről. Kabó szere­
tett volna oda kúszni az asszony lábá­
hoz, fel merengeni a vérieleien szép arczára, el- 
halgatni sokáig ezeket a vágygyal, lemondással 
teli szép meséket és hinni bennük vak, gyer­
mekes rajongással. Olyasmit érzett, mintha most, 

i alkony után, megtalálta volna azt, akit nap­
sütéskor az esplanade-on keresett. Mintha sok­
sok ózont szívott volna a tüdejére, egyszerre 
megkönnyebbült. Erezte, hogy már nincsen 
gyedül, hogy már van kísérője, követője, ve­

zetője a nagy, végső ulra, a halálbamcncs 
utolsó lépéseinél.

— Mi vagyunk a legönzőbb teremtések a 
világon. Mi betegek, gyógyíthatatlanok, — 
mondta halkan az asszony, irigyeljük az egész- 

! ségeseket. Gyűlöljük őket. Nekünk csak a mások 
! szenvedése szerez megnyugvást. Csak ez okoz 

örömet. Ha úgy és ugyanabban szenvednek, 
mint mi. Ha ugyanaz vár rájuk, ami miránk 
vár. Rossz, komisz emberek vagyunk mi, 
Kabó!

A férfi 
folytatta :

— En iudom, hogy maga vonzódik hoz­
zám. Az első napon, amikor itt találkoztunk 
észre vettem. Tudom ... de csak azért, mert 
nekem is mennem kell. Sajnál, igen. Azt is 
tudom. De rögtön gyűlölne, ha elmúlna az ok, 
hogy sajnáljon. De hát . . . igy vagyok én is. 
Mindenkivel, magával, sőt — és ezért gyűlölöm 
magam — még a fiammal is. Erzcnt, tudom, 
hogy a gyilkosa vagyok és meg tudnám ölni,

Csütörtök, oKtooer V.
len, de azért a bécsi lapok mind nagyobb 
határozottsággal állítják, hogy a király parla­
menten kívüli kabinet kinevezéséhez fog fo­
lyamodni.

Erre a hírre vonatkozólag Kmety Károly, 
a közjog kitűnő tanára, munkatársunk előtt 
nyilatkozott és kifejtette annak közjogi lehetet­
lenségét. A parlamenten kívüli kormány fejének 
újabban báró Burián közös pénzügyminisztert 
jelölték, különösen amikor hire járt, hogy ma 
Budapestre érkezik. Talán éppen ezek a 
hírek okozták, hogy Burián helyett ma Thal­
lóczy osztályfőnök jött Budapestre, hogy a 
miniszterelnökkel a horvát tartományi szervezet 
dolgában tanácskozásokat folytasson.

Kmety Károly a hivatalnok-minisztériumról.
Bécsi hírek következetesen ismétlik, hogy 

a király valami hivatalnok-minisztériumot fog 
kinevezni, amelynek az lenne a feladata, hogy 
a pártok között a békét ismét helyreállítsa és 
az alkotmányos kibontakozást lehetővé tegye. 
Politikai munkatársunk ma fölkereste Kmety 
Károly orsz. képviselőt, az egyetem kiváló köz­
jogi tanárát és fölkérte őt, hogy közjogi 
szempontból nyilatkozzék erről a tervről. 
A beszélgetés a következőképpen folyt le:

Ismer-e magyar alkotmányunk hivatalnok- 
minisztériumot ?

— Egészen elemi dolog, hogy a magyar 
alkotmányjog csak egyféle minisztériumot 
ismer, t. i.: az 1848:111. t.-cz. érleimében 
alakítandó független, felelős magyar minist- 
teriumot. Hivatalnok-minisztérium, vagy bár­
mi néven nevezendő más minisztérium ennek 
az országnak kormányzata élén nem állhat, 
a miniszteriális hatáskört nem gyakorolhatja, 
magától értetődőleg még az ellenjegyzést 
sem teljesítheti. Jogi jellege szerint az őfel­
sége által kinevezendő minisztérium nem 
lehet más, mint a parlamentnek jogilag és 
politikailag felelős minisztérium. Éppen úgy 
van ez itt, mint Angliában.

— Egy kisebbségi kormány elképzelhető-e 
ezek alapján ?

— Parlamenti többséggel nem rendel-

rábólintott a fejével. Az asszony

ha — megmenthetném. Es, mintha nem is te­
hetnék másként . . . Mindegy.

Mélyen felsóhajtolt és elfordította a fejét. 
Kabó reszketve nyújtotta ki a karját és egy 
erőtlen csókot szorított az asszony kezére. A 
szemét elfutotta a könny, s az asszony érezte 
az ajka remegését. Hallgattak.

Később Kabó vontatva, bátortalanul 
mondta :

—■ Magát kerestem. Talán egész életem­
ben magát ... Ki tudja, ha előbb találom 
meg ? Most szeretném, ha itt maradna mellet­
tem. Itt: mindig, örökre. Ha nem hagyna ma­
gamra, ha tudnám, hogy velem jön, hogy ma­

mehetnék ...
Nem tudta befejezni, amit mondani akart. 

Reszkető, félig kinyújtott ujjal lemutatott a 
földre. Szégyellő az ellágyulását, a hangjának 
vibrálását. Csak később, hallgatás után mert 
ránézni az asszonyra, akinek ölében a gyermek 
elaludt.

Holnap, a reggeli után várjon meg, — 
mondta aztán az asszony. A hangja különösen 
meleg volt és bársonyos. Hálás tekintettel né­
zett a férfi arezába. Együtt megyünk majd az 
esplanadc-ra sütkérezni. Egy kis tiszta levegőt 
szívni.

— Csak holnap ?
— Máskor is. Mindig. Ameddig ... élünk! 

Kabút mintha taglóval verték volna fejbe.
A vér felfutott az arezába, a halántéka 

lüktetett és metsző fájdalom nyilallott a mel­
lébe. Köhögött.

Az asszony karjába emelte a gyermekét, 
felállt és azt mondta :

— I lolnap!
— Mindig! Ameddig élünk !
Kabó szenvedélyesen mondta1 ezt.
Amikor felment a szobájába, jókedvű volt, 

különös melegség bizsergette a vérét. Tánczolni 
szeretett volna és fütyürészett.
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Csütörtök, október 7. EGYETERTES a
kező kormány kormányzata képtelenség. Az 
ilyen kormánynak egy kormányzati aktusa 
lehet csupán és ez vagy az, hogy őfelsége 
kezébe rögtön teteszi tározóját, vagy pedig 
rögtön kieszközli a parlament feloszlatását 
és a nemzettől kéri azt a bizalmat, amelyet 
a parlament neki megtagad. Időközben, 
vagyis az uj parlament összeilléséig, 
törvényes kormánynak elismerendő, felelős 
minisztérium jellegét bírja és minden té­
nyéért a legrövidebb idő alatt összeülendő 
országgyűlésnek teljes jogi felelősséggel tar­
tozik. Jól megjegyzendő, hogy az ilyen mi­
nisztérium abban a pillanatban elveszti al­
kotmányos és törvényes jellegét, amely pil­
lanatban az iránt intézkedik, vagy bele­
nyugszik abba, hogy az országgyűlés össze­
hívása, illetőleg az egybegyült uj ország­
gyűlés megalakulása, annak parlamentáris 
működése halasztassék vagy megakadályoz- 
tassék.

• Milyen lesz a minisztérium állása, ha is­
mételten feloszlatja az országgyűlést ?

— Elvileg azt mondhatni, hogy 5 fel­
sége ismételten hivatkozhatik a nemzetre. Is­
mételheti kísérletét, hogy a kisebbségi vagy 
tán parlamenten kívüli minisztérium parla­
menti többségre tegyen szert. Ennek a 
kísérletezésnek természetszerű időhatára 
zz 1867 : X. t.-cz.-ben illetőleg a költségve­
tési jogban van. Az országgyűlést tilalmas 
időben feloszlató minisztérium alkotmány­
ellenessége világos. Egyáltalában az állam- 
kormányzat időszakonkint ismétlődő számos 
nagyjelentőségű tényeihez országgyűlési hoz­
zájárulás kell, úgy, hogy lehetetlen a kor­
mánynak és kormányzatnak tömeges jellegét 
megtartania az országgyűlés huzamos szüne­
telése esetén.

Olvasla-e képviselő ur azokat a bécsi híreket, 
amelyek államtitkárok meghivatásáról szólnak ?

A bécsi lapok sok hülyeséget bocsáta­
nak közzé, mert nem vesznek fáradságot 
arra, hogy bepillantsanak alaptörvényeinkbe. 
Az ő gondolkodásuk az osztrák közjog sróf- 
ján jár és még inkább a parlamentárizmust 
kigunyoló saját gyakorlatukon. No meg a 
császári mindenhatóság eszméjén. A minisz­
térium vezetésével megbízott államtitkárok­
nak még csak ellenjegyzési joguk sincsen. 
Valóságos miniszteri kinevezés nélküli állam­
titkárok kormányzata teljes képtelenség. Ilyen 
államtitkár-kormányzatot éppen úgy nem is­
merünk. amint hogy tulajdonképpen közjogi 
nonsens egy tárgyaló, alkudozó minisztérium 
kinevezése vagy egy tárgyaló homo regius 
kiküldése, ami pedig, ugylálszik, már gya­
korlattá válik.

Bécsi rémlátások.
A teljes bizonytalanságban s a válság megol­

dásának tétlenségében különböző kalandos hírek 
merülnek fel, amelyeket a „N. Fr. Pr. ‘ a követ­
kezőleg köt bokrétába: j

Csak gyanitások lehetnek arra nézve, hogy 1 
mily fordulatot vesznek a dolgok. A vezető állam- j 
férfiakat különböző kérdésekkel ostromolták arról, ; 
hogy mi fog történni. Valamennyi kérdésre csak 
yállvonogatassal és azzal a kijelentéssel felelhettek, i 
"hogy maguk sem tudják. Azt hiszik, parlamenten I 
kívüli minisztérium kinevezésére fog kerülni a sor, j 
amelynek megbízatását illetékes helyen bizonyos 
eshetőségekre számításba vették. A mostani kormány j 
tagjainak is tudomásuk van e lehetőségről. Ennek i 
a parlamenten kívüli kabinetnek az volna a főfel- I 
adata, hogy királyi leirattal elnapoltassa az or- j 
szdggyülést s aztán egyes pártokkal tárgyalásokba 
bocsátkozzék, mégis valami kibontakozás létesité- I 
sére. Már ma hallani az ilyen kabinetre kiszemelt 1 
egyének neveit. Az egyik verzió szerint Burián • 
báró közös pénzügyminiszter, aki már a nagy al­
kotmányválság Idején homo régiósként szerepelt, , 
lenne kiszemelve a tárgyaló minisztérium élére. E i 
hírben azonban erősen kételkednek. Más oldalról 
Hoffman Hugó gyalogsági tábornokot a hadiigy- . 
minisztérium osztályfőnökét emlegetik a király .

bizalmi férfinként. Ezzel szemben felhozzák, hogy 
Hoffmann tábornok politikai missziójáról ez idő 
szerint nem lehet szó. Ismét mások tudni vé­
lik, hogy akkép fognak uj kormányt alkotni, 
hogy az államtitkárok a rangban legidősebb 
államtitkárnak vezetése alatt, aki ez idő szerint Szte- 
rényi József, fognak miniszterré előlépni és Így 
alkotnak kabinetet. De ezt a verziót is kételkedve 
fogadják. De hát elvégre is találgatásokra vannak 
az emberek utalva, mert vezető-politikusok köré­
ben sincsen semmi értesülés arról, hogy a ko­
rona kihez fog fordulni. Különben a tárgyaló 
minisztérium kilátásait kedvezőtlennek találjak és 
sehol sem hiszik, hogy egy színtelen kabinet el­
érhetné azt, ami a Wekerle-kormánynak, amely a 
pártvezéreket egyesíti, nem sikerült. Az akadályok, 
amelyekkel a mai kormány találkozott, általános 
felfogás szerint még nagyobbak lennének. A Szte- 
rcnyi vezetése alatti hivatalnok-minisztériumról irt 
több bécsi lap is, így a Neues Wiener Tagblatt 
s a Neues Wiener Journal is.

A Vaterland irja: Most már elkerülhetetlen 
egy uj minisztériumnak a kinevezése, amelynek 
nem lehet más föladata, mint a választó-reform 
megalkotása és ez idő alatt az állami ügyek vi­
tele. Tehát csak választási reform-minisztériumról 
van szó, amelynek nem volna más föladata, mint­
hogy a paktum utolsó pontját végrehajtsa. Ezt a 
választási reform-minisztériumot első sorban parla­
mentáris kormánynak tervezik : ez esetben tagjait 
a koaliczióbó! neveznék ki és Így a 48-as és a 
67-es pártok ismét együtt maradnának kormányon. 
Csak ha ez lehetetlennek bizonyulna, akkor kísé­
relnék meg, hogy parlamenten kívül álló kor­
mányt alakítsanak. E-nnek a kormánynak azután 
az lenne az első dolga, hogy az országgyűlést 
haladéktalanul föloszlassa és uj választási ren­
deljen el. Az uj parlamentnek nem volna egyéb 
föladata, mint a választási reform megalkotása; a 
reform elkészülte után az országgyűlést ismét föl­
oszlatnák s az uj törvény alapján uj választást 
rendelnének el.

Széli Kálmán andiencziája.
A budapesti pénzpiaczon bankkörökből 

ma az a hir terjedt el, hogy Széli Kálmán a 
kabinetirodából meghívást kapott a királyhoz. 
Állítólag a Jelzálogbank egy nagyobb pénzügyi 
tranzakezió megbeszélését halasztotta el azzal 
a megokolással, hogy Szélt Kálmán a kabinet- 
iroda levele következtében most Bécsbe utazik.

Egy esti lap már azt irta, hogy Szélt Kál­
mán audiencziája már ma meg is történt. Ille­
tékes helyről a „Búd. Tud.“ utján kijelentik, 
hogy ez a hir valótlan, amit az a bécsi távirat 
is megerősít, hogy Zichy Aladár gróf, ő felsége 
személyekörüli miniszter és Széli Kálmán v. b. 
t. t. ma délben érkeztek csak Bécsbe. így te­
hát megtörténhetik, hogy Széli Kálmán audien­
cziája holnap mégis meglesz.

Burián helyett Thallóczy.
Hírül adtuk, hogy függetlenségi politiku­

sok körében beszélték tegnap, hogy a király 
báró Burián István közös pénzügyminisztert 
szemelte volna ki, hogy homo régiósként a 
magyar pártokkal tanácskozzék és Burián leg­
közelebb Budapestre érkezik. Ez a híresztelés 
volt az oka annak, hogy Burián budapesti 
útja teljesen elmarad. Helyette Thallóczy Lajos 
osztályfőnök érkezeit ide ma, hogy Wekerlc 
miniszterelnökkel a boszniai alkotmány dolgá­
ról tanácskozzék.

i I

A szürke kabinet.
Osztrák politikai körökben a függetlenség 

párt harczias határozatára azt a választ emle­
getik, hogy a korona gyorsabban fogja a vál­
ságot megoldani s egy héten belül kinevezi azt 
az átmeneti szürke minisztériumot, mely első­
sorban elnapolja a parlamentet s aztán tárgya­
lásokat kezd a pártokkal. Az osztrák politikai 
körök azt is hirdetik, hogy amennyiben az át­
meneti kabinet tárgyalásai meddők maradnának, 
a korona igen hamar el fogja magát szánni 
egy „választójogi minisztérium“ kinevezésére, 
mely azonnal feloszlatván a Házat, választáso­
kat rendel el. Az uj országgyűlés tisztán csak 
a választójogi reform megalkotására szorítkoz­
nék, minden egyéb kérdés kikapcsolásával. Hir 
szerint az udvar körében az átmeneti minisz­
térium eszméjénél Láng Lajosra gondolnak, aki

régebben egyszer kereskedelmi miniszter volt 
s akinek a szabadelvüpárt bukása után, mielőtt 
Fejétváry szerepe kezdődött, egyszer már vol­
tak sánszai az udvarnál.

Az Egyetértés tudósítójának alkalma volt 
olyan politikussal beszélni, aki Láng Lajos !n- 
tenczióit jól ismeri. Ez a politikus a Láng- 
kombináczióról a következőket mondotta :

— Lehet, hogy Bécsben gondolnak Láng 
Lajosra, de azt meg bizonyosra merem mon­
dani, hogy Láng Lajos nem gondol semmiféle 
ilyen szerepre. Láng Lajos nem egyszer kije­
lentette, hogy harczias kombináczióban szerepet 
nem kér s nem vállal. A m iga személyére nézve 
nincsenek már ambicziói, neki felnőtt fiai van­
nak és harczias politikai szerepléssel ezekre 
kellemetlenséget hozni nem akar és nem is fog.

A volt szabadelvüpárt körében is agy 
gondolkoznak, hogy amennyiben a korona 
csakugyan szürke átmeneti kabinetet akarna 
kinevezni, az exponált szabadelvüpárt tagjaira 
nem gondolhat.

Ándrássy utazása.
Gróf Ándrássy Gyula belügyminiszter hol­

nap birtokára utazik.

Instli Gyula elutazott
fusth Gyula, a képviselőház elnöke ma 

reggel tornyai birtokára utazott, ahonnét hol* 
nap este tér vissza ismét a fővárosba.

A függetlenségi párt értekezlete.
A függetlenségi és 48-as párt holnap, csü- 

I törtökön délután 6 órakor Erzsébet-kőruli kör- 
; helyiségében értekezletet tart, amely alkalom­

mal húsz képviselő közül kijelölik azt a három 
I képviselőt, akiket a Ház pénteki ülésén a ki- 

vándorlási tanácsba fognak beválasztani. A kép- 
I viselőház négy tagot választ a kivándorlási 

tanácsba, a függetlenségi párt azonban egy 
bizottsági tagságot az alkotmánypártnak enge­
dett át. -

Ugyancsak a párt holnapi értekezletén 
határoznak az egyik alelnöki állás betöltéséről is, 
Hir szerint gróf Batthyány Tivadart fogják meg­
választani, bár szóba került Mérey Lajos, 

i Hoitsy Pál és a függetlenségi párt más kiváló 
j tagjainak jelölése is.

Az alkotmánypárt értekezlete.
Az alkotmány-párt holnap, csütörtökön este 7 

órakor értekezletet tart. Ezen az értekezleten a ki­
vándorlás! tanácsba választandó tagot jelölik.

Az alkotmány pártkörben ma este rendkívül 
' nagy számmal voltak együtt a párt tagjai. Fent 

volt gróf Ándrássy Gyula, a párt vezére, Szte- 
rényi József államtitkár, Pallaviclni Ede őrgróf 
és sok képviselő és kültag. Az alkotmánypártkör- 
ben Széli Kálmán bécsi audiencziájáról semmit 
sem tudnak.

Gróf Batthyány Tivadar a helyzetről.
Gróf Batthyány Tivadar, a függetlenségi párt 

alelnöke, a „Zeit* munkatársa előtt a politikai 
helyzetről a következőket mondotta: J

Az egész ország közvéleményén, amint azt 
mindenki előre megjósolta, nagyfokú izgatottság 
észlelhető, minthogy a válság, mely hosszú ideig 
lappangott, most már akuttá változott. A válságból 
való kibontakozás most már nem késhet sokáig,; 
minthogy az a határidő, amikor a bankkérdést, 
választói reformot és a költségvetést el kell in­
tézni, nincsen nagyon messze. Ez a körülmény 
pedig elegendő okot adhat az illetékes tényezők-; 
nek arra, hogy a válság megoldását lehetőleg 
sürgessék. Mert nem szabad megtörténnie annak, 
hogy az ország, ezúttal felülről, ex-lex állapotba 
kergeltessék. Amint azt Holló Lajos néhány nap­
pal ezelőtt a parlamentben igen helyesen meg­
mondotta, a válságból való kibontakozásnak két 
lehetősége van. Az egyik a többségnek a kor­
mányra való meghívása. A függetlenségi pártról 
csak azt lehet mondani, hogy tudatában van kö­
telességének és eddig csak nagyfokú loyatitásáról 
tett tanúságot. A dinasztia álláspontjáról és a 
monarchia nagyhatalmi állása érdekében minden­
esetre kívánatos volna, ha bizonyos illetéktelen 
elemek nem állanának többé a kibontakozás út­
jába. Ha azonban még sem akarnák azt az utat 
választani, amelyre az elébb rámutattam, vagyis 
nem akarnák a többséget meghívni, akkor már
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csak a másik eshetőség marad hátra: az uj vá­
lasztásoknak azonnal való kiírása. Mert ha még 
csak rövid ideig vonakodnak is a választásokat 
kiírni, akkor már technikailag sem lesz lehetséges, 
hogy mielőtt még az ex-lex állapot beállása fe­
nyeget, uj parlamentet konstruáljanak.

‘A függetlenségi párt álláspontja szerint éppen 
most nyugodtan és a legjobb reményekkel tekint­
het az uj választások elé. Én legalább a mostani­
nál kedvezőbb helyzetet el sem tudok képzelni, 
minthogy a felülről jövő ellenállás a függetlenségi 
párt kilátásait jelentékenyen megjavította. Ha azon­
ban nem méltányolják azt az előzékenységet, ame­
lyet eddig minden alkalommal tanúsítottunk, ak­
kor ellenzékbe kergetnek bennünket. Akkor termé­
szetesen maguktól elesnek azok a szempontok, 
amelyekre eddig, mint parlamenti többségnek 
tekintettel kellett lennünk. Ha feltétlenül akar­
ják, mi készen vagyunk, hogy teljes pro- 
grammunkkal már most lépjünk akczióba. Ak­
kor az összes szocziális és gazdasági követe­
lésünket előterjesztjük és a választók nagy tö­
megére bízzuk annak eldöntését, hogy vájjon a 
nagy katonai áldozatokat, melyeket tőlünk köve­
telnék, meghozzuk-e. De a bosnyákkérdés és a 
nemzeti kérdés is nagyon háladatos téma volna a 
választási küzdelemben. A választások után azon­
ban sokkal drágább volna a kibontakozás, mint 
most. Mi vagyunk az okai annak, hogy a válasz­
tói reform megalkotása ilyen sokáig elhúzódik? 
Erre egyszerűen csak azzal felelek, hogy a re­
form előmunkálataiból bennünket eleve kizártak, 
hiszen a mi pártunkat a belügyminisztériumban s 
a törvény kodifikálása alkalmával senkisem képvi­
selte. Különben is mindenki nagyon jól tudja, 
hogy éppen Kossuth Ferencz a választói jo­
got mindig sürgette. Azután még a vá­
lasztói jog kiterjesztése egyik sarkalatos pontja 
programmunknak. Hiszen a mi pártunk radikális 
demokrata párt, mely a nép széles rétegei­
ben gyökeredzik. Ne akadályozzanak meg ben­
nünket abban, hogy a királynak és nemzetnek 
adott szavunkat beválthassuk; akkor majd meg­
lesz a választóreform. Követeljük, hogy gazdasági 
függetlenségünket fokozatosan megvalósíthassuk. 
Itt hivafkozhatom Angolországra. Itt minden po­
litikus azt vallja, hogy az ország a katonai és 
szocziális reformok követelte nagy anyagi áldoza­
tot a mai eszközökkel elő nem teremtheti. Az ál­
lamférfiak egy része a vagyonos osztályok jelen­
tős megterhelését követeli, mások a vámsorompók 
felállítását kívánják, hogy a nagy kiadásokra fö- 
dözetet teremthessenek. Magyarországon egyetlen 
osztály nagyobb megterheléséről se lehet szó. Uj 
bevételi forrásokat kell tehát találnunk, mert pénzt 
kell teremtenünk. Nem marad eeyéb hátra, mint 
országunk gazdasági körülhatárolása.

Ezekben röviden megjelöltem azt az utat, 
amelyen a megoldás alkotmányos utón megtörtén­
hetik. Talán van még egy harmadik eshetőség is, 
amely azonban alkotmányellenes eszközök alkal­
mazását jelentené. Az ilyen eshetőségre való kiter- 
ieszkedést egyenesen felségsértésnek tartanám. 
Úgy, mint azelőtt, most is meg vagyok róla győ­
ződve, hogy az uralkodó semmi olyan lépéshez 
hozzá nem járul, ami a legcsekélyebb mértékben 
is az alkotmányba ütközik.

Osztrák békehangok.
A többi bécsi lapok támadásai mellett nagy 

feltűnést keltett a félhivatalos „Fremdenblatt“ be- 
külékeny hangja. Mai számában ugyanis a követ­
kezőket irja :

A magyar képviselőház mai határozata meg 
nem teremt prejudicziumot. Békében fejlődhetik to­
vább minden: a képviselőház, ha elintézi belső 
ügyeit és látja, hogy a válság megoldására a fára­
dozások folyamatban vannak, kilencz nap múlva 
elhatározhatja az elnapolást, amely ma lett volna 
várható, de a legradikálisabbak kilencz nap alatt 
sem lesznek türelmesebbek, mint ma s az az ar­
gumentum, hogy éppen az ő türelmetlenségük 
fenyegeti a kibontakozást huza-vonával, később 
sem lesz hatályosabb, mint lett volna tegnap, ha 
Kossuth Ferencz teljes tekintélyével lépett volna 
sei- Juslh ma a magyar képviselőházban és tegnap 
a függetlenségi pártban győzelmet aratott Kossuthon.
E győzelemmel, ha-nem használják ki oktalanul,
3 béke ügyére nézve véglegesen még semmi sincs 
jIveszve. De már meg lenne nyerve valami, ha a 
magyar képviselőház ma nem helyezkedett volna a 
készenlétnek szükségtelen pózába.

Angol vélemény.
Londonból jelentik, hogy a Standard ma 

iiosszabb czikket közöl a magyar válságról és a 
^vetkezőket irja : Feltehetjük, hogy ismét kompro­
misszumot fognak kötni és hogy a feszültség meg­
szűnik anélkül, hogy szakadásra kerülne a dolog.

Gróf Aehrenthal külpolitikája azzal az igénynyel 
lépett fel, hogy a habsbutgi monarchia ismét vissza­
nyerje régi befolyását az európai államok tanácsá­
ban. E kísérletet Magyarországon egyáltalában nem 
fogadták kedvezőtlenül. Világos azonban, hogy sem 
diplomácziai művészettel, sem Dreadnought-hajók­
kal valódi sikert elérni nem lehet, ha a monarchia 
két egymás ellen küzdő államra bomlik. Ebben az 
állapotában a monarchia csupán csekély jelentőség­
gel bírna a hármasszövetségre nézve és szintúgy 
nem volna képes befolyását a Balkán-politika kér­
déseiben nyomatékkai érvényre juttatni. A tárgya­
lások, amelyek most Kossuthtal folyamatban van­
nak, ennélfogva a helyi érdeken túlmenő magasabb 
jelentőséggel bírnak. A legnagyobb fontossággal 
bírnak a monarchiának, mint nagyhatalomnak sor­
sára, sőt hatásuk bizonyára kiterjed Európa sor­
sára is.

EGYETERTES

A harminezéves szövetség.
Budapest, október 6.

Holnap lesz harmincz esztendeje, hogy 
Ausztria-Magyarország és Németország véd- és 
daczszövetséget kötöttek. A hármasszövetség 
tudvalevőleg csak később létesült, mikor Olasz­
ország mint harmadik csatlakozott a kettős 
szövetséghez. A monarchia és Németország 
közötti szövetség tulajdonképen Oroszország 
fenyegető magatartásának köszönheti létezését. 
A berlini konferenczián, mint ismeretes, nagyon 
megnyirbálták Oroszországnak a Balkánon 
elért eredményét. Nemcsak, hogy úgyszólván 
üres kézzel került ki a rengeteg áldozatokba 
került háborúból, hanem látnia kellett, hogy a 
szomszédos monarchia Bosznia és Herczegovina 
okkupálásával megveti lábát a Balkánon. Szent- 
péfervárott ekkor komolyan kezdtek foglalkozni 
egy Ausztria-Magyarország ellen viselendő há­
borúval. A kelet-ázsiai terjeszkedés ekkor még 
csak a jövő zenéje volt és Oroszor­
szág külpolitikáját Nagy Péter végrende­
lete szerint irányították. Bosznia és Her­
czegovina megszállásával azonban a Kon- 
stantinápolyba vezető utat veszélyeztetve lát­
ták és ez arra indította az orosz kor­
mányt, hogy az 1879-iki esztendő fo­
lyamán valóságos katonai táborrá alakítsa 
át a monarchiával határos orosz kerületeket.

Ebből a vihartelt politika konstelláczióból 
emelkedett ki egész nagyságában gróf An- 
drássy Gyula államférfiul előrelátása. Mikor a 
franczia-német háború folyamán Oroszország 
Németország eilen akarta uszítani a monar­
chiát, Andrássy volt az, ki meggyőződésének 
teljes erejével küzdött a bécsi háborús párt 
ellen, mely Beust-\al az élén revansot 
akart venni Szadováért. A kulisszák mö­
gött folytatott harcz gróf Andrássy győzel­
mével végződött és a későbbi fejlemények 
teljesen igazolták az ő álláspontját. A monarchia 
az orosz támadás ellen csakis Németországtól 
válhatott segítséget, amely természetes ellensé­
gét szintén Oroszországban látta. Francziaor- 
szág ekkor még nem heverte ki az 1870-iki 
katasztrófát. Hivatottabb embert Andrássynál a 
német szövetség megkötésére nem is találhat­
tak Bécsben, mert az Andrássy-név a franczia 
háború óta igen kedvelt volt Berlinben. 
Ezt bizonyította a gastetni tárgyalások gyors 
eredménye, ahol Bismarck és Andrássy rövid 
idő alatt elhárítottak minden akadályt, amely a 
szövetség elé tornyosult, úgy hogy' 1879 októ­
ber 7-én Bécsben már aláírták a véd- és dacz­
szövetséget. Az idők folyamán az a szö­
vetség, melyhez később Olaszország is csat­
lakozott, erős támasza lett az európai bé­
kének. Igaz, hogy ezt a békét éppen 
Ausztria - Magyarország fizeti meg nagyon 
drágán. Németország tengerentúli terjeszkedése 
amely felköltötte a rivális hatalmak féltékeny­
kedését, arra kényszeritetfe Németországot, 
hogy haderejét félelmetes módon emelje. 
Ausztria-Magyarországnak természetesen lépést 
kellett tartani hatalmas szomszédjával és ma a 
német szövetségnek köszönhetjük, hogy 
Ausztria-Magyarország csaknem megroppanja 
haditerhek súlya alatt.

A Wiener Abendpost a szövetség megkö­
tésének 30-ik évfordulója alkalmából a követ­
kezőket irja:

A német birodalommal való szövetség 30 évi 
története meggyőzően bizonyítja, hogy a szövetség 
hll maradt azokhoz a szándékokhoz, amelyeket 
megkötésekor kitűzött. Sohasem szolgált mást, I

mint defenzív czélokat és ezen hivatását 
teljesen betöltötte. Ezért a szövetség nem­
csak az írott szerződésbe,n hanem az 
uralkodók niegingathatlan barátságában, valamint 
a két birodalom lakosságának politikai öntudatá­
ban él és gyökerezik. A hármas-szövetség, mint 
eddig, úgy ezután is az európai politika leghatá­
sosabb és legáldásosabb tényezője marad. De a 

, mostani emléknapon újból átérezzük a mély hálát 
I azon uralkodó és államférfiak iránt, akik Európa 

szivében a béke e bástyáját megépítették.
A „Norddeutsche Allgemeine Zeitung" irja: 

Holnap harminczadszor ismétlődik az a nap, ame­
lyen a Németország és Ausztria-Magyarország 
közötti szövetségre vonatkozó okmányt Bécsben 
aláírták. Harmincz éven át Olaszország csatlako­
zásával hármas-szövetséggé bővülve, megbecsülhet­
te0 szolgálatokat tett az európai békének. Minden el­
lenséges gyanúsítás czáfolatául a szövetség sohasem 
szolgált alapjául támadó, mások jogainak csorbítá­
sára törekvő politikának, szilárd védőbástyája volt 
a békének, amely mögött a szövetséges hatalmak 
zavartalanul ügyeik gondozásának szentelhették 
magukat. A szövetség megkötése a német biroda­
lom nagy első kanczellárjának legjelentősebb po­
litikai alkotásai közé tartozik. A messze jövőbe látó 
pillantásával Bismarck herczeg már több mint egy 
évtizeddel a szövetség megpecsételése előtt alap­
ját vetette Németország és Ausztria-Magyarország 
szoros népjogi egybeolvadásának. Érdemes mun­
katársai közül még Radovics nyugalomba vonult 
nagykövet él közöttünk. Bismarck herczeg, 
Andrássy gróf és a szövetségi szerződés megkö­
tésében közreműködött összes más államférfiak 
már nem élnek. Nagy alkotásuk azonban, a szö­
vetség tovább él és hat és létrejövetelének pilla­
natától fogva fundamentuma lett az európai po­
litikának.

Csütörtök, október 7.

KÜLFÖLD.
Az annexió évfordulója és a szerbek. Az össze: 

szerb újságok vezérczikkeket írnak Bosznia é: 
Herczegovina annexiójának évfordulójáról s vala­
mennyien azt mondják, hogy ez az egyezmény z 

í legnagyobb csapások egyike, amelyek Szerbiái 
valaha érték. A Mali Journal azt indítványozza, 
hogy a belgrádiak holnap tiltakozó gyűlést tartsa­
nak. A nemzeti színházban ma este három uj, 

j magyar és osztrákellenes, darabot adnak s ez al- 
I kálómmal a főiskolai tanulók egy része is tün­

tetni fog.
A duna-adriai vasút. Több belgrádi lap arról ad 

hírt, hogy a porta a duna—adriai vasút megépítése 
elé akadályokat gördít. A porta ezen állásfoglalása 
Ausztria-Magyarország befolyására vezethető 
vissza. Az angol kormány Konstantinápolyban 

I valószínűleg lépéseket fog fenni, hogy a duna- 
adriai vasút megépítésének keresztülvitelét a lehető 
leggyorsabban kieszközölje.

Az angc: válság-.-~Ascpátli tutirrszl^iTiTiuk il'iä ™ 
1 költségvetési vita folyamán elhagyta az alsóház 

üléstermét és Balmoralba ment a királyhoz, aki 
táviratilag váratlanul magához hívta. A miniszter- 
elnök eme látogatásának nagy jelentőséget tulaj­
donítanak, főleg, miután Earl of Cawdor látoga­
tása után történik, utóbbi pedig a felsőházi ellen­
zék egyik legbefolyásosabb tagja. Liberális körök­
ben azt hiszik, hogy legfelsőbb helyen arra tö­
rekszenek, hogy a fenyegető súlyos alkotmány- 
harezot elhárítsák.

A montenegrói összeesküvés. A koladini össze­
esküvés fölfedezése következtében Montenegró több 
kerületében nagyon sok letartóztatás történt. Nik- 
sics kerületben megkezdődtek a letartóztatások, de 
a lakosságot előbb minden fegyverétől megfosztot­
ták. Negyvenen vonakodtak fegyvereiket átszolgál- 
tafni és fegyverestől meg is szöktek. A hatóság 
üldözi őket, de még eddig nem kerültek kézre. 
Niksicsbcn többek között Mujo Sosica őrnagyot is 
letartóztatták, aki fia Sosica Lázárnak, az ismert 
vajdának, akit Cclinjében le akartak tartóztatni, de 
az orosz kormány közbenjárására erről lemondtak. 
Némely kerületben már proklamállák az ostrom- 
állapotot.

A spanyolok marokkóban. Madridban tegnap 
előkelő személyiségek gyűlést tartottak, amelyen 
két tábornok is beszélt a marokkói spanyol had­
járatról, kijelentve, hogy esetleg szükség lehet 
arra, hogy 150.000 embert küldjenek Marokkóba 
és 50.000 főnyi tartalékot alakítsanak, ha a se­
rifi csapatok valóban résztvennének a riffvidéki 
harezokban. Tcntanból jelentik, hogy az ottani
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kormányzó kijelentette, hogy a háborít sokáig Jo* 
tartani és nem lesz czélravezető, még győzelem 
esetén sem, mert a riff-csapatok tömege kimerít­
hetetlen és nincs felelős vezérük. Sem a szultán i 
sem a magzen nem vállalhatnak értük felelőssé- 
get. A szultán attól tart, hogy ha változás nem • 
áll be, kénytelen lesz a Spanyolországgal való j 
viszonyt megszakítani.

Melillából jelentik, hogy tegnap reggel ti 
órakor a mórok megtámadták Sotomaycr had­
osztályának táborát. Az ellenség tüzelése reggel I 
9 óráig tartott. A tüzérség ágyukkal lőtt abba az 1 
irányba, amerrőt a lövések jöttek. A spanyolok 
vészéről két közlegény megsebesült. Egy mórt 
foglyul ejtettek.

A Havas-Ügynökség jelenti Londonból, hogy 
Berlinből és Tangerből szerzett informácziók sze­
rint a spanyol kormány azt a nyilatkozatot tétette 
meg, hogy insfrukezióját nem változtatta meg és 
hogy akczióprogrammja nem tartalmazza a ma­
rokkói hadjárat kiterjesztését. A berlini kormány c 
nyilatkozatot tudomásul vette.

A jemeni lázadás. A szír környékén nagy csata 
volt a török csapatok és Imán Jakija és Mrídi 
kirísz sejkek egyesült csapatai között. A csata ki­
meneteléről még nem érkeztek részletesebb jelen­
tések, de az eddigi hírek szerint mind a két fél 
nagy veszteséget szenvedett s azt mondják, hogy 
a halottak és a sebesültek száma hétezernél több.
A kormány újabb segítő-csapatokat küld Jemenbe 
s tegnap három, ma pedig négy zászlóalj in­
dult el.

egyetertes
t K „,r^bb klsebb Jclcn,oséKü tárgy elintézése után 
közebéd volt az internátusbán, ahol Radácsy 
Ljyörgy egyházi főjegyző, Szalay László főispán, 
világi főjegyző és többen mondottak felköszöntőt. 
A tanácskozást holnap folytatják.

Október hatodiké.
— Haját tudósítónktól. —

Budapest, október 6.
A nemzetnek a kegyelete, mint minden 

esztendőben, úgy ezidén is megünnepelte az 
aradi vértanuk emlékét. A fővárosban is a vi­
déken is fölemelő módon nyilatkozott ’meg a 
magyar nép emlékezése. A fővárosban a köz­
épületekről gyászlobogó hirdette a vértanuk 
ünnepét, az egyetemi ifjúság és számos egye­
sület, iskola impozáns ünnepélyt rendezett.'

Október hatodikénak a megünnepléséről a 
következők a híreink :

EGYHÁZAK.
— (Egyházkerületi közgyűlés.) A fiszáninneni 

református egyházkerület ma délelőtt kezdette meg 
őszi közgyűlését Sárospatakon, a főiskola nagy 
imatermében. A gyűlésre igen sok lelkész és világi 
férfin gyűlt össze. Kun Bertalan püspök, mint 
egyházi elnök, imádsága után a távollevő báró 
Vay Béla Főgondnok helyett a világi elnöki székei 
Me.tz.ncr Béla főispán, mint rangban legidősebb 
egyházmegyei főgondnok, foglalta el.

A megalakulás után a gyűlés első főbb tárgya 
a főiskolai igazgató-tanács ' előterjesztése volt” a 
közpénztári költségvetésben mutatkozó hiány meg­
szüntetése ügyében. Nagy és mélyreható vita fej­
lődött ki s az egyházkerület végül is Fe/cs István, 
hadacsy György, Dókus Ernő, Révész Kálmán, 
Milrovils Gyula, dr. Tüdős István s többek hoz­
zászólása után cs az 18.-3. évi XXX t.-czikk alap­
jai! utasította és felhatalmazta a főiskolai igazgató- 
tanácsot, hogy a főiskola gimnáziumának állam­
segélyezése iránt a szükséges előkészületeket 
megtegye.

Szalay László egyházkerületi vitám főjegyző 
ismertette az igazgató-tanács és az egyházmegyék 
clíeíjcszíesejf a őr. Fercnczy Árpád panaszára az 

igazgató-tanács, illetőleg a kerületi gyűlés tag­
jai ellen megindítóit fegyelmi vizsgálat tárgyfi- 
uan és az abauji egyházmegye felterjesztését az 
egyházi törvények biréküldési szakaszának reví­
ziója iránt, Fejes István idevonalkozólag előadja 
az előző napon tartott értekezleten Iárnyal! ha­
tározati javaslatot, melyet a közgyűlés cgyhan- 
viiag elfogadott. A javaslat végkövetkeztetése az. 
’ogy mivel a jelenleg érvényben levő lürvénv- 
Konvv rendelkezése mellett megcshelik, hogy maga 
a .óelv: Senki az őtulajdon bikájától cl nem von­
ható, -- sérelmet szenvedhet, hs bármely főlialó- 
sag gyámság alá kerülhet, amidőn még a hivatal­
ból indítod fegyelmi esetekben is vádhatósági jó­
gától elesvén, tekintélyét teljesen elvesztheti De 
a törvénykönyv idevonatkozó részének szabatos- 
sági hiánya miatt még alkotmányjogi harezok is 
merülhetnek lel. Mert ámbár sem a gyakorlatban 
nein fordult elő eset, sem az egyházi törvénykönyv- 
>en nincs szó arról, hogy akár az egy házkerületi 
Közgyűlések, akár az egyetemes korivent alkotó 
tagiaj, ilyen minőségükben, fegyelmi eljárás alá 
volnának vonhatók, mindamellett a mai törvények 
orrói értelmezése folytán az cgyiiázkerlilcti köz- 
rí.A s ,aí?iaiva' szemben ez a tény is megtörtént, 
i-képpen a kerülettel történt példa szerint az egy­
házkerületek közjogi önhatósága a fegyelmi bíró- j 
Ságok döntésétől tétetett függővé. A közgyűlés 
ezeknél fogva az idetartozó törvényszakasz revi- 
oíu »1 ,ekin,i szükségesnek. Erre nézve már most 
elhatározta, hogy ezt a zsinaton a kellő időben 
muitványozni fogja. Ezen határozatát a maga 
álláspontjának jelzése mellett az egyházmegyéknek 
hegnyugiatásul tirdlul adja. A (estvér-egyházkerii- 
eickkcl és egyetemes konventlel pedig clőlcgcs j 

értesítés végett közölni rendeli. 1

A fővárosban.
Az ünnepi gyászistentisztelet, melyet az 1848 — 

49-es hon védegyletek országos egyesülete rende­
zett, délelőtt 10 órakor volt a belvárosi egyetemi 
templomban. Az ünnepi alkalomra a főhajóban 
díszes kalalalkot állítottak icl, a főszeníelyben és 

■ az első sorokban a padokat fekete drapériával 
vonták be.

A gyászistentiszteleten megje'eníek Kossuth 
Eerencz kereskedelmi miniszter, az orsz. függet­
lenségi és 4S-as párt elnöke, Ambrozovics Lajos 
és Palugyay Móricz főispánok, Sághy Gyula udv. 
tanácsos, tudományegyetemi rektor vezetésével Mi­
hály fi Ákos, Magyary Géza, Liebermanii Leo és 
fj. Szí nnyev József dékánok, Dessew/fy Arisztid 
képviselőházi elnöki tanácsos, Pest vármegye kép­
viseletében Fazekas Ágost alispán, Budapest szé­
kesfőváros részéről Kun Gyula tanácsnok, Her­
mann Ottó, id. Szinnyey József, Lakatos Miklós, 
a honvedmenedékhaz öreg honvédéi teljes dísz­
ben Sztrmay György menedékházi segédtiszt 
vezetésével és az 184S—49-es honvédegylctck, 
továbbá a függetlenségi körök tagjai és az egye­
temi ifjúság.

A főszeníelyben ültek Damjanich |ános 
özvegye, özv. Ambrozovics Beiáné, szül. Mesz- 
^nyi Ilona és a vértanú Scineddel tábornok 
két leánya : dr. Balogh Sándorné és özv. Ha­
lász Gyuláné.

A gyászrnlsét a főoltárnál Robicsck Eerencz 
dr. kanonok, szemináriumi alkormányzó mondotta 
az aradi tizenhárom vértanú lelkiüdvéé: t, mig a 
meltéKolfarnál Markos Gyula orsz. képviselő mon­
dott misét a mártírok emlékezetéért. Az istentisz­
telet alatt az énekkar Kerekes István vezetésével 
gyászdalokat adott elő. Mise után a gyülekezet az 
ifjúsági gyászünnep színhelyére vonult.

A Vigadóban az egyetemi ifjúság rendezett 
gyászünnepet. A hatalmas terem már ‘ 40 órakor 
meglelt közönséggel. Sok uriasszony és leány is 
eljött az ünnepre. Az első sorokban a negyven- 
nyolczas honvédek üllek. Pontban tiz órakor vo­
nult be az egyetemi ifjúság zászlójával, amelyet 
az emelvény baloldalára állítottak s ugyancsak a 
baloldali erkélyen foglaltak helyet az egyetemi ta­
nács tagjai.

Az ünnepet a Himnuszszal kezdték, amelyet 
Hackl N. Lajos orgonajátéka mellett az ifjúsági 
kar énekelt cl s a közönség állva hallgatta végig. 
Ezután Kóczc Antal czigányprimás zenekara né­
hány kuruez dalt játszott, majd Tóth László, az 
Egyetemi Kör alelnökc nyitotta meg lelkes be­
széddel a gyászünnepet.

A megnyitó beszéd után, amelyet zajos taps 
követett, dr. Ballag/ Aladár országgyűlési képvi­
selő, egyetemi tanár mondott ünnepi beszédet. A 
többi közt igy szólt :

Az aradi tizenhárom alapvető, alkotmányos 
törvényeink védelmére s keresztülvitelére állott a 
nemzet élére. Tettük mutatja, mire képes a haza- 
szeretet^ még válságos, borús idők beálltával is. 
Midőn őket ünnepeljük, ne legyen bennünk gyá­
szoló érzés. Hiszen az dicső volt! És szent esz­
méjüket mngaszlositottók föl önfeláldozón. Adná 
az ég, hogy az a szellem, melybe a nemzet morá­
lis kincseit rejtette, mely a jövendőt mentette meg 
mások halálával, legyen köztünk mindig, hogy

I megvalósíthassuk eszméjüket. S ezen ideál nem
I más, mint a független Magyarország!
I A beszéd nagy hatást keltett s amikor a taps­

vihar etcsöndesedetf, S. Fáy Szeréna asszony, a 
emzeti Színház művésznője clszavalta Ábrányi 

hmil El a magyar! czimü hazafias költeményét. 
\cgü! Sulyok István joghallgató mondott záró­
beszédet, amely után még S Fáy Szeréna asz- 
szony elszavalta a Szózatot. Az ünnep befejezé­
séül az egyetemi énekkarok el is énekelték a 
Szózatot s a közönség állva hallgatta végig.

A képzőművészen főiskola is megünnepelte 
október hatodikát az intézet dísztermében. Az 
ünnepen részt vettek a tanárok és növendékek 
teljes számmal. Az ifjúsági énekkar elénekelte a 
Himnuszt, ezután Petrovics Emil ünnepi beszédet 
mondóit, Játossy Gyula szavalt, Pogány Gyula 
tárogatón kuruez dalokat adott elő, az ifjúsági 
énekkar énekelt, Kovács Klára szavalt. Az ünne­
pet a Szózattal fejezték be.

A főiskolai hallgatók Turul-Szövetsége a vér­
tanuk halálának évfordulója alkalmából ma Makai 
Ödön joghallgató vezetésével küldöttségig kereste 
föl a vértanú Damjanich tábornok özvegyét. Ma­
kai lelkes szavakkal méltatta a mai nap jelentő­
ségét, mire az özvegy meghatóin mondott köszö- 

j netet az ifjak megemlékezéséért.

A vidéken.
A vidÓKi ünnepségek között a legnagyobb 

szabású az aradi volt. Reggel 6 órakor érkezett 
meg a 38 tagú lengyel küldöttség Üetric László 
lembergr polgármester vezetésével. A vendégeket 
varjassy aradi polgármester és Lőcs Rezső városi 
tanácsnok fogadták a vasútnál A lengyel vendégek 
ak'k neil1zeti viseletűkben jelentek meg, részlveltek 
a délelőtt 9 órakor a minorita templomban tartott 
gyászistentiszteleten, amelyet Lakatos Ottó rendfő- 
nok ezelebráit. A szabadságtéri vértanuszobornál 
hazafias énekek után Keszler Károly tanítóképző in- 
tézeii tanár ünnepi beszédet mondott. Utána Készt- 
ler Ede színművész Pósa Lajos versét szavalta el, 
majd a koszorúk elhelyezése következett. Csiz- 
mazia Endre országgyűlési képviselő a képviselő- 
ház nevében tett le gyönyörű babérkoszorút c 
szavak kíséretében : Nehéz időkben buzdítást 
róttunk meríteni a hősök emlékéből. Getrw. tem- 
bergi alpolgármester magyar nyelven olvasta fel 
beszédét, majd a lengyel himnusz hangjai mellett 
tette le a lengyelek koszorúját. Ezután Barabás 
Béla orsz. képviselő a függetlenségi párt, Nagy 
György orsz. képviselő pedig a függetlenségi bal- 
pji( koszorúját tették le. Lzulán még igen sok 
Koszorút helyeztek cl a szobornál. A vesztőhelyen 
,\orniiky Dczssó szavalta cl GvÖrgy versét,
versét, maid Szappanos István a balpárt, Csíz- 
mazta Endre pedig a képviselőház névében he­
lyezlek e! koszorúkat. Sziamirovszki Taddeusz 
ernbergi küldött lengyel beszéd kíséretében tett 

le koszorút. Ezután az egyetemek, főiskolák és 
társasagok koszorúi következtek. Éléiben ünnepi 
bankett volt.

Szatmárnémetiben az aradi gyásznap évfor­
dulója alkalmából az összes templomokban isten­
tisztelet volt. A kát. és ref. főgimnáziumok alkalmi 
ünnepséget rendeztek. A függetlenségi párt, vala­
mint a volt 43-as honvedek az istentiszteleten és 
az ünnepségen résztveílek.

/I segesván magyar polgári kör kegyelettel 
ülte meg az aradi vértanuk emlékének 60-ik 
évfordulóját. A róni. kát. templomban Bobor- 
dán Karoly plébános tartott istentiszteletet. A 
gyászfinnepély az állami népiskolában folyt le. 
nagyszámú résztvevő közönség jelenlétében. A 
Himnusz elhangzása után Radnóti Adolf, a ma- 
gyár polgári kör alelnökc tartott emiékbeszédet.

Nagybecs kereken a vértanuk halálának 60-ik 
évfordulóját különös ünnepiességgel ülte meg a To- 
rontálvármegyd Magyar Közművelődési ^Egvc- 
síüel. Délelőtt 10 órakor a róni. Irat. templomban 
gyászistentisztelet volt, melyet Magyary Pál pápai 
kamarás plébános végzett. Az istentiszteleten jelen 
voltak: a hatóságok fejei, a testületek és intézetek 
es nagyszámú közönség, istentisztelet után a kö­
zönség Kiss Ernő aradi vértanú szobrához ment 
hol az ünnepély lefolyt. Polgár Károly színtársu­
latának összes tagjai a Himnuszt énekelték, majd 
alkalmi szavalatot adlak elő. Somfai János szer­
kesztő, a kulturegyesület főtitkára hatásos beszéd 
kíséretében tette le a kulturegyesület koszorúját a 
szoborra. Megkoszorúzták még a szobrot a ka­
szinótársulat, a lanfolyamhallgatók, az intézetek 
A Szózat elhangzása után az ünnepély véget ért 
Este a színházban díszelőadás volt, amelyen 
„Bánk-bán“ került színre.

Ha/dtiböszörmenyben reggel S órakor a re! 
templomokban istentiszteletek voltak, melyeken a 
főgimnáziumi, polgári cs népiskolai tanítók és nö­
vendékek vettek részt. Az istentisztelet után a fő-

.Jk:



6 EGYETÉRTÉS Csütörtök, október 7

gimnázium tornacsarnokában ünnepély volt. Máro­
sak Dániel tanár szép emlékbeszédet mondott, 
mire a Hymnust és Szózatot énekel'ék cl. Az isko­
lákban egész nap szünet volt.

Pozsonyban az aradi vértanuk ünnepét a 
íerenczrcndiek templomában gyászmisével ünne­
pelték meg. A misét a jogászifjuság rendezte a 
hatóságok képviselői és nagyszámú közönség rész­
vételével. Mise után a jogászság megkoszorúzta a 
pozsonyi ev. temetőben Razda Pál és báró /esze- 
nak János vértanuk sírjait.

Zsombolyán kát. templomban gyászmise volt. 
Utána a lózsef-kör és a 48-as párt vezetése mel­
lett a közönség kivonult Maderspach Fercncz 
48-as honvédőrnagy sírjához, ahol Viszkocsin 
Alajos banktisztviselő magyar és német nyelven 
beszédet mondott. Délután a Jemelka-szállóban 
matiné volt. Számos házon gyászlobogó leng.

Komáromban délelőtt 9 órakor a Szent 
András-templomban ünnepies gyászistentisztelet 
volt rekviemmel, melyet Kuschcra József plébános 
tartott fényes papi segédlettel, amelyen a hatósá­
gok is képviseltették magukat. A gyászmisén meg­
jelent a vármegye, a város, a kir. törvényszék és 
pénzügyigazgatóság tisztikara, a komáromi függet­
lenségi párt testületileg. A templom közepén álló 
ravatal beszerelésekor a templom összes harang­
jai megkondultak. Délelőtt az összes iskolákban 
alkalmi ünnepélyek voltak, a melyeken a tanítók 
és tanárok az évforduló jelentőségét magyarázták 
meg.

Szilágysomlyón a város közönségé a nemzet 
gyászünnépét a városi színházban ünnepelte meg. 
Bogdán István megnyitója után Köhalmy Mihály 
tanár ünnepi beszédét mondott és az iskolai nö­
vendékek karéneket adtak elő. Az ünnepélyen a 
városi tisztikar és nagyszámú közönség vett részt.

Eperjesen az ev. kollégium október _ 6-iki 
gyászünnepélyén nagyszámú előkelő közönség je­
lent meg. Az ünnepélyen Semsey Boldizsár főis­
pán s Tahy József alispán is résztvett. Az ünnepi 
beszédet Rochlitz Dezső jogász, testületi elnök 
mondotta.

Kassen, a premontreiek templomában ünne­
plés gyászistentisztelet volt, melyen résztvettek a 
hatóságok képviselői, az intézetek, akadémiák és 
különböző iskolák ifjúságai a tanári karral. Az 
ünnepély keretében a honvéd-szobrot megkoszo­
rúzták.

Zomborban a nagy templomban ünnepies 
gyászistentisztelet volt. Az istentisztelet utáni gyász­
ünnepély Schweidel tábornok vértanú szobra előtt 
folyt le. Este a polgári és a függetlenségi körben 
diszbanket volt.

Nagyváradon az összes felekezeti templomok­
ban ünnepies gyászistentiszteletek voltak, amelye­
ken a hatóságok képviselői, a tanulóifjúság, egy­
letek s nagyszámú közönség vett részt. Az isko­
lák külön is tartottak gyászünnepséget.

Miskolezon ma reggel kilcncz órakor a refor­
mátus templomban ünnepies gyászistentisztelet 
volt. Az ünnepi gyászbeszédet Lsik Dániel lelkész 
mondotta. Ez istentisztelet után a minoriták tem­
plomában volt a gyászistentisztelet, melyet Ba- 
jay Armand házfönök czelebrált és amelyen nagy­
számú közönség és a hatóságok képviselői vettek 
részt. Az egyes iskolákban és intézetekben külön 
is tartottak gyászünnepség.et. ............ .........

Székesfehérváron az aradi vértanuk gvász- 
ünnepén a székesfehérvári vértanuk emlékoszlopá­
nál is kegyeletes ünnepet rendezett a város pol­
gársága. Az emlékoszlopot szimbolikus turul­
madárral egészítették ki, melynek felavatása ma 
délután ment végbe. A Hymnusz eléneklése után 
dr. Holly Géza ügyvéd és Erdőssy Bódog tanár 
tartottak beszédet, inig Fiáth Imre járásbiró Philipp 
István tanár alkalmi ódáját szavalta el. Ezután 
dr. Saára Gyula polgármester lelkes beszéddel át­
vette az emlékművet, melyet ezután megkoszorúz­
tak, miközben a daiárdák'hazafias dalokat énekel­
tek. Az ünnepséget a Szózat eléneklésévcl fejez­
ték be.

kormány csapatai több vereséget szenvedtek. A 
forradalmi mozgalom nőttön-nőtt és a lázadók már 
a főváros ellen vonulnak.

György herczeg az orosz hadseregben.
Bclgrád, október 6. (Saját tudósitónktól.) Az 

uj orosz követ hivatalosan jelentette a királynak 
az orosz kormány nevében, hogy amennyiben 
György herczeg katonai továbbképzése czéljából 
hajlandó külföldre menni, beléphet századosi rang­
gal az orosz hadseregbe.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New- York.

Búza deczemberre 
májusra

Tengeri deczemberre
Chicago.

Búza májusra
deczemberre 

Tengeri deczemberre
Hewyork okt. 6. Gyapot Newyorkban helyben 

13,30 (13.40 tegnap), gyapot nov. 13.08 (13.02), gya­
pot januárra 13.13 (13.12), gyapot Neworleansban 
helyben 13.— (l3Vis), petroleum Stand white Newyork­
ban 8.25 (8.25), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafincd in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.58), zsir 
Western steam 12,00 (12.75;. Zsir Rohe és Brothers 
12.95 (13.-).

Chicago, okt. 6. (Zárlat.) Zsir decz.-re_ 12.10 
tegnap (12.32), zsir októberre 11.52 (11.65), sza­
lonna short clear 12.43 (12.43), sertéshús okt.-re —.—

TÁVIRATOK-
A török kövei ség Oroszországban.

Pétervár, október fi. (Saját tudósítónktól) A 
török külön követség holnap érkezik Vattába és 
pénteken megy kihallgatásra Livádlába. A küldött­
ség Bifant pasa külügyminiszterből, Hazin pasa 
volt hadügyminiszterből, Bihran bég külügyminisz­
teri oszlályfönökből és egy tisztből állt.

A paragnay-i forradalom.
Buenos-Ayres, október 6. (Saját tudósítónktól.) 

Paraguayiról egyre szórványosabban jönnek a 
jelentések, mert a helyzet válságos lett. A kor­
mány lehetetlen és mindennap véres összeütközé­
sek vannak a hadsereg és a lázadók között. A

okt.. 6. okt. 4. okt. 5.
lODVs 1073/4 109%
HOL a 10S7/fl 109» 4
69'. a 69i/s 60' 2

103»/, 1021/4 103V8
1013/4 9998 101-
57 Va 57— 573/s

Előfizetési felhívás.
Az Egyetértés negyvennegyedik évfo­

lyamát futja most meg, negyvennégy esz­
tendő óta szolgálja ez az újság a magyar 
kultúra ügyét. Az a hosszú ut, melyet a 
függetlenségi és negyvennyolezas eszmék 
törhetetlen kiküzdésében megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok az 
eredmények, amelyeket elért, igazolják, 
hogy ez alatt a hosszú idő alatt nemcsak 
Magyarország önállóságának leghevesebb 
előharezosa, hanem ennek a harcznak leg­
erősebb tényezője is volt.

Az Egyelői ics múltja egyúttal a jelen 
programmja és a jövő mértéke. S ahogy a 
múltban, úgy a jövőben is pillanatig sem 
szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig 
sem pihenünk a nagy negyvennyolezas 

?;4.k kivivásáhss«—•
Az Egyetértés hírszolgálata elsőrangú, 

mert úgy a hazai, mint a külföldi hírfor­
rásokkal való összeköttetései révén a leg­
bővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket. Czikkeinket 
a legkiválóbb publiczisták Írják, rovataink 
bővek és változatosak, közgazdasági, szín­
házi híreink érdekesek és változatosak, 
szépirodalmi közleményeink magas szín­
vonalon állanak.

Olvasóink az „Egyetértés Vasárnapja“ 
czimti, gyönyörűen kiállított mellékletet is 
megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos szép és érdekes reprodukczióval 

! tarkított gazdag mellékletünkön előfizetőink 
megtalálják a hót érdekességeit, a kiil- cs 
belföld nevezetes eseményeit. Kapnak ezen­
kívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket cs háztartási tanácsokat.

Az Egyetértés“ előfizetési ára:
Egy hónapra ... 2 kor. 40 fill.
Negyedévre .... 7 » — »
Félévre ...... 14 » — »

: Egész évre. ... 28 » — »

ÚJDONSÁGOK.
Dohányzás a villamoson,

Hosszú idő után megint* szó van most 
' róla, hogy a villamoskocsik belsejében meg­

engedik a dohányzást.
Esztendők óta tart már ez a kellemetlen 

tilalom, amely mindössze is csak azt eredmé­
nyezte, hogy a villamoskocsik perronján élet- 

I veszedelmes lett a fölszállás is, meg a tartóz­
kodás is az égő szivarok miatt. A tilalom óta 
ugyanis oda zsúfolódik össze a villamoskocsik 
dohányos közönsége. Nem is szólva arról, hogy a 
kocsiknak cgy-egy hirtelen rándulása, vagy 
egy zökkenő megállás micsoda kavarodást okoz 
odakint, a szűk helyen összepréselve ácsorgó 
szivaros emberek között, nem is szólva arról, 
hogy hány kabát és hány übercziher kap egy- 
egy ilyen egymásra bukásnál végzetes bavári’át, 
csak az jut az eszembe, hogy hányszor volt 
kellemetlen találkozásom egy-egy rám boruló 
emberlársam égő szivarjával. Akinek ugyan­
akkor a szivarszopóka jutott a torkára.

Minden ilyen kínos inczidens után sokad 
magammal szidtam a kitalálóját ennek a buta 
tilalomnak.

Hogy mi a csudának volt ez jó, azt meg 
ma sem értem, amikor esztendők lemondása, 
nyomorúsága, boszankodása és tapasztalata 
van már a hátam mögött. Füstöt nem csinált 
a villamoskocsikban az a pár szivarozó ember, 
mert még a téli kocsik is állandóan szellözte- 
tődnek a ki- és bejáró utasok ajtónyitogatása 
révén , de meg annyira nyitottak is azok a 
kocsik, hogy azokban ugyan meg nem reked 
a füst.

Veszedelmet sem okozhatott a kocsik bel­
sejében való szivar ozás, mert ülő emberek nem 
buknak egymás nyakára ; ruhát se égetnek ki, 
mert az illések nincsenek a föl- és leszállóknak 

' utjokban.
Tisztára csak arra volt jó ez a tilalom, 

hogy boszankodást és kellemetlenséget kelt­
sen. És hozzá kell még tennem, hogy ad 
absurdum is vitték a tilalmat, amikor a tel­
jesen nyitott nyári kocsikból is kiparancsolták 
a dohányzókat. Ez volt a csimboraszszója a 
drákóiságnak.

Most végre talán mégis csak megváltozik 
, vagy legalább is megenyhül ez a minden 

igazi dohányos számára keserves állapot. Leg­
alább is kilátás van rá, mert egy eleven és 
pedig éppen a legjobban érdekelt miniszter 
firtatja a dolgot. A pénzügyminiszter ugyanis 
kérdést intézett a napokban a fővároshoz, 
hogy mi is van azzal a kérvénynyel, amely a 
dohányzási tilalom megszüntetése tárgyában adó­
dott be. A magas pénzügyi kormányt ugyanis 
érdekli, hogy hol lehet uj fogyasztási területet 
biztosítani a ni. kir. trafik számára.

Gondolom, hogy ennek az érdeklődésnek 
lesz foganatja. És én már ölven százalékra is 
kiegyeznék a tisztelt fővárossal. Legalább a 
pótkocsikban engednék meg az isteni plánta 
élvezetét !

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, október 7. — Róni. 
katlr : Ágost. — Prot : Amália, — Görög-orosz: 
szeptember 24. Tekla. — Zsidó: Tisri 22. Semutz.
— Atiap kél reggel 6 óra 7 pcrczkor, nyugszik 
este 5 óra 27 pcrczkor. — A hold kél este 11 
óra 33 pcrczkor. nyugszik délután 2 óra 58 percekor,

A miniszterelnök fogad d. u 4 órakor.
Az igazságügyminiszter fogad déli 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad d. e. 10 órakor.
A pénzügyi államtitkár fogad 12—2 ig.
A Budapesti Egyesült Jótékony Magy.r Asztaltár­

saságok középpontjának emlékünnepe este 8 órakor 
I tWesselényi-utcza i7). — Országos titkári értekezlet a 

Vigadóban d. e. 1 o órakor. — Bemutató előadás a 
Vígszínházban este fél 8 na kor. — Az ujonezok be­
vonulása ezredeikhez. — Lóverseny negyed 3 órakor.
— A Magyar Iskolaegyesiilet díszközgyűlése a Vigadó­
ban d, e. II órakor. — A Magyar t isztviselők Orszá­
gos Egyesületének tagsági értekezlete d. u. 0 órakor.

I — A „Magyarok bejövetele“, leszív Árpád kör­
képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól esfell-ig. 
Belépő-díj I korona. — A gödöllőiek kiállítása a 
Nemzeti Szalonban. Nyitva 9 órától este 5 óráig. 

' Belépö-dij 1 korona. — A „Könyves Kálmán"
Nagymező-utezai miivé.-zcti szalonja rendezés miatt 

1 zárva. Az Vj Művészeti Szalon (Kecskeméti*
ulcza 3.) Nyitva egész nap. Belép :di| nincs —

■ Gulácsy t.ajos kiállítása az Urania kijyótéri szalonjá- 
4 ban, Nyitva egész nap. Belépődíj nincs

T
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Nyitvalcvő múzeumok : A Nemzeti Muzeum állat­

idra 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum 10 órától 1 óráig.
— Az Iparművészeti Muzeum 9—1-ig, — A földtani 
intézet múzeuma 10—1-ig. — A Széchenyi-muzeum 
10—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum nyitva egész 
nap. — A Rátli György-Muzeum 10—4-ig. — Az 
Hrzsébct Muzeum 9 órától fél l-ig és 3—4-ig.'

Nyitvalcvő könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­
iára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi könvvtár 9—12-ig és 3—ti-ig. — A 
I"óvárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi muzeum 
könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könvvtár és tan- 
szerkiállitás 9— 12-ig és 3—e-ig.

— A trónörökös nejének nj czime. A
„Berliner Tageblatt“ bécsi forrásból azt az ér­
tesülést kapta, hogy Ferencz Ferríinánd trón­
örökös és Hohenberg Zsófia herczegnő házas­
ságából született gyermekek semmi körülmé­
nyek között sem támaszthatnak jogot a trón­
hoz. A gyermekeknek nem is lesz fejedelmi 
cziinük, hanem csak a Hohenberg hcrczegi 
ezimet fogják viselni.

— Szterényi József jubileuma. A kereskedelmi 
minisztérium osztályfőnökei ma délelőtt Téglássy 
István miniszteri tanácsos vezetésével teslületileg 
tisztelegtek Szterényi József államtitkárnál abból az 
alkalomból, hogy állami szolgálatba való lépésé­
nek ma telt le a huszadik esztendeje. Téglássy 
István meleg szavakban fejezte ki a tisztviselők 
szeretetét és rokonérzéséf, amelynek oka - - úgy­
mond — nemcsak abban keresendő, hogy Szteré­
nyi Józsefben húsúkból való húst és vérünkből 
való vért látnak, hanem abban, hogy tisztviselő- 
társai érdekét mindig szivén viselte és mindig fel­
karolta. Szterényi József államtitkár szives szavak­
ban mondott köszönetét az üdvözlésért, majd 
hosszabban elbeszélgetett az osztályfőnökökkel.

— A beteg czárné. Alexandra czárné ál­
lapotára vonatkozóan pétervári beavatott hely­
ről jelentik: A czárné egészségéről elterjedt 
kedvezőtlen hírek ma mar elkésettek s amellett 
túlzottak is. A czárné valóban beteg volt ugyan, 
betegsége azonban az elmúlt nyáron aggoda­
lomra okot nem adott. A most Livádiábó! ér­
kező jelentések már sokkal kedvezőbbek. A 
krimi éghajlat alatt a tartózkodás, a környék- 
kellemes hatású levegője és a teljes nyugalom, 
amelyben a czárnénak része van, igen jótékony 
befolyással van egészségére. Ennek a kedvező 
fordulatnak következtében újra homloktérbe 
kerül a czár olaszországi utjának kérdése, a 
melyről egyáltalában nem mondott le, amelyet 
azonban a czárné állapota késleltetett. Ezért 
most már azt hiszik, hogy a czár még októ­
berben viszonozza Viktor Emanuel király láto­
gatását. A találkozás helyéről a lárgvalás még 
folyik.

— A likszáth-jubilcum. Csak három napja, 
hogy a Mikszáth-jubileum bizetteága kibocsátotta 
az előfizetési iveket Mikszáth Kálmán összes mü­
veire. A magyar közönség, amely sok kellemes 
órát köszönhet a kiváló Írónak, máris megmozdult 
s a felhívás első napján mintegy őtvenen rendel­
ték meg Mikszáth Kálmán müveit, amelynek jöve­
delmét nemzeti ajándékul szánja a toll nagymes­
terének. A megindított akczió sikerének egyik ör- ' 
vendetes mozzanata, hogy a Pesti Hazai Első Ta- ; 
karékpénzlár 12 jubiláns kiadás megrendelésével j 
járult hozzá a nemzeti ajándékhoz. A végrehajtó 
bizottság a jövő kedden Ismét ülést Iáit.

— A pápa gyengélkedése. Rómából jelentik, . 
hogy a pápa már nem gyengélkedik és egész- ' 
sége nyilván teljesen helyreállt. Tegnap ő szent­
sége már többeknek audiencziát adott.

—■ A szerb király ccscse Belgrádban. Péter király 
öcscsc, Karagyorgyevics Arzén herczeg, aki jelen­
leg az orosz hadsereg kapitánya, tegnap hosszabb j 
tartózkodásra Bcigrádba érkezett. Arzén herczeg i 
követeli a szerb hadseregbe való fölvételét.

— Léghajón az északi pólusig. Eriedrichshafcn- : 
bői jelentik : Zeppelin gróf irodájában tegnap ér- i 
tckezletct tartottak, melyen Henrik porosz her- 
czeg, Zeppelin üzemének igazgatója, Colsntarm 
mérnök és Hcrgcscll tanár, titkos tanácsos vet­
lek részt. Az éitekczlelcn végleg elhatározták, 
hogy a német léghajós-társaság bizottságot alapit 
* sarkvidéknek kormányozható léghajók segítsé­
gével való felkutatására. 1

— A trónjavesztett sah utazása. Egy angol lap 
perzsiai levelezője a volt sahnak, Mohamed Ali­
nak Perzsiából való eltávozásáról a következőket 
Írja Teheránból: A sah szomorúan töltötte idejét 
szobájában és csendesen várta az indulás óráját. 
Feleségé a szobában rendkívül izgatottan viselke­
dett. Két európai ismerőse vigasztalni próbálta, de 
ő erre még jobban elkeseredett és nagyon panasz­
kodott azok ellen, akik férje dctronizácziójának 
okai voltak. A sah nejének izgalmát még fokozta 
a sah belépése, jrnert erre sírva fakadt és folyton 
azt hangoztatta, hogy ő nem megy a tisztátlanok 
közé, mert nem akarja, hogy halála után a 

, teteme a tisztátlanok közé kerüljön. A sah nem 
tudta tovább nézni neje fájdalmát, hanem lever- 
ten kiment a szobából. Délutánra nagy embertö­
meg gyülekezett össze az orosz követség palotája 
előtt és várta a sah elutazását. Négy órakor meg­
jelent a sah fekete ruhában és hat fehér ló által 
vonatott hintón a pályaudvarra ment. A jelenlevők 
üdvözlését a sah nagyon barátságosan fogadta, de 
látszott rajta a megindulás, mert arcza" nagyon 
halvány volt. Mielőtt a vonat a száműzött fejede­
lemmel megindult, nagy zűrzavar támadt, mert a 
koldusok százai tolakodtak a sah kocsijához, aki 
eziistpénzt dobált le közéjük. A sah vonata mel­
lett perzsái és orosz kozákok állottak sorfalat. 
Odesszából jelentik, hogy a volt sah tegnap este 
családjával ktilönvonaton ideérkezett. A pályaud­
varon Kalbars báró csapatai élén fogadta és az­
után lakására kisélte.

— Angol publiczista Kossuthnak Knatchbull• 
Hughessen, a Budapesten időző angol iró ma 
délelőtt meglátogatta Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi minisztert és hosszasan időzött nála.

-- Újabb hírek Lipótról. Természetesen megint 
a belga királyról, Lipótról, e néven a másodiktól 
van szó, akiről legutóbb azt hireszteiték, hogy le 
akar mondani a trónjáról, melynek nem sok di­
csőséget szerzett. Jó! értesült brüsszeli körökben 

I biztosan tudják, hogy a király titokban végrendel­
kezett, még pedig úgy, hogy a törvényes örökö­
söknek a köteles részen felüt aligha fog valami is 
jutni. Minden kísérletezés hiábavaló volt, hogy a 
király elhatározását megmásítsák. Úgy volt, hogy 
vagyonának nagyobb részét barátnőjére, Vaughan 
bárónőre Íratja. Kút villa a Földközi-tenger partján, 
sok és nagyértékii ékszerek voltak kijelölve. Aztán 
meg arra határozta magát a király, hogy kibékül 
gyermekeivel, akik azt kívánták tőle, hogy Vaughan 
bárónő távozzon az udvar köréből. A király el is 

I fogadta ezt a feltételt, sőt tudtával történt, hogy 
Vaughan bárónőnek megüzenték, hogyha jeleneíe- 

: ket mer csiná'ni, szépen kiadják az útját. A bárónő 
I azonban nem ijedt meg, hivatkozott két kis gyér- 
I mekére, akiknek a király az édesapjuk. Úgy lát- 
! szik, a királyt meghatotta ez, mert újra kibéküit 

Vaughan bárónővel és minden idejét vele tölti.
— Az erzsébetvárosi munkáogimnázium. Az erzsé­

betvárosi munkásgimnázium ünneplés megnyitása 
j tegnap este ment végbe a Wesselényi-utczai pol­

gári fiúiskola nagytermében. A megnyitó ünnepen, 
megjelent á munkásgimnáziumok1 megteremtője, 
Molnár Viktor közoktatásügyi államtitkár, továbbá 
a kerület társadalmának szinc-java, az ipartestülc- 

I lek, ipariskolák több képviselője és nagyszámú 
I hallgatóság. Az ünnep dr. Kovács Jenő elnök üd­

vözlő _ szavaival kezdődött. Köszönetét mondott 
Molnár Viktornak és mindazoknak, akiknek buz­
galma és támogatása lehetővé tette az intézet első 
évfolyamának megnyitását. Utána Lúd Károly szó­
lalt fel és ismertette az intézmény czélját. Hangoz­
tatta, hogy a munkásgimnázium menten minden 
politikai és pártirányzattól, kizárólag az általános 
tudás terjesztésének jegyében született meg.

Majd Molnár Viktor beszélt. Azt a reményét 
fejezte ki, hogy az a nagy érzés, amely a hallga­
tóságot összegyűjtötte, a tudomány szerefete, állan­
dóan meg fog maradni.

Az államtitkár beszédét a hallgatóság lelkes 
éljenzéssel fogadta. Dr. Stransz ""Adolf, a keleti 
akadémia tanára, a VII. kerület polgárságának kö­
szönetét tolmácsolta az államtitkárnak, továbbá 
dr. Kovács Jenő elnöknek és Lád Károly igazgató­
nak az egyesület alapításáért. A munkásság nevé­
ben Koller Lajos hallgató mondott köszönetéi, 
mire a hallgatóság bevonult a tantermekbe és 
megkezdődött a tanítás. A hallgatóság nagy szá­
mára való tekintettél, párhuzamos osztályokat kel­
lett nyitni.

— fierendák a sinen. A debreczcn - liszalüki 
vasútvonal Zelemér—Bőszülmény közli túszén is­
meretlen tettesek a vonal mentén lévő sövény- < 
gerendákat a sínre fektettek. Bakó István ör észre 
vette a merényletet és éitesitetle a legközelebbi 
vasúti állomást, ahonnan a gerendák eltávolítása 
iránt intézkedtek. A vizsgálatot megindították. I

EGYETÉRTÉS___
— A levegő meghódítása. A kölni repülőverseny 

mai napja annyiban járt csalódással, hogy B/é- 
riot már tegnap visszatért Párisba, aeroplanjait 
pedig Majna-Frankfurtba szállították. Eleinte erős 
szél uralkodott, mely később gyengült. 4 óra 10 
pcrczkor kezdte meg De la Grange felszállásait,

I amelyeknek száma tiz volt. Legjobb sikerű fel- 
i szállása alkalmával három kört tett meg kö- 
! rülbelül tiz-tizenöt méter magasságban. — 
j Frankfurtban Rougier ma délután 4 óra 15 peicz- 

kor felszállt és azonnal 70-80 méter magasságra 
emelkedett. Két kört szállott be, majd 4 óra 20 
perczkor leszállóit, öt órakor ismét felszállt és 160 - 

j 200 méter magasságban hét perez alatt három és 
I fél kört tett meg. Harmadik felszállása alkalmával,
I melyben ugyanakkora utat tett meg ugyanannyi idő 

alalt. már 300 méter magasságra emelkedett Rougier. 
— Gráczban a Renner léghajó ma délután V«5 

j órakor felszállott, negyven méter magasságban 
több gyakorlatot végzett, majd tizenöt perez múlva 
simán leszállóit. A három órára tervezett felszállás 
azért késett, mert a ballonban lévő hydrogén-gáz, 
mely már 11 nap óta a ballonban van, nem bírt 
annyi emelőképességgel, mint kezdetben és ezért 
pótlás volt szükséges. Friedrichshafenben a Zeppe­
lin III. Henrik porosz herczeggel és nejével, valamint 
a besszen! nagyherczeggel és nejével fedélzetén dél­
után két órakor ismét simán kikötött. A léghajót 
Zeppelin gróf és Dürr főmérnök kormányozta.

— Bombamerénylet. Krakóból jelentik, hogy 
j tegnap este a Royal-vendéglő bejáratánál bomba 

robbant töl. A döirenés nagyon megrémítette az 
arra járókat és az étterem vendégeit. A bomba 
emberéletben nem tett kárt és csak az étkező te­
rem^ ajtaját rongálta meg. Két gyanús embert le­
tartóztattak, közöttük egy elbocsátott pinezért, aki 
valószínűleg boszuból követte el a merényletet.

— At eltűnt pécskai plébános. Közöltük annak 
idejében, hogy Szathmáry Géza pécskai plébános, 
ki már 15 év ófa volt a pécskai plébánián, egy 
hónappal ezelőtt eltűnt. A plébános levelet ha­
gyott hátra, amelyben azzal okolja meg eltűnését, 
hogy a plébánián nagy rendetlenségek vannak. 
Csernoch János püspök vezette a vizsgálatot és 
negyvenkétezer korona hiány állapítottak meg. 
Senki sem sejti, hogy' az öieg pap hova tűnhetett.

— Az építészmérnökök és vegyészmérnökök pá­
lyája Magyarországon. A Technikus Otthon út­
mutató előadásai során október 7-én, csütörtökön 
a kezdő technikusok számára két rendkívül hasz­
nos előadás lesz. E napon délelőtt 10- 12-ig Nagy 
Virgil, műegyetemi ny. r. tanár Az építész pá­
lyája Magyarországon, délután 4 órától kezdve 
pedig Pfeifer Ignácz műegyetemi ez. r„ k. tanár 
A vegyészmérnökök pályára Magyarországon czini- 
mci tart előadást. Mindkét előadáson az útmutató 
előadások rendes hallgatóin kívül löszt vehetnek 
a megfelelő szakosztályok összes évfolyamainak 
hallgatói. A látogatás ingyenes: mivel azonban a

..terem ..csak-korlátolt, szárnu hallgató! ícgs-dhat-fee,-
a Technikus Otthon igazgatósága külön igazol­
ványokat ad ki, melyekért az érdeklődők fordul­
janak Herusdi Átfúr igazgatóhoz, ahi a Kruspér- 
ufcza 7. 111. szám alalt lévő igazgatói irodában 
naponként 2 - 3 óra között adja ki az igazolvá­
nyokat. Az előadások sorát végül Moör Jenőnek a 
helyes és okszerű testi nevelésről cs a hygienikus 
életrendről tartandó előadása zárja le október 
8-án délután Vs4 órakor.

— Baleset tolatás kosten. Torontálujváron teg­
nap tolatás közben a mozdonyvezető oly erősen 
lökött tiz kocsit a személykocsikhoz, hogy a sze­
mélykocsikban Ülő utasok közül a leeső podgyász 
által hárman súlyosan és nyolezan könnyebben 
megséi ültek. A vizsgálatot megindították.

— Házassá®. Pcterdi Andor vasárnap délben veszi 
feleségül Várnai Zsenit. Tanúi lesznek : Palágyi Lajos 
cs dr. Lázár Béla.

Dv. Németh Ernő ügyvéd c hó kilenczedikén déli 
12 órakor a Kálvin-téri templomban tartja esküvőjét Sík 
Hermin kisasszonynyal. dr. Benedek János országgyűlési 
képviselő és neje bájos gyámlcányával.

Báttaszéki Romaser Ferencz Mátray Ilonkát, néhai 
'•íálray József VI. kér. elöljáró tcánvát e hó b-én vc- 
zclle oltárhoz. Tanuk voltak: kotóssvári h"olossvdrv 
Endre miniszteri tanácsos és niadári és riltersfeldi Km - 
hi;>- Rudolf vezérkari százados. A szertartást Stlebcr 
Vmczc apátplébános végezte.

Kahn Gyula uradalmi bérlő Szakcsimajorból el­
jegyezte Spitzer Szerén kisasszonyt, Spitzer József ura- 
dalmi bérlő leányát Hegyhátmaróczról.

Vaneth József tasnádi lakos leányát, Terkát el­
jegyezte Bischer Károly fia, Jenő, érkisfalusi lakos.
,, , ~ Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 

olgár Kálmán mtiórás ékszertelepén, Budapest, Vir, 
F.rzséhet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék hánucatve küldetik.
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— A gaborjáni népitélet. Arról a rettene­
tes lincselésről, mely Gaborjánban, a Sárrét 
egyik falujában történt s melyről lapunk leg­
utóbbi számában már tettünk említést, újabban 
ez a részletes tudósítás érkezett Nagyvárad­
ról : Vasárnap este 10 óra tájban Gáborján 
községben özvegy Szabó Lajosné portáján tűz 
támadt és az oltás körül legjobban buzgólko- 
dott Dudás Nagy Sándor is, aki régóta gyúj­
togatás hírében állott. Egyszerre a tömegből 
rákiáltott valaki:

— Mit jajgatsz, gazember, te gyújtottad 
fel a házat 1

A feldühödött nép rögtön rávetette magát 
a megrémült emberre és csáklyával, vasvillával 
agyonverték. Az emberek azután szétszaladtak 
a megtaposodott véres tetem mellől, mikor a 
futók közül valaki újra elkiáltotta magát:

— Hát az asszonynyal mi lesz? Azt is 
agyon kell ütni!

Visszafordultak és éppen c pillanatban lé­
pett ki a házból Dudás Nagy Sándorné, akit 
hirtelen legyűrtek, tépték, rúgták, marczangol- 
ták és a fejét teljesen szétverték. Azután neki 
rontottak a háznak és azt teljesen lerombolták, 
mert Dudásék menyecskelányát, Tógyi Károly­
nál is kézre akarták keríteni, aki ijedtében a 
falu végén a szántóföldek közé menekült és 
szörnyű hajsza után utolérték. Bestiális kegyet­
lenséggel végeztek vele. Dorongokkal és csá­
kányokkal verték le, s ütötték, amig életjelt 
adott. A koponyáját a felismer heletlenségig 
széjjelverték. Hétfőn a reggeli vonattal a tett 
helyére kiszállt Vatiay Gyula kir. ügyész, Her­
mann Aladár vizsgálóbíró, dr. Geró Sándor és 
dr. Fisch Aron törvényszéki orvosok­
kal. A berettyóujfalusi és sárréti járás 
csendőrsége egy főhadnagy vezetése alatt 
megkezdte a nyomozást, de senkise vall 
a másikra és mindenki tagadja a bünrészcssé- 
get. A község biráját is kihallgatták, aki azon­
ban nem tud semmit az esetről, mert csak a 
tűz elfojtásáig maradt a színhelyen, azután 
pedig már olyan általános zavar támadt a 
faluban, hogy a történteket lehetetlen volt el­
lenőrizni :

— „Nem tudom, ki tette, de akárki teile, 
nem kár értük! Megérdemelték!“ Mondotta 
a bíró.

Kedden Mócsi Sándor nyolez eves kis fiú, 
a csendőröknek megnevezett nyolez embertj 
köztük Barta Károlyt, a falu egyik leggazda­
gabb emberét, akik a leányt a kukoriczasban a 
Berettyóig üldözték. A csendőrök valamennyit 
letartóztatták, de mind tagad. Az áldozatokat 
kedden temették el és a rokonokon kívül senki 
se vett részt a temetésen, sőt a falubeli fér­
fiak még a koporsókat sem akarlak a szeke­
rekre felrakni.

— A nagyszerb por vádlottal. Ma délután Zág­
rábban szabadlábra helyezlek fiz vádlódat, akiket 
a törvényszék felmentett a felségárulás vádja alól 
Azokat bocsátották szabadon, akiknek felmentése 
ellen az ügyész nem feiebbezeit. Számos olyan i 
vádlott is van, akinek ügye felebbezés alatt ál! 
ezeknek szabadlábra helyezésére vonatkozólag a 
tanács külön határozatot fog hozni.

— Az orosz hasfelmetsző. Pétervárott mostaná­
ban gyakran követtek el gyilkos merényleteket 
nők ellen, anélkül, hogy a rendőrség ráakadt 
volna a tettesre. Tegnap ismét egy fiatal leányt 
találtak meggyilkolva s mellén egy papírlap volt 
azzal a felírással: Pénzét magamhoz vettem, mert 
a halottaknak a túlvilágon nincs szükségük pénzre. 
Közvetlenül azután sikerüli kézrckerileni a hasfel­
metsző gyilkost. Nevét még nem tudják, csak 
annyit sikerült kinyomozni, hogy egy vidéki járás- 
bíró fia és 36 éves. A rendőrségen dicsekedve 
mondta, hogy még sok gyilkosságot akart el­
követni.

— A pápa hnga öngyilkos lett. A pápa 
családjában megrázó esemény történt. Milánó­
ból érkezeit távirati jelentések szerint Sarló 
Anneíta, X. Plus pápa egyik unokahuga, bor­
zalmas öngyilkosságot követett el. Sarto Annetta 
vallásos mániában szenvedett. Rögeszméje az 
volt, hogy a paradicsomba csak úgy jut be, 
ha lelkét már itt e földön megtisztítja a bűn­
től. Sokszor mondotta, hogy ez a tisztulási 
folyamat csakis tűz által történhetik meg. Egy 
őrizetlen pillanatban leöntötte ruháját petróleum­
mal és meggyujtotta. Amikor a család tagjai 
berohantak hozzá, a szerencsétlen leány már 
lángban állott és iidvözült mosolylyal csak 
ennyit mondott:

Most már biztosan bejutok a paradi­
csomba !

Minden segítség hiábavaló volt és a sze- i 
lencséden leány néhány perez alatt ki szen­
vedett.

— Lejáró pályásat. A Természettudományi Tár­
sulat által hirdetett, a Bugát alapból 6C0 korona 
pályadijjal jutalmazott pályázat október 31-én 
lejár. A pályázat tétele: „írassák le a természetes 
színekben való foíográfozás története keletkezésé­
től napjainkig, különös tekintettel az alapjául szol­
gáló fizikai jelenségek:e.“ A pályaművek a fenlirt 
hálái dóig a Természettudományi Társulat titkársá­
gához (Vili., Eszterhúzy-utcza 16. szám) kül­
dendői.

Aicriot Budapesten. Blériot, akinek október 
1 7-én az ü)!öi-uti katonai gyakorlótéren való föl- 
szállása immár bizonyos, ma Frankiultból érkezett 
táviratában arról értesitetie a fölszállást rendező 
bizottságot, hogy repülőgépe írtban van Budapest 
felé. O maga 16-án, szombaton reggel érkezik 
meg családjával Budapestre. A fülszállás helyén 
Közben szoigvinnasnn iolyik az előkészítő munka s 
nyolez nap alatt az előkészületekké: teljesen vé­
geznek. Külön udvari sátrat emelnek s külön el­
kerített helyet tartanak fenn a tisztikar számára ;
.. fővárosi körök és egyesületek már valamennvien 
megváltották helyeiket, a vidékről is folyton érkez­
nem a megrendelések, a rovar ősi iskolák és inon 
sok vidéki iskola pedig testületi megjelenésre je­
lentkezett. A fölszállás helyéhez való közlekedésre 
a leg;^élesebbkor ii intézkedéseket tették s gondos­
kodjak arról, hogy a közönségnél: a repülőtérre és 
onnét vissza való szállítása fennakadás nélkül tör­
ténjél-:. A londoni, párisi, berlini és bécsi nagy la­
pok a fölszállás alkalmára külön tudósítókat klil

- Eben halt egy korkarit fatörzs belsejében. Lon­
donból jelentik, hogy Mold lancashircbeli község 
közelében rettenetes módon vesztette életét egy 
Griffith Hughes nevű földbirtokos. Felmászott egy 
odvas fatörzsre és belebujf, hogy bagoly fészket 
szedjen. Eközben valószínűleg megcsúszott és 
beleesett a fa mélyébe, ahová úgy beszorult, hogy 
nem bírt kimászni. Segélykiáltásait senki sem hal­
lotta meg és igy a szerencsétlen ember olt veszett 
éhen a fa belsejében. Most akadtak rá holttestére, 
miután a hullaszag figyelmessé tetlc rá az em­
bereket.

A lovásisztrájk vége. Megírtuk tegnap, hogy 
a Lovaregylct igazgatósága tárgyalt a sztrájkoló 
munkásokkal. A tárgyalás eredménynyel végződött 
s a munkások ma reggel úgy Alagon, mint Tatán 
megkezdték a munkát. A munkások ezentúl leg- ' 
alább is nyolezvan korona havi fizetést kapnak, a I 
mozgalomból kifolyólag közülük senki el nem 
bocsátható, senkit a versenypályáról kiutasítani 
nem szabad s tilos lesz csekély fizetésű gyerme­
kek áltál az idősebb munkásokat munkájukból 
kiszorítani.

dene.-; s részükre, valamint a hazai sajtó képvi- 
.seior részére a rendezőség külön tribünt állított 
lel. A fölszállás helyén háromszáz rendőr fog szol­
galatot teljesíteni.

- A vadorzó fegyvere. Érsek József lesnyeki 
csendőr tegnap egy vadorzótól elkobozta fegyve­
rét. A csendőr a fegyvert a szolgabirósagnak 
akarta beküldeni és mielőtt becsomagolta, a 
cscndőrlaktanya udvarán ki akarta lőni a lökést. 
A tégy\er azonban szétrobbant és a csendőr bal­
kezét összeroncsolta. Érseket kórházba szállították 
ahol kezét amputálták.

Halszázezer koronás főnyeremény. A Pesti

kr, melyet - mint értesülünk — a ' Magyar Ke­
reskedelmi Részvénytársaság váltóüzlclc a közel­
múltban adott cl egy felvidéki kisvárosban lakó 
keresifCdőncK. A főnyeremény összegének kifize­
tésé mar a mai napon megtörtént.

Kifosztott utasok. A becs—varsói gyorsvo­
naton egy I. osztályú kupéban Lublin "állomás 
melleit észrevette a vonatvezető, hogy valamennyi 
utast kirabolták. Négy férfi és három nő tilt ebben 
a kocsiosztályban. A vonat vezető meghúzta a 
\ eszféket és fellármazta az egész személyzetet. 
A Írét utast kloroformmal elaltatták és kifosz­
tották. A tettesek nyomtalanul eltűntek.

— Küzdelem a leánykereskedés ellen. A leány­
kereskedelem ellen létrejött nemzetközi értekezlet 
— igy jelentik ezt Bécsből — ma folytatta tanács­
kozását. Fischer budapesti magándetektív a ma­
gyarországi és balkánfélszigeti leánykereskedelem­
ről tartott felolvasást. Fest magyar belügyminisz­
tériumi titkár a magyar kormány nevében kijelen­
tette, hogy Magyarország ma már egyáltalában 
nem tartozik azok közé az országok közé, ame­
lyeket a leánykereskedelem fészkeiül és forrásaiul 
szoktak íöltünletni. A magyar kormány a 
jövőben is törekedni fog mindent megten­
ni, hogy a társadalom ez ellensége ellen 
küzdjön. A franczia nemzeti fiókbizotfság nevében 
Berenger szenátor terjesztene elő a bizottság mű­
ködéséről szóló jelenlést és indítványozta, hogy az 
illető bizottságok küldjék be minden országból az 
érvényben álló rendelkezéseket, amelyek a leány­
kereskedelem korlátozására és leküzdésére irányul­
nak. Határozati javaslatban továbbá kimondani 
kívánta, hogy az érdekelt hatalmak törekedjenek 
megegyezni a Icánykereskedés tizéséve! vádolt 
egyéneknek nemzetiségi különbség nélkül a vegyes 
egyiptomi bíróságok elé állítása dolgában.

— A társadalomtudományok szabad főiskolája. A 
Magyar Társadalomtudományi Egyesület az Or­
szágos Közművelődési Tanács és az Országos 
Tanáregyesület vezetőségének több ízben történt 
inicziativájára nagyjelentőségű uj szcrvezelct állít 
föl. A társadalomtudományok iránti általános ér­
deklődés ugyanis szükségesnek mutatta, hogy 
azok számára, akik a szociológia és rokontudo­
mányai iránt elfogulatlanul és komolyan érdeklőd­
nek, oly szabad főiskolát állítsanak föl, amely úgy 
az egyetemi ifjúságot, mint az érdeklődő nagykö­
zönséget rendszeres munkában egyesíti. A Magyar 
Társadalom tudó mányi Egyesület szabad oktatási 
bizottsága a múlt év folyamán részletesen előké­
szítette ezt az uj intézményt, amelynek vezetésére 
a következő tagokból álló intéző bizottságot kül­
dött ki : Jancsó Benedek, Marczali Henrik, Szász 
Károly, Hornyánszky Gyula, Farkas Pál cs Gár­
donyi Albert. Az uj szervezet, amely a „Társada­
lomtudományok Szabad Iskolája“ nevet viseli, no­
vember elején kezdi meg munkásságát, amelyet 
két félévi főcsoportban fog végezni. Egy-egy fél­
évi főcsoport hat tanfolyamból és nyolez kollé­
giumból áll. A tanfolyamok hat, a kollégiumok 
három előadásban adják elő anyagukat. Ez elő­
adásokban úgy a társa dalon: tudón lányok nagyobb 
körei, minta részletkérdések is szőnyegre kerülnek.
A tanfolyamok és előadások székhelye az egye­
tem. A hat előadásból álló tanfolyam behatási dija 
két korona, a három előadásból álló sorozaté há­
lom korona. Az 1900-iki őszi télévnek munkapro­
gram injába a következő tanfolyamok vannak fölvévc.
A hat előadásból álló tanfolyamok: Bevezetés 
a szoeziológiába, Jancsó Benedek. A szoczioló- 
rga viszonya a biológiához, A pátií v István.
A történelem elmélete, Hornyánszky Gyula. A 
szocziaiizmus történeti fejlődése, Farkas Pál. Tár­
sadalmi gazdaságtan, Heiler Farkas. Szocziál- 
pedagógiai elméletek, Imre Sándor. A három ciö-

i . .... I .mo íiTiittrfyarnüí'. . v ucriiokrufa eszínek....
lejlődésc XIX. század magyar irodalmában, Nv- 
gyessy László. A magyar' jobbágyság története, 
Gárdonyi Albert. Az óklasszikai tanulmányok szó* 
c/iális vonatkozásai. Váry Rezső. A nemzeti eszme 
bölcseleté. Palágyi Menyhért. A szocziális biztosí­
tás Szemenyey Kornél. A büntető jog szocziális 
vonatkozásai,'Angyal Pál. Ezeken kívül még két 
természettudományi kollégium is kerül előadásra, 
később megállapítandó témákkal. Mindennemű 
felvilágosítást és tájékoztatást naponta öt és hat 
ura közölt a Magyar Társadalomtudományi Egye­
sül-! titkári hivatalában (Mária Valúria-ulrza 12.) 
es az intéző-bizottság tagjainál lehet kapni.

— Gyilkos vő. A I iume mellet! Cpslrenar: 
Lincich Paskal feldühödve apósának, Lincich Márk­
iak szemrehányásaitól, az öreget öklével fejbe- 
vágtn, aki összeesel cs esés közben fejét a fal­
hoz verte. Az öreg Lincich azonnal meghalt. Se­
gítségért kiáltozó anyósát a fiatal Lincich fejbe­
ütötte úgy, hogy az vértől boriivá elmenekült. A 
gyilkost letartóztatták,

Bablázüdás. A criiirbtai fegyházban, mint 
Lisszabonból jelentik, a fegycnczek tegnap fellá­
zadlak. A fogy ház épületében tüzet raktak, azt 
remélve, hogy az általános zűrzavarban el tudnak 
szökni. A tüzet azonban idejekorán észrevették és 
irtózatos küzdelem után sikerült lőfegyvere/-:i az 
őrjöngőket. Ezek barikádokat emeltek, köde-;-alá- 
sokkal védték magukat és küzdöttek a szabadu­
lásért, a katonaság azonban körülzárta őket év. 
wgiil kénytelenek voltak megadni magukat.
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— A temető halottja. Megírtuk, hogy tegnap 

este a rákoskeresztúri temetőben egy uriasan öl­
tözött idős férfi egy fára fölakasztotta magát s 
már kihűlt testére az őrök akadtak rá. Az ön­
gyilkos kilétét az éjszaka nem tudták megállapí­
tani, mert zsebében csupán egy levelet hagyott 
hátra, amelyben éppen arra kéri a rendőrséget, 
hogy ne kutassák kilétét : fáradt ember s pihenni 
óhajt. Ma reggel azonban egy éltesebb úrnő je­
lentkezett a rendőrségen, hogy férje miatt, aki 
tegnap reggel elment hazulról s azóta vissza 
nem tért, nagyon aggódik. A rendőrség el­
küldte az aggódó asszonyt a Szvctenay- 
utczai tetemnézőbe, ahol rossz sejtése valósággá 
vált: a halottban férjére ismert. Az öngyilkos 
Kratschner József háztulajdonos, a Magdolna- 
utcza 6 b. alatt lakott. Régi józsefvárosi polgár, 
azelőtt vendéglője és kávémérése volt, majd Ké­
sőbb visszavonult minden üzletétől s csöndes 
visszavontiltságban élt. Feleségén kívül hozzátar­
tozói nem igen voltak, kivéve mostoha gyermekeit. 
Szomorú tettének közvetlen okát senki sem ismeri, 
úgy lesz, airogyan 0 maga irta: nyolezvan év 
terhével a vállán elfáradt s c hosszú idő alatt 
elvesztette energiáját, amely az élettel összekötötte.

— Az nj gyógy szeróuzgyalcornoki tanfolyam. Ebben 
az évben először történt meg az, hogy a gyógy­
szerész-gyakornokoknak egynél több tanfolyamot 
tartottak. Az első tanfolyam hallgatói szeptember 
elején vizsgáztak le, az uj tanfolyam pedig most 
kezdődött meg. Az uj tanfolyamnak 47 hallgatója 
van. Ezek a hallgatók deczembcrben végeznek és 
teszik le a gyakornoki vizsgát, de az egyetemre 
csak a jövő év szeptemberében iratkozhatnak be.
A vizsgát deczembcrben sikerrel megállóit gyógy­
szer észjelölteknek, amennyiben a vizsga letételétől 
az egyetemre iratkozásig gyógyszertári működésben 
lesznek, ezt az időt a kötelező két évi segédi gya­
korlati időbe beszámítják.

— Önként jelentkező tolvaj. Klein Salamon Ber- 
nát 27 éves kereskedő segéd évekkel ezelőtt a 
katonasor elől Amerikába szökött. Most visszatért 
Magyarországba, találkát adott vidéken lakó roko­
nainak s mindegyiket értékes ékszerrel lepte meg. 
Elmondotta, hogy Amerikában jól ment a dolga, 
sok pénzt keresett. Közben azonban Londonból 
átirat érkezett a budapesti főkapitányságra, mely 
szerint Klein egy Londonban lakó vagyonos roko­
nától, akit Amerikából való hazautazása közben 
meglátogatott, 10 ezer koronát érő ékszert és 2000 
korona készpénzt ellopott s azzal Budapestre szö­
kött. Klein értesült, hogy körözik és ma önként 
jelentkezett a főkapitányságon, ahol letartóztatták.

— Katasztrófa egy halottasház’uan. Münchenben 
tegnapelőtt délután nagy szerencsétlenség történt 
egy temetésen. A halottat a szobában szentelték 
be s a gyásznép olyan nagy számban jelent meg, 
hogy a halottas szoba padlója a megterhelés kö­
vetkeztében leszakadt. //ívsz ember esett a pin- 
ezébe. Három rögtön meghalt, a többi veszedel­
mesen megsebesült.

— Wotss Pepi A Budapesti Bonbonniere Ka­
baré kittinő vendégének a neve rövid néhány nap 
alatt budapesti híresség lett : a legjobb német 
kabaré-diva ellenállhatatlan humorával és ké­
mikus énekszámaival egy csapásra meghódította a j 
mi közönségünket is. Minden este zsúfolásig meg­
telik a nézőtér és annyi a taps és ismétlés, hogy i 
IFczss Pepi háromnegyed óra hosszat le sem ke- , 
iül a színpadról. A népszerű művésznő ezen a 
héten is vendége marad a Bonbonniere Kabaré- j 
nak, ahol egyébként is elsőrangú a műsor. Külö­
nösen a Paci nősül, Szerelmi házasság és a Mi­
nisztertanács ez. bohózatok és heleli, Kökény, 
Virágh, Kővári uj kupiéi aratnak nagy tetszést.

— Elitéit zngbukméker. A VI. kei illeti kapitány­
ság 30 napi elzárásra és 200 korona pénzbünte­
tésre ítélte IVe/sz Adolf 35 éves foglalkozásnélküli 
egyént, aki a Francais-kávéházban lendszeics 
zugbukméker-irodát tartott. Ugyanekkor megindult 
hasonló kihágás miatt az eljárás 1 ichy Károly ház­
tulajdonos ellen is. aki a Garay-tér környékén lc\o 
korcsmákban gyűjtötte a téteket.

— A Steinhardt-mulató igazgatósága mindent 
elkövet, hogy változatos és mulattató műsorjai a 
közönségnek utólérheletlen szórakozást nyújtson. 
Pénteken, c hó 8-án, ismét premier lesz a blcm- 
hardt-mulatóban. „Simon te csalsz 1“ a czmie az 
uj bohózatnak, amely az előjelekből delve, joggal 
sorakozható a Steinhaiut-mulató eddigi rzenza- 
cziós sikerű darabjai melle. 10-én, vasárnap 
délután 1 - 4 órakor méisékclt i.cIy.hu c.oatas 
lesz. Szilire kerül a „Fekete I ránézi . tu-toi

kezdve minden ünnep és vasárnap délután Vs4 
órai kezdettel mérsékelt helyáru előadást tartanak.

— Nemzetközi dijblrkózáaolt. A Bekctow-czir- 
kusz helyiségében a mai nap is telt ház előtt folyt 
le a birkózások harmadik napja. A mai nap fo­
lyamán győztek : Zinner magyar — Makarcvic 
lengyel felett 1 pcicz 42 mp. alatt. Weisz Richárd 
— Rödl bajor felett 9 perez 15 másodpercz alatt. 
Baradanoff kaukázusi Huber svájezi felelt 16 perez 
48 mp. alatt. John Polli Abs 11. német — Gio­
vanni olasz felelt 16 perez 23 mp. alatt. A hol­
napi nap folyamán mérkőznek : Weisz Richárd - 
Dema varsói, Brill rajnai — Maksymiak lengyel, 
Rossof dáni kozák — Nagy erdélyi, Waniak 
orosz — Romanoff orosz.

— Halálozások. Laszy Gyula, volt huszárfőhadnagy, 
az Osztrák-Magyar Bank aradi intézetének tisztviselője 
30 éves korában Kolozsváron meghalt. Dr. Laszy József 
a temesvári Ítélőtábla elnöke, fiát gyászolja az el­
hunyta n.

Colui Gyula az. OMKE orosházi kerületének elnöke 
október 2-án elhunyt Orosházán.

Fclbcnnann Lajos hazánkfia Londonban meghalt. 
Fclbermann harmincz évnél tovább élt Londonban, 
ahol mindenkor lelkes harezosa volt a magyar érde­
keknek. Halála a londoni magyarok körében mély 
részvetet kellett. Volt egy lapja is, a Life (Élet', amely 
képben és Írásban gyakran közölt ismeretterjesztő 
közleményeket rólunk.

— Rendőri hírek. Letartóztatott tolvajbanda. 
A rendőrség rablás és többrendbeli lopás miatt 
letartóztatta Kióczky József 21 eves, Kocsis József 
20 éves, Nagv Sándor 25 éves, Tóth József 20 
éves és Dnsek Károly 18 éves lakatostanonezokat.

I A fiatal bűnösök bandába verődtek és éjszaka por- 
: tyáztak a főváros különböző kerületeiben, üzleteket 
í törlek fe!, kirakatokat fosztottak ki, de az ufon- 

állástól sem riadlak vissza. Mind az öt fiatal em­
ber ismeretes tolvaj, akik többször adtak már dol­
got a rendőrségnek. — Elgázolás. Ma reggel a 
Vörösvári-ut 115. szám alatti közúti vasúti kocsi­
színben Danilovics Tivadar 25 éves lakatos munka­
közben egy villamos kocsi alá került, amely jobb 
kezén keresztülment és összeroncsolta. Az életve­
szélyesen megsérült embert a gróf Károlyi-kórházba 
vitték.

A WEHENSTEIN-Ambulatoriiim
és a Dr. Wettenstein-Sanatorium-Részvény 

társaság irodája
Budapest, VI., Bulyovszky-utca 5.
(Délibáb-utcza 23. sarok) van. Ezen uj ambulatorium, 
amelyben a tiidőbajosok és egyéb tuberkulotikus 
betegek a Wcttensíein József dr. által feltalált gyógy­
móddal nyernek kezelést, a Városi villamos-vasút, a 
Ferencz József-löldalatti vasút és az omnibusz-vál­
lalat Aréna-uli állomásának szomszédságában van.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővel. 
x Fodor-félo vívóterem a Koronaberczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittalik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a lcglreüem: sebb, 10 tiller, 
x Idegessé?, ideggyenjeséa (neurasthenia, hysteria) 

képezi a modern kor legáltalánosabb betegségét, 
amelynek minden tünete (fejfájás, fejnyomás, szédülés, 
bágyadtság, álmatlanság, szív- és gyomortünetek, bél­
renyheség, görcsök, nyomott kedélyállapot, munkakedv- 
hiány, gyengeség! állapot, £tb.) sikeres gyógykezelést 
talál dr. Honig Izsó villanygyógyitó-inlézetében (Károly- 
körut 51.) A kezelés kényelmes és teljesen fájdal­
matlan.

Nyílt--tér.
(E rovatban költöttekért nem vállal felelősséget v tier1iesttós6§4

Or. KÁllAY Z0LTÄFI
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar-utcza 3. j
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig ^bármely Jogi vizsgára, j 
= Rém tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

ALAPITTATOTT ma. ALAPITTATOTÍ ma.

THE MUTUAL
new-yorki életbiztosító társaság.

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik. Rész- 
vényescl nincsenek. Elfogad biztosításokat 
az ember életére különböző módozatok sze­

rint. LceltberíUfsabb feltételek.
őszvacTVon: 1909. drczpmber 31. 2.792.949,021.40 Frc.s.
Dijbcvútcl 1908. december 31. — —. — — 80ö,67V778.70 Frcs.
A biztosítottak között 1909 ben (elosz­

tásra kei ulű nyeremények —------ — 67,47*2,9:5.70 Frcs.

Vczérképvisclőség Magyarorszag cs a kelet részére:

Budapest, VI., Andrássy-ut 20. szám.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) Az Operaházban holnap, csütörtökön „A 

hegyek alján“ kerül színre Szamosi (Márta), 
Szoyer (Nuri), Környei (Pedro), Szemere (Sebas- 
tiano), továbbá Paver, Ambrusné, Váradi Margit, 
Vcnczell, Déry és Dalnoki fellépésével. Az előadás 
jövedelmének egy részét,a Magyar Iskolaegyesület 
álapia javára fordítják. (Évi bérlet 106). Pénteken 
a „VarázsfuvoláM adják a főszerepekben Sándor 
Erzsi, Ambrusné, Szoyer, Kertész Vili. Erdős, 
Hegedűs és Déry közreműködésével. (Évi bér­
let 107).

(*) Leoncavallo n] operája. Rómából jelentik, 
hogy Leoncavallo több barátjának megmutatta 
egy uj operáját, amelynek czime: Marlborough. 
Az uj opera egyszerre fog szinrekerülni Rómában 
cs Berlinben. A Marlborough burleszk-opera, 
amelynek tárgya Boccaccio Dekameronjából van 
merítve. A cselekmény erősen emlékeztet Gigcs 
gyűrűjére.

(*) A „Buridán szamara“ főpróbája. A Vígszín­
házban ma délelőtt tartották meg a diszletes jel­
mezes főpróbát Flers és Caivallet „Buridán 
szamara“ czimü vigjátékából. A nálunk is annyira 
kedvelt szerzők uj darabja is a franczia előkelő 
világ körében játszik, és ennek megfelelően a 
színház igen szép kiállításról gondoskodott. A fő­
szerepeket Góth Sándor, Hegedűs Gyula, Feny­
vesi Emil, Tanay Frigyes, Vendrey Ferencz, 
M. Harniath Hedvig, Komái Berta, Hegedűs Gyu- 
láné, Abelovszky Margit jálszszák. A „Buridán 
szamará“-t holnap, csütörtökön mutatják be.

(*) Shakespeare mint színigazgató. Azon a helyen, 
ahol Shakespeare egykori színháza, a Globe- 
szinház állott, emléktáblát akartak a mina­
pában felállítani. A leleplezés napjára azon­
ban megjelent a Timesben egy kis hirccske 
és jelentette, hogy néhány nap múlva nagy 
Shakespeare-czikkeket fog közölni újonnan felfe­
dezett egykorú feljegyzések alapján. A Times azt 
is jelezte, hogy mire vonatkoznak ezek az ada­
tok, a legtöbb Shakespeare szinidirektori műkö­
désére ; és ezek a források, iészben pörirafok oly 
teljesek, hogy belőlük tisztán áll a szem előtt 
Shakespeare élete, vagyoni viszonyai, színházának 
minden apró-cseprő ügyei is. Wallace professzor 
adatai — mert ő bukkant rá a Shakespeare feí— 
egy zések re — más helyre teszik a Globc-szin- 
házst, mint ahová az emléktáblát szánták és igy 
érthető aztán, hogy bármilyen kelletlenül, el kellett 
halasztani a leleplezést.

(*) Az Akadémia nagyjutalma. Az 1208. évi 200 
aranyból álló akadémiai nagyiuialom és az 50 
aranyas Marczibányi-mellékjutalom az 1903—1909 
évkörben megjelent természettudományi munkák 
legjobbjainak lévén odaítélendő, az Akadémia fi­
gyelmezteti az ily munkák szerzőit, hogy müvei­
ket 19i.,9. deczember, Író 31-ig a főtitkári 
hivatalhoz küldjék be, föl jegyezvén röviden, amit 
munkájuk kiváló vonásának tartanak. Azonban e 
figyelmeztetésnek korántsem az az érlelnie, mintha 
a be nem küldött munka, melyről a tagoknak tu­
domásuk van, nem pályázhatnak ; sőt ha az Aka­
démia kiadásában jelent meg vagy könyvtárába 
már beküldeteti, hivatkozás történhetik arra, hogy 
a szerző a beküldött munkával pályázni kíván.

(*) A Nemzeti Múzeumból. A Nemzeti Muzeum 
régiségtára újabban ismét igen érdekes cs értékes 
tárgyakkal bővült. Egy a tizenhatodik században 
épült unitárius templomnak teljes menyezetét és 
egy padsorát szerezte meg a múzeum igazgató­
sága. Az érdekes emlékek az adámosi (Kisküküllő- 
vnrmcgye) unitárius templomból származnak, 
amelynek renoválása alkalmával tették szabaddá a

Szén, koksz, téli fűtéshez
}a pontos szállítás érdekében későbbi ha- 

. . I lariüökrc más* mcsi rendelendő.

briket és antracit Telefoni {164 wemban.
«ä Hatot/ Károly

Budapest, tiaczi-kötut 78. +
Sürgönyeztm: ANTRACIT Budapest
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fentemliteit tárgyakat. A menyezet különös szép­
ségű, rajta virágdíszek, koszorufüzérek, girlandeok 
láthatók, a padok alakja és faragása is igen ka­
rakterisztikus.

(*) Filharmónia. A filharmóniai hangversenyek 
vendégeiben s azok sorrendjében változás állott 
be, mivel Metzger Ottilia lemondott s helyette 
Hempel Frida porosz kir. kamaraénekesnő iett 
szerződtetve. Ez által a szereplések sorrendje is 
megváltozott ekként: I. hangverseny Hnbermann 
Rroniszláv, II. hangverseny Hempel Frida, Ili. 
hangverveny Backhaus Vilmos, IV. hangverseny 
Földessy Arnold, V. hangverseny Szigeti József,
VI. hangverseny Leffler-Burckard'kamaíacnekesnő,
VII. hangverseny Stefánia Imre, VIII. hangverseny 
Siens Margit, IX. hangverseny Rachmaninoff Szer- 
gej, X. hangverseny Naval Ferencz.

(*) Táneztanfolyam. Balogh Szidónia, az Opera- 
ház volt első magántánezosnője úri családok gyer­
mekeinek tánezórákat ad, esetleg növendékeinek a 
lakásán is. Azonkívül mindenféle táncznak a be­
tanítására és tánczünnepélyek rendezésére is vállal­
kozik. Értekezni lehet Balogh Szidóniával a laká­
sán (VI., Nagymező-ufcza 29. száni) délután 4 és 
ti óra között.

(*) üj zenemüvek. „Van ott egy nő bordó pon­
gyolában" uj Zerkovitz dal, melyet Virág Jenő 
a Bonbonniére kabaretben énekel, biztos sláger 
szám, melyet sokáig és sokak fognak énekelni és 
játszani. A Bárd Ferencz és Testvére czég adta 
ki díszes, igen ügyes czimlaprajzzal. Ára 1.80 K. 
„Pista a gimnazista“ (Beiratás) Gábor Andor pom­
pás versére tinóm előadásra kiváló kabaré dal, 
melyet Keleti Juliska ad elő óriási hatással. Zené­
jét egyik kiváló komponistánk szerzetté Erbé 
álnév alatt. Ugyancsak a Bárd zeneműkiadó ezég- 
nél jelent meg, ára 1.80 K. „Utazás a házasság 
körül“ Dr. Molnár Jákó 3 felv vigjátékának dalai, 
Dr. Molnár Iákónétól hét magyar dal, melyek kö­
zött van több, amely elterjedésre tarthat igényt. 
Megjelent a Bárd Ferencz és Testvére czég ki­
adásában. Ara 3 K.

(*) „Az üzlet" legújabb számában többek kö­
zött egy igen érdekes czikksorozat olvasható, mely 
a texfilszakbeli eladási feltételek konvencziószerü 
megállapítása érdekében megindított mozgalomra 
vonatkozik. A lapnak egyes rovatai különösen „A 
Reklám“, „A Kirakat“, és az „Újdonságok“ nevű 
rovatok igen élénk és változatos tartalmúak ez 
alkalommal is.

FŐVÁROS.
)( A város épitkezcse. A főváros törvényható­

sága tudvalévőén elhatározta, hogy a húsz milliós 
folyőszámla-kölcsön terhére egy népszállót, egy 
népotthont és hét csoport kislakást ép t. Ebben a 
tárgyban ma a belügyminiszter leiratot intézett a 
fővároshoz, melyben a határozatot jóváhagyja. A 
leirat igy szól:

A főváros törvényhatósági bizottsága 1909. 
julius 7-én és folytatva tartott közgyűlésében 
1418. számú határozatával a húsz milliós folyó- 
számla-kölcsön terhére a vázlatos tervek és költ­
ségvetések alapján egy népszállónak 500.000 
korona és 1279 kislakásnak 6,126.431 korona 
költséggel való fölépítését határozta el. A tör­
vényhatósági bizottságnak ezt a határozatát 
ezennel jóváhagyom. A főváros hatósági 
építkezései _ ügyében a főváros közönségéhez 
intézett leiratomban kikötöttem ugyan, hogy 
minden egyes építkezés tárgyában a részletes 
tervek és költségvetések alapján hozott köz­
gyűlési határozatokat be kell hozzám mutatni 
jóváhagyás végett, mégis ettől a kikötéstől a jelen 
alkalommal kivételesen eltekintettem, figyelembe 
véve egyrészt az előrehaladott építési időt, más­
részt azt, hogy a részletesen kidolgozott épitőter- 
veket nekem pótlólag bemutatták. Fölhívom azon­
ban a főváros közönségét, hogy az épitő-programm 
további megvalósítása keretében az 1909.' julius 
26-án kelt leiratomban előirt eljárást szigorúan 
tartsa meg. Most idézett leiratom szerint az 
1910-iki épitőprogramm keretében egy 300.000 
korona költséggel előirányzott népotthon lett 
volna létesíthető. Ettől eltérően, ez alkalommal 
hozzájárultam a határozat szerint 500.000 
koronába kerülő népotthonnak megépítéséhez arra 
való tekintettel, hogy a főváros tanácsának jelen­
tése szerint az V. kerületben e közjótékonysági 
intézetnek tervét az eredetihez képest ‘módosította,

—t. >—.....

a mennyiben most már kisdedóvó és napközi ott­
hon, valamint az eredetinél több legénylakás is 
terveztetik, úgy, hogy tulajdonképpen ez az intéz- 

! mény is bizonyos mértékig a népszálló jellegével 
bir és igy a költség fokozása megokoltbak tart­
ható. Miről a fölterjesztett iratok és tervek vissza­
küldése mellett a további intézkedés végett értesí­
tem. Budapest, 1909. szeptember 29-én. A minisz­
ter helyett: Hadik s. k. államtitkár.

)( A kenyérgyárból. Mint a kenyérgyár igazga­
tósága eredetileg tervezte, a székesfővárosi kenyér­
gyár már elérte termelőképességének maximumát, 
úgy hogy a napi termelés 25.COO kilogrammra 
rúg. A kenyérgyárban ma kint járt az állami 
munkásbizíosiíási hivatal vezetősége és a főváros 
kiküldöttei, hogy megállapítsák a kenyérgyár épü­
letének és berendezésének tűzbiztonságát és ennek 
alapján elhatározták, milyen tarifa szeiint biztosít­
sák a gyár alkalmazottait baleset ellen. Értesülé­
sünk szerint a főváros közélelmezési és közgaz­
dasági ügyosztálya — a legutóbbi közgyűlés uta­
sítása alapján — már megkezdette a kenyérgyár 
kibővítésére vonatkozó tervek kidolgozása

)( Dohányzás a villamoson. A közönség körében 
már régebb idő óta mozgalom indult meg, hogy 
a villamos vasutak pótkocsijaiban a dohányzást 
engedjék meg. A mozgalmat vezetők nem eléged­
tek még azzal, hogy a főváros tanácsát megkeres­
ték a szabályzat megváltoztatása érdekében, hanem 
föhraftal fordultak a pénzügyminiszterhez is. A 
pénzügyminiszter most leiratot intézett a főváros­
hoz és fölvilágosifást kér az ügyről. A főváros 
tanácsa már szintén foglalkozott a kérdéssel és a 
nélkül, hogy érdemlegesen határozott volna, a 
tilalom megváltoztatását a közlekedési szabályren­
delet keretébe utalta. Mint értesülünk, a pénzügy­
miniszter leiratával kapcsolatban a főváros illeté­
kes _ hatóságai igen behatóan foglalkoznak a 
dohányzási tilalom megváltoztatásával. A kérdés 
megoldását különösen két körülmény nehezíti meg. 
Az első az,_ hogy nem minden viszonylatban böz- 
lekednek pótkocsik, a másik körülmény pedig az, 
hogy félő, hogy a dohányzási engedelem megadása 
zavarokat okoz a forgalomban. A közlekedési 
ügyosztályban serényen munkálkodnak a kérdés 
megoldásán.

TÖRLEY
r PEZSGŐ
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EGYESÜLETEK.
(—) Blériot az Országos ISifszaki Egyesület tagja.

Az Országos Műszaki Egyesület, amely a felső 
ipariskolát végzett technikusoknak egyesülete, leg­
utolsó választmányi ülésén Blériotnak, mint a 
párisi felső ipariskola vészelt növendékének és 
mint kartársnak a repülés terén elért sikeréért 
üdvözletét küldte. Blériot magyarországi kai tár­
sainak üdvözletét szívesen fogadta és meleghangú 
levelet intézett az egyesület elnökéhez. Közölte 
vele. hogy az Országos Műszaki Egyesület tisz­
teletbeli tagságát elfogadja és büszke arra, hogy 
ily magas színvonalon álló egyesületnek tagja 
lehet.

(—) A Nótisztviselók Országos Egyesületében in­
gyenes tanfolyam nyílik meg német kereskedelmi i 
levelezésből. A tanítás este 8-9 óra közölt törté­
nik, hogy az alkalmazásban levő tisztviselőnők is I 
látogathassák a tanfolyamot, melyen az egyesület i 
minden tagja szakszerű kiképzést nyerhet a tiszt- , 
viselői pályán elengedhetetlen német levelezésben. i 
Ugyancsak most kezdődnek az egyesületben né- i

met, franczia és angol nyelvű tanfolyamok kezdők 
és haladók számára, továbbá könyvviteli, kereske­
delmi számtan, gyors- és gépirási kurzusok. Iclcnt- 
kezéseket elfogad az egyesület titkársága, VI. An­
ti rássy-ut 33.

(—) A „Polgáriskolai Tanárjelöltek Köre“ f. hó 
4-én tartotta alakuló gyűléséi. Elnök lett: Sor- 
kady Sándor, alelnök Meslerházv jcnő. főtitkár 
Kása Vincze, titkár Lados József, főjegyző Vnia 
Romulusz, aljegyző Papp György, pénztáros Un­
ger Károly, ellenőr Zornbory Gyula, főszerkesztő 
üyőrfíy Imre.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Günther Antal a Kúrián. Günther Antal, a 

kir. Kúria uj elnöke, ma délelőtt 10 órakor fel­
jött a Kúriára és elfoglalta hivatalát. Az uj elnö­
köt a mai délelőit folyamán is számosán keresték 
fel üdvözlésükkel.

§ A Haverda-ügy. A szabadkai büntető tör­
vényszék vádtanácsa ma küldötte meg dr. Vázsonyi 
Vilmos és dr. Bródy Ernő védőknek a hivatalos 
értesítést, hogy a gyilkosság bűntettével terhelt Já- 
nossy Aladár és társai bűnügyében az ügyészi 
vádirat ellen beadott kifogások tárgyalására határ­
napul október hó 12. napját fűzte ki.

§ Az orvos bűne. A budapesti kir. tábla ma 
délelőtt Horváth Béla elnöklésével, dr. Agorasztó 
Péter bíró előadásában tárgyalta azt a fölfolyamo- 
dast, amelyet Ráth Endre és dr. Vázsonyi Vilmos, 
mint a letartóztatott dr. Spitzer Izidor fővárosi 
ötvös védői benyújtottak. A rendőrség ugyanis az 
elmúlt héten letartóztatta dr. Spitzer Izidor fővá­
rosi orvost, aki Szabó Jolán martonvásári leányzón 
két szülésznő segítségével tiltott műtétet végzett. A 
vizsgálóbíró és a budapesti törvényszék vádtanácsa 
helybenhagyták a letartóztatást, amely ellen a vé­
dők fölfolyamodást nyújtottak be. A kir. tábla ma 
30,000 korona óvadék ellenében dr. Spitzer sza- 
badonbocsátását rendelte el. A két bába szabadon- 
bocsátását 4000—4000 korona óvadék ellenében 
határozta el a kir. Ítélőtábla, Szabó jolán pedig 
óvadék nélkül szabadul. A határozat kihirdetése 
után dr. Spitzer családja nyomban letétbe helyezte 
a kívánt kauezióf, mire az orvos déli 1 órakor el­
hagyta a fogházat.

§ Megfenyegetett imaegyesülcti elnök. Binnann 
Herman, a budakeszi imaegycsület elbocsátott 
szolgája az egyesületiéi szemben 14 korona köve­
telést támasztott. Fűinek kifizetését eredménytelenül 
sürgette meg Kleinbcrger Izsák egyesületi alel- 
nöknél. Efeletti elkeseredésében az elbocsátott 
szolga Spáityik Róza házvezeiőnő, imaegyesületi 
tag előtt azzal fenyegette meg Kieinberger Izsákot, 
hogy ha követelését ki nem fizeti, nyilvánosan le­
számol vele és agyonüti. Kleinbcrger Izsák nem 
fizetett, ellenben feljelentene Birmann Hermannt 
zsarolásért. A büntető törvényszék dr. Makutz el- 

••«^4ife»c^Fattn«g-Torrta--fc 1 c 1 ősség r e a feljelentett 
szolgát zsarolás kísérletének vétségéért. A tárgya­
láson a vádlóit tagadta bűnösségét. Védelmére 
felhozta, hogy ha mondotta is az inkriminált fe­
nyegetést, úgy azt nem józan fővel teile, hanem 
valószínűleg részegségében járt el a szája. Tóth 
htván kir. ügyész erre elejtette a vádat s a bíró­
ság megszüntette az eijárást.

§ Gyilkos hivatalnok. A danzigi esküdtszék ma 
kezdte meg a tárgyalását van der Veiden hivatal­
nok bűnügyében. Veiden a Subkan és Danzig 
közötti vonalon a robogó gyorsvonaton meggyil­
kolta és kifosztotta Ehlcrt elöljárót. A gyilkos igen 
előkelő családból származik. Alyja, dr. van der 
Veiden hires festőművész és genealógus Wcimarban.

§ Kidobott lakó. Rosenberg Henrik iparos 1509 
április végén kiköltözött a llolló-utcza 13. számú 
lakásából. Május 1-én Fleischer Henrikné ház- 
mesterné fölszólította, hogy adja át a lakás kul­
csát, mert a lakást az uj lakó részére festetni 
akarja. Mivel május 1-én a lakó nem tudott köl­
tözködni és bútorai a lakásban voltak, írem adta 
át a kulcsot, amire a házmesterné lakatost hiva-

^c,nbcrK Henriknek olt hagyott bútorait a 
kakasból kidobatta, sőt Rosenhergnét is kidobta a 
lakásból. Rosenberg feljelentésére a büntető tör­
vényszék ma vonla felelősségre magánlaksértés

Ma fáj a feje
tiilt ä lagmakacsabb mi gr aint és fejfájást elmulaszt''a.

i fiésdro ttsretfái Tamás gyógyszerész Kispesten,

ne tétovázzék, hanem 
használjon azonnal Bereivás-pasiiiláf

Ara I korona 20 fillér.
Orvosok állal ajánlva. Kapható m nd n gyógyszertárban. -WD 

Húro n doboznál iiipyen postai szállilás.
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vétségéért az erélyes házmesternél akit dr. Vízrgfta 
kir. ügyész vádja után bűnösnek mondott ki a 
vádbeli cselekményben és ezért 4 napi fogházra 
Ítélte. Az itélét ellen a vádlott felebbezclt

EGYETÉRTEK 11

SPORT.
Budapesti őszi meeting.

— Kilenczcdik nap. —
A nap főszámát kivéve, nem fognak nagy 

mezőnyök mérkőzni az egyes futamokban, mind­
amellett semmi kifogást nem emelhetünk a Pro­
gramm ellen, mert a kevés résztvevőt kárpótolni 
fogja a jó anyag.

A Nyílt handicap áll az érdeklődés közép­
pontján s az 1600 méteres sulyclosztó verseny 
évről-évre a legszebb versenyek egyike szokott 
lenni, mert propozicziói olyanok, hogy mindig 
óriási beidet gyűjt startjához. Idén is még har- 
mincz telivérnek van indulási joga, melyek közt 
több jóképességü pályázó nevét látjuk, mint Ar- 
valeány, Katz im Sack, Krikett, Lord Darcy Meg- 
lió, Tulipán, Reine, Verőfény, Saprisli, ’ Becs- 
kereki, Ismerős, Rengeteg. A fölsoroltak közölt 
is első pillanatra szemünk elé ötiik
Arvaleány neve, melynek 57 kilójával eminens 
esélye van, ha tekintetbe vesszük eddigi teljesít­
ményeit. Az Amphion-kancza a Nyári és Nagy 
bécsi handicapban pompás győzelmet aratott és a 
Szent István-dijban harmadik lett, ami minden­
esetre figyelembe vehető körülmény akkor, midőn 
mint nyerőt jelöljük meg a 10.000 koronával do­
tált handicapban. Másodsorban Lord Darcyt lát­
juk jól a skálában s ha idén még a makranezos 
Gourmand-mén nem is mutatott semmiféle figye­
lemreméltó formát, semmiesetre sem szabad figyel­
men kívül hagynunk múlt évi elsőrangú teljesít­
ményeit, továbbá előkelő származása is elsőrendű 
ajánlólevél számára. Előnyösen van még elbírálva 
a momentan forma birtokában levő Becskereki is, 
azonkívül Meglio, Verőfény és Tulipántól sem 
vitathatunk el minden esélyt.

Kitűnő társaság van együtt a Palotai-díj-ban, 
mely kétévesek számára van fenntartva. A gradifzi 
ménes két lovat is nevezett benne: Abertdluft-oi 1 
és Rtmc //.-őt, melyek közül különösen az elsőről | 
keringenek nagyon jó hírek, de nem hisszük, hogy ! 
a mi lovainkkal szemben, úgymint: Rósz pénz, 
kopie, Balaton, Pclote, Rascal érvényesülhesse­
nek. Jelöltünk elsősorban Rósz pénz, inig a máso­
dik helyre Pelolet jelöljük Abendluft előtt.

Az Állam-díj 2800 méterén csak törpe me­
zőny fog találkozni s közülük a nyerőt Alitokban 
látjuk Palma előtt, mig a napot bezáró Kőbányai- 
díjban, mely kísérleti jellegű volna, mivel f:ét 
hároméves is van benne, de ezek oly gyenge ké­
pességűek, hogy a kétévesek maguk közt fogják 
e versenyt elintézni. Első sorban a Springer- 
istálló lovai, majd Tintoretto és Beauty Spot jö­
hetnek számításba.

Jelöltjeink :
I. (Becskereki)—-Hál Te ■ Alabárd 

II. Alitok - Palma

dicap. 1 galamb. I. 300 korona. 11.100 korona. III. 
50 korona. V. nap október 19-én : Jánoshegyi 
Handicap. 7. galamb. I. 3C0 korona, II. 100 ko­
rona, III. 50 korona. V. nap október 20-án : Záró 
dij. 5 galamb 30 méter. I. 300 korona. II. 100 
koiona. III. 50 korona. A dijak mindenkor csak 
tiz lövő részvétele esetén adatnak ki. A lövésze­
tek délelőtt 10 órakor kezdődnek, a dijak délután 
2 órakor lövetnek. Mindennemű felvilágosítással 
szolgál Gyapay Nándor titkár, Margitsziget.

() A Pannónia Evezős Klub a tisztikar és vá­
lasztmány lemondása folytán tegnap rendkívüli 
közgyűlést tartott, amely a következő tisztikart és 
választmányt választotta meg : Igazgatók : Ábrái 
Zoltán és dr. Kirchknopf Ferencz. Titkár: dr. Zádor 
Béla. Ügyész : dr. Delhaes Rigaud. Pénztáros : 
ifjú Mayer Ferencz. Ellenőr: Lindmayer Gyula. 
Művezetők : Németh Ernő és Schiirllin György. Szer­
táros : Medek Béla. Gazda : Farkas Elek. jegyzők : 
ifjú Beihardt Károly és Paris Emil. Választmányi ta­
gok : Faubel Gusztáv, Gollowitz Mihály, dr. Horváth 
Elemér, Martin István, Raics Lajos, Stursa Hugó, 

dr._ Záborszky István és Weimess Marián. Választ­
mányi póttagok : Bauer Feiencz, Cristofoli Olvinó, 
ifjú Szebcnyi Antal, Takáls István. Számvizsgálók: 
Halász Tibor, Hesz Gyula. dr. Zimburg Ervin. — 
Fegnap tartotta a Pannónia Evezős Club háziver­
senyét, amely a klubtagok élénk részvétele mellett 
szépszámú közönség jelenlétében folyt le. Az egyes 
versenyek eredménye a következő : Skiff-verseny : 
1. Papp János, 2. Stael Rudolf, 3. Páris Sándor. 
Indult 5 Iiajó. [unior négyes : 1. Schleifer Richárd, 
Vogler Béla, Emmerling István, Takáls István v. 
ev. Jamniczky Kálmán komi. Második Sajólielyi 
Zoltán, Jlensellmann Kamii, Szeretnek Károly, 
Szabó László v. ev. Vida József korm. Indult négy 
hajó. Senior négyes : 1. dr. Zádor Béta, Páris
Emil, Német Ernő, Kirchknopf Ervin v. ev., 
Weisz Ödön korm. 2. Bányai Béla, Medek Béla, 
Jesze Kálmán, Józsa László v. ev., Vogler Béla 
korm. Indult négy hajó. Nyolczas .• Bányai, Róka, 
Szebeny István, Zrumeczky, Szebeny Antal, 
Szebeny Miklós, [esze, Szebeny György v. ev., 
Vogler B. korm. 2. Fuchs, Páris E., Ábrái, Zádor, 
Henszellmann, Hilbert, Németh, Kirchknopf E. v.

I ev., Weiskorn. Indult négy hajó. A versenyt a 
j klubházban társasvacsora követte, amelyen kiosz- 
1 "tolta dr. Kirchknopf Ferencz igazgató a győztesek­

nek a kiubérmekef; a vacsorát" táncz követte. 
Ugyanaz nap fejeződtek be a handicap tennisz- 

j verseny női és férfi egyes számai is. A női egyes­
ben győztes Ábrái Zoltánná, a második Gedeon 

' Picy, a férfi egyesben győztes iíj. Mössmcr József,
I a második Róka János leit. A férfi páros és ve- I gyes páros versenyek még folyamatban vannak.

() A czirkuszi birkózások zsűrije. Felkérettünk a 
I 3 következő sorok közzétételére:

Nyilatkozat.
A czirkuszban folyó birkózó-versenyek plakáf- 

! jairr a Magyar Afhletikai Club néhány tagjának I 
j neve is szerepel a zsűri tagjainak névsorában, sőt j 

a_ versenybíróság elnöke gyanánt dr. Gercnday j 
György, a MAC alelnökc szerepel.

Kijelentjük, hogy a Magyar Afhletikai. . Club 
Tgyellcn ragra sem vänalt a hivatkozott versenyen i 
semminemű tisztséget, sőt dr. Geren day György ! 
az elnöki tisztség neki való felkínálását’ levélben 
visszautasította s később ez ellen nv táviratban ;

klubnak több tagja, egynéhány pőlal, abbáziai és 
laibachi kerékpáros és végül a „Törekvés“-nek 
következő tagjai: Kiss A., Spirtz D., Burányi K., 
Gröger S. és Müller N. A. 136.60 kilométer hosz- 
szu útvonalon rendezett versenyt Valencsics Ágost 
trieszti kerékpáros, az U. V. T. tagja nyerte meg, 
aki 4 óra és 17 perez alatt futotta bé a távolsá­
got. Az első díjjal megszerezte magának a fiumei 
kerékpáros bajnokságot az 1909- ló. évre és az 
ezzel járó aranyérmen kívül megkapta gróf Nákó 
Sándor fiumei kormányzó díszes arany emlékérmét 
is. Másodiknak Kiss Antal, a „Törekvés“ tagja 
érkezett czélhoz. A harmadik dijat Meniga zágrábi 
és a negyediket Romagnoü fiumei keréknáros 
vitte el.

() A BEAC országos ezéllövőversenye. A Buda­
pesti Egyetemi Alhletikai Club október 10-iki 
országos ezéllövőversenye iránt nagy az érdeklő­
dés. Nevezések már eddig is igen szép számmal 
jöttek az ország minden részéből, úgy hogy a 
verseny országos jellege biztosítva van. Nevezni 
lehet október 7-ig személyesen vagy levél utján a 
verseny feltételei szerint ifj. Prokopp Sándornál, a 
ezéllövőszakosztály elnökénél (Budapest, Központi 
egyetem). A klub folyó hó 8-án, pénteken d. u.
1 -’3 órakor nagyszabású próbaversenyt rendez 
azok számára, akik leadták nevezésüket a 10-iki 
versenyre. Ezen a versenyen az első öt helyezett 
a klub ezüst és bronz érmét kapja. A BEAC 
legutóbbi oklóber 1-én rendezett háziversenyének 
eredménye a következő: Első lett 10 lövésből 9 
találattal Velez Rezső, akit köveinek egyenkint 
6 - 6 találattal: Lenip Sándor, László, ifj. Tettey 
Emil, ifj, Prokopp Sándor és Mannó Kálmán.

0 Turista kirándulások. A Magyar Turista 
Egyesület budapesti osztálya október hó 10-én, 
vasárnap, két kirándulást rendez. Az egyiknek 
iránya : Pomáz — Lajosforrás—Sikáros—Szenllászló 
-- Visegrád. Indulás a Pálffy-lérről reggel 7 óra 
50 perczkor. Gyaloglás 6 óra. Vezető : Cserey 
Márton. A másik kirándulás iránya: Dömös— 
Malompatakvölgy — Szőkeforrásvölgy — Sikáros — 
Dümörkapu -Bucsinavölgy—Szentendre. Indulás 
a máv. nytrgofi pályaudvaráról reggel 5 óra 45 
perczkor. Gyaloglás 6 óra. Vezető: Paiatics 
Vilmos.

() MTK Törekvés mérkőzés. Érdekes mérkőzés 
színhelye lesz vasárnap d. u. a kőbányai Höigy- 
utczai pálya; ott tartja ugyanis bajnoki méri-;"■zé­
sét a bajnokságban ecfdisr veretlen Magyar )> t- 
gyakorlók Köre és az eddig oly szépen szere;kő 
Törekvés Sport Egylet. Az MTK csapata — bár 
Domokost és Révészt nélkülözi — bizonyára s--.p 
játékot fog bemutatni. A Törekvés előír. Gc szol­
gál, hogy saját pályáján játszik, ahol nmeiig ke­
mény ellenfélnek bizonyult, amit legutóbb az’rTC 
fölötti győzelmével igazolt s így a mérkőzés Torz- 
láthatólag erős küzdelmet ígér.

() A Tssfgyakorlók atlétikai versenye. A Test- 
gyakorlóknak vasárnap délután 2 órakor a lágy­
mányosi sporttelepen rendezendő atlétikai verse­
nyére a nevezések igen jól sikerűitek, amennyiben 
összes neves atlétáink leadták nevezésüket, mig a 
külföld egynéhány jeles atlétája szintén kilátásba 
helyezte a versenyen való részvételét. A verseny 
élőméi kőzései, valamint a sulydobó csapatverseny, 
mely egyben versengés Serény Gyula Jánosné 
vándordíjáért, már vasárnap délelőtt kezdőd:-!-:.-------

III. Arvaleány—Lord Darcy - Verőfény
IV. Peronelle—Menti - Oboe
V. Rósz pénz - Pclote— Abendluft

VI. Springer ist. —Tintoretto

0 Calamblövóvcrsenyek. Az Országos Magyar 
Galamblövőegylet ezidci őszi galamblövőverse­
nyeit október hó 11-tól 20-ig tartja a margitszi­
geti pályán. A verseny piogrammja a következő ; 
L nap október 11-én: Megnyíló Handicap. 3 ga­
lamb. 1. 300 kor. 11. 100 korona. Hl. 50 korona. 
E. nap október 13-án : Őszi Handicap. 5 ga­
lamb. I. 300 korona, II. 100 korona, 111. 50 korona. 
HL nap október 15-én : Szigeti dij. I galamb ; 
28 méler. I. 300 koiona. II. 100 korona. 111. 50 
íorona. IV. nap október 18-án : Angyalföldi Han-

is tiltakozott.
Amidőn tehát a nyilvánosság elölt tiltakozunk 

a birkózó-verseny rendezőségének eljárása ellen, 
egyúttal a plakátokon klubtagjaink neveivel való 
visszaélés ellen a megtorló lépéseket folyamatba 
tesszük.

A MAC vezetősége nevében
Lattber Dezső 

tilkár.
A nyilatkozatot közreadva, csak örvendünk 

annak, hogy a mi álláspontunkra helyezkedik a 
1 MAC vezetősége és nem hajlandó egyszerű rek- 
! lámcszküze lenni olyan birkózásoknak, amelyeknek 
; komoly jellege nincs.

() Kerékpárverseny Firme ós Lelbach között. A 
1 „Fiumei Falco Kerékpáros Klub“ rendezte fiúmé--- 
I laibachi kerékpárversenyt vasárnap, e hó 3-án tar- 
! tolták meg. A nemzetközi mérkőzésre huszonhárom 
j versenyző jelentkezett. A „Falco“ klub tagjain ki- 
j vül részlveltek benne többen a trieszti tiacan“ 
j klubból, a „Liberi e Törli" klubból (Trieszt), az 
■ „Untone Vclocipedisticá“-ból (Trieszt), továbbá a 
I zágrábi szokoüsta egyesületnek és az „Orao"

és egyéb gyengítő betegségek után a teljes 
egészség gyors visszanyerésére a

SCOÍt-félC csukamájolaj EiülllSiÓ
biztosan kipróbált szer.

Kellemes izü és könnyen 
emészthető és ennélfogva so­
kan vehetik, a kik más sze­
reket nem tudnak bevenni.

A SCOTT-íéle EMDLSIO
azonfelül sokkal hatásosabb 
is. A tisztaság ideálja.

A SGOTT-íéle EBIULSIO 
a legkiválóbb
t’gj? eredeli üveg á.ra 2 K. so fill.

Kapható minden gyógy tárban.

mm

A* FmiiTsM xK&hr* 
Hennát SCOTT- 
fc-io módszer véd­
jegyét — a halászt — kérjük fi%\ o.

I%mh9 Tenni.

príma ölt, 
vagy 

átmeneti
3 kabát

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol készpénzrendswrt 
nrissabötcrack

ZÉLINGER SAMU
Budapest, IV. BeMros.

Niagyar-u. S„ 1. em, Kossuth Lajos, 
utcza mellett <- Telefon 118-50,
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KÖZGAZDASÁG.
A Déli Vasnt hedvező pénzügyi helyzete. A Déli 

Vasút igazgatósága most telte közé az év első ki- 
lencz hónapjáról szóló pénzügyi kimutatását, amely 
az előző év hasonló időszakának eredményeivel 
szemben csaknem másfél millió korona bevételi 
többletet mutat. Ezt a kedvező eredményt csakis 
a múlt év október havában életbeléptéiéit uj sze- 
mélydijszabás eredményezte, mert az áruforgalomban 
az eredmények a múlt évi keretben mozognak. A 
gyöngébb személyforgalma hónapokban is az át­
lagbevétel 200,900 koronával több volt, 
mint az előző esztendőben. A kedvezőtlen 
márcziusi eredmény a zavaros politikai viszo­
nyaikkal magyarázható, míg a májusi jó eredmé­
nyek a pünkösdi személyforgalomból eiedlck, ame­
lyek a múlt esztendőben júliusra estek, június és 
július hónapjában a kedvezőtlen időjárás apasz­
totta a remélt bevételeket s ezen a káron nem 
segítettek az innsbrucki ünnepek sem. Sokat remél 
a Déli Vasút a jövő negyedév személyforgalmától. 
Az áruforgalom emelkedésére azonban kevés a 
kilátás mindaddig, amíg a társaság nem jut abba 
a helyzetbe, hogy az uj fölemelt árularifát életbe- • 
léptesse. A Déli Vasút forgalmáról a következő ki­
mutatásból alkothatunk magunknak képet:

Több vagy kevesebb bevétel !9C8-al szemben
személyforgalom gyors- is tcheiáni

januar
február
márczius
április
május

-f 273,974 4- 
+ 149,499 —
— 216,300 4-
-f 351.741 
+ 524.354 —

18,980
419,767
431,941
242,840
162,160

+ 292,954
— 270,268
4- 215,641 
-I- 594,581
4- 362,194

összesen + 
junius —
julius —
augusztus -- 
szeptemb. 4

1,083,268 -j- 
265,997 -j- 
198,367 — 
412,044 — 
212,225 -f

111,834 
168,861 — 
384,216 — 
228,227 4 
160.356

1,195,102
97,136

185,849
183,817
372.581

r 1,468,515 
101,332,139

összesen 1,639,907 — 171,392 
M j’am'T-MÍ 36,309,208 65.022,931

Miért nem építik a pozsony- becsi villamos 
vasutat? Pozsony város legutóbbi közgyűlésén tör­
tént dolgok ismét a hatalmas tengerikígyóvá föl­
növekedett pozsony - bécsi villamos felé terelte a 
közfigyelmet. Mi magunk is részletesen ismertettük 
ma a vasútépítés ügyét s megírtuk, hogy az 
osztrák érdekeltség parija, a Tauber-párt, milyen 
nagy agitácziót fejt ki a vasul érdekében, annyira, 
hogy már törvénysértésre is presszionálta a várost. 
A közvélemény általában mint az osztrák 
érdekeknek a magyar érdekek ellen való támadá­
sát fogta föl az egész bonyodalmat és élesen el­
itélte a város ellenséges magatartását. Ez az 
elítélés sok tekintetben jogos is, mert a város a
kelleténél jobban Is.tápolja... az. x'szltákuk, javár:.
szolgáló érdekeket. Mindinkább feltűnik azonban 
az, hogy a Ganz cs Társa-czég, a magyar 
engedményes, mennyire passzív szerepet ját­
szik az egész ügyben s aiig-alig hallat 
magáról valamit, pedig nemcsak hogy a 
saját — éppen nem lekicsinylendö — üz­
leti érdekeiről van szó, hanem a magyar ipar és 
közgazdaság érdekeiről, melyeknek képviseletét a 
a konczcsszió megadásával Pozsony városa a 
ezégre bízta. Ez a hallgatás annál inkább feltűnt, 
mert odaát Ausztriában nap-nap után a lcgcncr- 
gikusabb formában igyekeznek nyomást gyako­
rolni a közvéleményre, úgy hogy az egész nagy 
zajnak félreismerheletlenül az a ezéizafa, hogy 
presszionálják a magyar belügyminiszteri, akinek 
döntése alatt áll most a megfelebbezett Pozsony 
városi határozat. A Ganz és társa ezég feltűnő 
hallgatásának érdekes és felelte elszomorító ma­
gyarázatát adja most a következőkben egy a tár­
sasághoz közelálló cs az egész ügyet alaposan 
ismerő szakember:

„Annak, hogy a pozsony—bécsi villamos 
ügye tengeri kígyóvá növekedett, első 

maga a Ganz cs társa ezég az oka. j
vasút
sorban

A ezég ugyanis ebben az egész vasutügyben 
feltűnő módon kerülte a nyilvánosságot, ku­
lisszák mögött tárgyalt folyton és úgy össze­
bogozta az egész ügyet, hogy most maga sem 
tudja megoldani. Nagy apparátussal kiszorí­
totta a vasút környékéről az összes konkuren­
seket, háttérbe szoritolta még az esetleg érde­
kelt kisebb magyar vállalkozókat és ipar osokat, 
csakhogy teljesen szabad keze legyen ; mikor 
aztán a részvénytársaság megalakítására 
került volna a sor, " egyszerre csak 
kisült, hogy az óriási anyagi erőkkel 
rendelkező milliós társaság vagy nem tudja, 
vagy nem akarja megalakítani az előirt rész­
vénytársaságot. Hogy nem anyagi okokból nem 
tudja, az bizonyos; sokkal valószínűbb az, 
hogy a Ganz, mely mint mindig osztrák rész­
vényeseinek pressziójára azosztrák ipar előnyére 
a hírhedt Kreditanstalt utján kénytelen ezt a 
bujkálást véghezvinni, az ügyet hagyta elposvá- 
nyositani, hogy aztán végül áldozatként tűnjék 
fel az osztrák agitáczióval szemben. Ezt azon­
ban a hazai közgazdasági körök és a kormány 
nem tűrhetik. Ha a Ganz nem képes megvé­
deni a magyar érdekeket, a kormány feladata 
az, hogy kivegye az egész ügyet a kezéből és 
olyan érdekek kezére bízza, amely egyenes utón 
képes lesz megvédeni azt, amit a magyar ipar 
és kereskedelem érdekei megkövetelnek.“

Ezek az informácziók fölötte furcsa színben 
tüntetik fel ezt a haialmas iparvállalatot és az 
ügy újszerű megvilágításává! nyílt színvallásra 
fogják bírni a Ganz cs társa ezéget arról, vájjon 
méltán képviseli-e ennél a nagyjelentőségű vál­
lalkozásnál a magyar ipar érdekeit.

Ebben az ügyben egv nyilatkozatot is kap­
tunk, amely megerősíti a föntebb megír lakat.

Kamiik Tódor Pozsony város polgármester- 
helyettese ugyanis a következő sorok felvételére 
kért fel bennünket:

A pozsony-országira társzéli h. é. villamos 
I vasút ügyéből kifolyólag Pozsony városa és Ganz 

és Társa-czég között keletkezeti vitás ügyben úgy 
tüntették fel az ügyet, mint hogyha Pozsony vá- 

; rosa a magyar ipar érdekeit és nevezett ezég jo- 
I gait is sérteni akarná. Kikerülhetetlen szükségét 
! látom annak, hogy a valódi tényállásról tájékoz- 
I tatást nyújtsak és nagyon kérem," hogy a regi ko­

ronázó város erkölcsi érdekéből jelen soraimnak 
helyt adni kegyeskedjék :

Az ügy ugv áll, hogy a város az általa szer- 
I zeit vasúti engedéhokmányt szerződésileg átadta 
I a Ganz és Társa ezégnek a vasúti részvénytársa­

ság megalakítása, illetőleg a vasút kiépítése czél- 
jából. Amikor a ezég az engedélyokirat birtokában 
volt, azt láttuk, hogy szerződéses kötelességeit 
megszegi _ s huzza-halrszíja a részvénytársaság 

I megalakítását. Egyszer már elmulasztotta a 
, törvényes határidőt. Föladta továbbá a 

Ganz és Társa ezég a város által szer­
zett azokat a fontos jogokat, amelyeknek teljesítő- 
sérc az osztrák társaság lelt volna hivatva s ame- 
lycK lieiticsak városunk, hanem az egész ország 
közgazdasági és közlekedési érdekeit lettek volna 
hivatva szolgálni. Mindezek betetőzéséül a Ganz- ; 
ezég egy osztrák vállalat utján felajánlotta a ma­
gyar engedélyokmányt az alsó-ausztriai érdekelt­
ségnek.

Ezekkel a szerződésszegésekkel szemben n 
varos lehetetlenül áll, mert azt a közgyűlési ha­
tározatot (f. évi aug. 26-án), amclvlycl a város 
felszólítja a ezéget, hogy a különbeni következ­
mények terhe mellett tegyen eleget szerződésszerű 
kötelezettségének, a ezég megfelebbezle a kor- ' 
Hiányhoz s az általa aláirt szerződéseket teljesir- 1 
Íretet leneknek jelenti ki. Pozsony városa nemcsak 
tiszteletben tartja a magyar ipar érdekeit, hanem 
azért súlyos anyagi áldozatokat is hoz.

Pozsony, 1909. október 4-én.
Ei;y helyiérdekű vasnt kötvénykibocsátása A nagy- ■ 

kikinda aradi helyiérdekű vasút létesítése körül . 
tudvalevőén legutóbb zavarok állottak be s a te- ; 
kg kész vasút munkálatainak befejezése régóta ké­
sik. Most ugylálszik végre aktuálissá válik a vas­
útépítés befejezése. Legalább erre vall az a j 
körülmény, hogy Nagykikinda-aradi Helyiérdekű 
Vasút R.-T. október 24-ére közgyűlést hívott | 
egybe, amelyen 9,288.800 korona névértékű 4“A
elsőbbségi kötvény kibocsátását fogják elhatározni

A kötvényeket a Nationalbank für Deutschland 
és a Berliner Handelsbank veszi át.

A Duna —Adria vasút. A török kormány szerző­
dést kötött egy torinói székhellyel biró vállalattal 
a Duna—Adria-vasut egyik vonalszakaszának ki­
építésére és a Ban Giovanni di Mediia kikötő 
építési munkáinak végrehajtására. A kérdéses vál­
lalat 80 milliós beruházást tervez.

A Központi Hitelbank vidéki alapításai. A Magyar 
Pénzintézetek Központi Hitelbankja Részvénytár­
saság és a Budapesti Bank Részvénytársaság tá­
mogatásával forgalmi Bank Részvénytársaság, 
ezég alatt Szegeden uj pénzintézet van alakuló­
ban. Az uj intézet alaptőkéje 2,000.000 korona 
lesz s vezérigazgatójául Hazay Lajos, a kecske­
méti közgazdasági bank vezérigazgatója van ki­
szemelve.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli : Szilvási 
Károly kereskedő-ezég Vásárös-Namény ; — Lőwy 

I .Miksa be nem jegyzett paplanos Orosháza ; —
I Kornstein Hermann be nem jegyz. kereskedő 

Gyöngyös ; — Klein J. és Társa kereskedő-ezég 
Budapest ; — ifj. Balogh István kereskedő Nagy- 
kálló; — Kricglcr Adolf kereskedő Arad ; 
Dürr Henrik füszerkereskedő Hőgyész.

A török behozatali vám fölemelése. Megemlékez­
tünk már a török kormánynak arról a tervéről, 
amely szerint a behozatali vámot fölemeli. A 
nagyhatalmak közül a török kormány már többek 
hozzájárulását bírja s most, mint nekünk Berlin­
ből jelentik, a német kormány szintén megadta 
elvi hozzájárulását a tervezett váemeléshez.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

400.000 koronát nyert! 96566.
25.00 koronát nyert: 51457.
10.000 koronát nyert : 109165.
5000 koronát nyertek : 35864 69825 93477.
2000 koronát nyerlek: 24639 40281 43077 

45377 46505 47458 52471 53021 61968 64288 
65006 72916 73223 76285 83616 84378 S7R2S 
91203 91241 93143 57946 95875 100039 102216
102646.

1000 koronát nyertek . 2432 5784 8468 11179 
12347 18327 20838 28589 28786 31789 33577
34291 38002 38562 39239 42401 42647 43206

51596 54924 55229 56112
59102 59741 60427 61725
68193 69941 71535 71974
72124 87698 88629 89209
95411 98048 98892 59880

46311 49702 
56136 570/8 
63650 63662 
74768 75670 
91955 92Í95 
101393 105854

50952
58605
65092
76472
92907

107894 109812.
500 koronát nyertek 

11060 14620 16590 18483 
26224 2;.467 28890 25624 
32217 33636 33380 34879 
40703 42514 42584 42737 
51595 51815 52447 530I7 
58046 5995/ 60110 67222 
69320 70910 71627 72782 
75914 83693 86113 88186

304 2548 5129
20812 24295 
29979 30322 
36066 36254 
43755 46920 
54455 56165 
67271 67860

74959 75235 79530 
88694 90451 90909

9598
24840
32063
36741
50842
57926
68291

Realizes Előtt fél pohár
SCHMIDTH AUER.fé! j

hMtnálata valódi áldás gyomorbajosok- 
■** ás szákszoruláeban s*env*Hnlr»«.iF

91536 9542) 95603 99 8! 103307 103665 1C6164 
106522 109132.

— 1 ásaroiintik őszhh\sorsjegvet Takács Vil­
mos bankházában, Ihntapcst, V., Türdö-utcza 
10. sz.

Ij dunahajózúsi kartel. Ismeretes, hogy néhány 
évvel ezelőtt a gabonafuvardijak szabályozása, 
magyar,in : drágítása ezé! ja búi a Dimagőzhajózási 

1 ársaság, a Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
i ársasag, a Délnémet Dimagőzhajózási Társaság 
és még néhány magánvállalat karlelt kötött. Ez a 
kartel igen érzékenyen érintette gabonakereskedel­
münket s hátrányosán befolyásolta a magyar búza 
versenyképességét. Art a azonban amiért kötötték, 
jó volt, inert a hajózási vállalatok számára igen 
jó üzleteket biztosított. A gabonakereskedők tehe­
tetlenek voltak vele szemben. Mindössze egy Íz­
ben tört ki élesebben az ellentét, amely azonban 
elsimult, mielőtt nyílt harczczá fejlődhetett volna. 
A társaságok ismét biztonságban érzik magukat s 
111 lg egyrészt az kiéi kedvező gabonaszállítási vi­
szonyok .: jó üzletmenetet biztosítják másrészt 
maris azon gondolkodnak, hogy miképen lehetne 
a már meglévő kartell egy általános tarifakarIcllé 
kibővíteni s a darabáru-üzletre is kitér jear­
ten i • Az a szabad verseny, mely a darab- 
<uu-száll itas telén ma uralkodik, természete-

ke as e,rontott iyvoir.r#t 
2—3 óra alatt tel 
lesen rendbo hozza.
üli Over 40 «Uér, I 
narv üveg 60 flUér.
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sen sehogysem tetszik a minél nagyobb haszonra 
törekvő vállalatoknak s azzal a gondolattal foglal­
koznak, hogy tarifakaitel állal újabb megterhelé­
sét érjék cl a kereskedelemnek. Mert hogy az ál­
talános farifakartel gondolata azonos az általános 
tarifaemelés gondolatával, azt maguk a hajóslársa- 
ságok sem tagadják. A kartel tervezői nagy kegye­
sen méltányosak; csak mérsékelt drágításra gon­
dolnak. Azt azonban, hogy a vasúti díjszabás föl­
emelése után a gyenge magyar ipar még egy ha­
józási díjszabás drágítást cl nem bir, a mi válla­
lataink nem gondolják meg, hanem könnyedén 
Ziajlanak a német ösztönzésié s kartelt emlegetnek, 
hogy az erősebb német és osztrák ipar annál biz­
tosabban vehesse föl ellenünk a versenyt. Emel­
lett a tervezett tarifa karfel egyenesen meg akarja 
ölni azokat a kisebb vállalatokat, amelyeket a 
gabonaszállítási kariéi még tönkre nem telt. Úgy 
tervezik ugyanis, hogy a nagyobb teljesítő képes­
ségű hajózási társaságok olcsóbb tarifát kap­
janak, mint a kisebbek. Ami elég mu­
latságos módja lenne a kábelezésnek. Mindeh- 
hoz természetesen a kartel-tervczők még a vasutak, 
sőt mi több, a MÁV. támogatását is biztosítani 
akarják. Sőt annyira b'zfosak dolgukban, hogy pl. 
egyenesen a kar télben lévő külföldi hajóslársasá- 
gok részére is kérik a MÁV. támogatását kötelék! 
díjszabás formájában. Még jó, hogy ez a kábel­
terv a fölhozoliak miatt aligha valósulhat meg; 
mert ha tényleg lenne ilyen karlel, az olyan nagy 
sérelme lenne közgazdasági életünknek, mihez 
segédkezet az állam nem nyújthat.

Magyarország mezőgazdasági szakoktatásának év­
könyve 1909. évre. Ez alatt a czim alatt jelent meg 
a m. kir. földinivelésügyi miniszternek 1909. évi 
13. számú kiadványa, melyet Darányi Ignáez 
földmivelésíigyi miniszter megbízásából Dubravszky 
Róbert miniszteri tanácsos állított össze. Az év­
könyv, mely kiegészítő folytatása az 1902-ben 
kiadottnak, öt részben irja le s ismerteti minden 
tekintetben mezőgazdasági oktatásunkat és fő- 
képen annak 1902-től telt kiváló haladását. A 
•172 o'dalra terjedő vaskos kötetben kizárólag a 
minisztérium szakoktatási osztálya alá tartozó "in­
tézmények az állatorvosi főiskola, az akadémiák, 
a földmivesiskolák, tejgazdasági szakiskolák és 
a gazdasági szaktanárok működése talál he­
lyet, nincsenek azonban sorai közt bővebb tárgya­
lás alá véve azok az intézetek, melyek az erdé­
szeti, szőlészeti, borászati, kertészed és gyümolcs- 
fcrmelcsi ismeretek terjesztésére szolgálnak, vala­
mint azok a tanfolyamok sem, melyek csak spe- 
cziális egyirányú mezőgazdasági tudást (pl. a 
baromfitenyésztés, méhészet) terjesztenek. Az 
anyag által felölelt intézményekre vonatkozólag 
azonban teljes felvilágosítást nyújt. Az állatorvosi 
főiskola, az öt akadémia, a földmives iskolák, a 
lejgazdasági szakiskola és a tejmunkásképző isko­
lák leírásánál hasonló előadási rendszert ' követve, 
megismertet a tanárokkal s a tanulókkal egyaránt. 
Minden egyes intézetné! kimutatásokat ad a 
tanító és tiszti személyzetről, annak irodalmi 
működéséről, tudományos eredményeiről, sta­
tisztikai táblázatok reprodukálásával elénk áüiija a 
tanuló ifjuságos, úgy előképzettségük, mint előme­
netelük, magaviseletük és személyi viszonyaik te­
kintetében. Az ifjúsági egyesületek segély egyletek, 
mensák, önképző, dal, zene és atlétikai körük ki­
merítő leírásával az egyes intézetek tanulóinak 
társas életébe enged érdekes belcpillanlást A ta­
nításra, képesítésre és igazgatásra vonatkozó szn- , 
bályok közölt felsorolt rendelkezések úgy az egyes j 
intézetek növendékeire, mint azok tanáraira nézve ; 
elsőrendű fontosságú tudnivalók, a tanító segéd- j 
eszközeiről szóló fejezetekben pedig azokkal az ! 
anyagi és technikai eszközökkel ismertet meg a j 
könyv, melyek az egyes intézclekn.k a tanítás 
munkájában támaszul szolgálnak. Az alapításra : 
vonatkozó adatok az alapítólevelek Icl.özlésé- 
vel az ösztöndíjak elsorolásával plasztikusan ! 
állítja elénk annak a részint az állam ré- | 
széről, részint magánosoktól eredő áldozatkész- ; 
ségnek impozáns méhékéf, mely mezőgazdasági 1 
szakoktatásunk fejlődésének egyik alapvető félté- | 
telét, az anyagi eszközöket adta meg. Ötödik ré­
szében a gazdasági szaktanokról szól az évkönyv - 
írója s érdekes sorok és statisztikai táblák közié- , 
savéi Tilagilja meg azt az oktatási rendszert, i 
melyet a földmivclcsi miniszter a gazdasági szak- | 
tanári intézmény szervezésével nálunk meghono­
sított. Egységes, felvilágosító képet ad mezőgazda­
sági oktatásunk mai állásáról és szervezetéről s

gGYETfeRTÉS
Szomorú számok. A külkereskedelmi statisztikai 

adatgyűjtés ismét szomorú képet nyújt külkeres­
kedelmi mérlegünk alakulásáról. A behozatalunk 
értéke az előző évi 1.012 millió koronával szem­
ben ez év január-augusztus havában 1.101 millió 
korona volt s ebből 823'2 millió korona Ausztriá­
ból való behozatalunkra esik. Kivitelünk az 1908. 
év első 8 hónapjához képest 37 millió koronával 
emelkedett, értéke 985"2 millió korona volt, mely 
összeghez Ausztria 725" 1 millió koronával járult. 
Az 1909. év 8 első hónapjában árumérlegünk ösz- 
szesen 115-7 millió, Ausztriával szemben pedig 
980 millió korona behozaíali többlelet tüntet fel. 
Behozatalunkban legnagyobb érlékösszeggel a 
textilipar kész gyártmányai szerepelnek. Ez áruk 

I behozatali értéke a folyó év első 8 hónapjában 
i °23 5 millió koronát telt, mely' összegben Ausztria 
5 313 5 millió koronával részesedik. Legfontosabb 
I kiviteli cziklceink ezúttal is a gabonanemtiek és a 
, liszt. Az utóbbiból január—augusztus havi ki­

vitelünk 126-5 millió koronát tett (1908- 
ban 109-7 millió korona), amiből 1071> mil­
lió korova értékű Ausztriába szállíttatott. Búza 
kivitelünk értéke 42-7 millió korona volt (az 
előző év nyolez első havában 55-6 millió), rozs­
kivitelünk 24-7 millió, árpakivitelünk 15-1 millió, 
zabkiviteiünk 24-7 millió, lengerikiviteiünk 40‘8 
millió (1908-ban 36-5 millió) koronát képviselt; 
összes gabona, lisztncmü.ekből, hüvelyesekből 31 L2 
millió koronát tett a kivitel, 186 millióval haladva 
meg az elmúlt év első nyolez hónapjának kiviteli 
értékét. A vágó és igásállatok kivitele az előző év 
nyolez első havának eredményéhez képest emelke­
dett 150"4 millió koronáról 175-9 millió koronára. 
Mindezek azonban nem tarthatták fenn külkeres­
kedelmi mérlegünk egyensúlyát az óriási módon 
emelkedő osztrák ipari, különösen textil-behozatal­
lal szemben. Úgy látszik, a külföldnek évrőt-évre 
fizetett rengeteg adónk csak akkor fog megszűnni, 
ha bekövetkezik majd gazdasági boldogulásunk 
oly régóta óhajtott igazi alapja: az önáíló vám­
terület.

A haditengerészet ce a magyar ipar. A pólai 
haditengerészeti arzenál parancsnoksága az 1910. 
évi anyagszükséglet fedezése ezéijábói kiirt árve­
rési hirdetményt megküldöltc az Országos Ipar­
egyesületnek. Az egyesület irodája (VI., Gróf Zichy 
Jenő ulcza 4. szám) díjtalan felvilágosítást nyújt k 
szállítandó czikkekröl, azok mennyisége és minő­
ségérő!, az ajánlati mintákról cs minden egyéb 
tudnivalóról.

Felelős szerkesztő!
AURJESZ LA 198

Kiadótulajdonos i
A «agyar Újságkiadó Részvényt* ukkDq 

Igazgató; ERDŐS AfSHIAHB.

V5LLASWGYÖGYSTÓ ÉS R0H7fiEN-i?3TÉZETE
Elektromágneses gyógyítás.

Badspest, IV., Károly-körút 24,1. cm. Mii
Telelőn 10!3-30.

sági -..... ................. -.......  -
ezt még világosabbá teszi a könyvhöz csatolt 
tartalmas függelék által, melyben a könyvben bő­
vebben tárgyalás alá nem vont, de a mezőgazda- 
sági oktatás ügyét előmozdítani hivatott intézete­
ket, kísérleti telepeket, megfigyelő állomásokat 
sorolja fel rövid magyarázat kíséretében.

Gyöktényezők i
fln«en-féle Ivlámpa fürdők 

szívbaj és vereéényel- 
lueszedé* ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezeié«.
Magas feszültségű áram­

mal vale kizeles (Arson- 
valisntio).

Kék ténynyel való kezelés.
Villamos hófűrdök (Elek- 

trotkerm).
Villamos fényfürdik.
Villamos massege (Vlb- 

ratlo).
Galván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villámé« vízfürdők*
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d« e. 8 
SmsIós e?ééi napén át

Főbb javallatoki
Általános Idegesség (neu- 

rasthénia, hvstérta).
liéggysnguségi állapítok, 

álmatlanság. Fejfájás.
Hüdések (Pnralysfb).
Idegfájdalmak, idegzsábák 

(Neuralglák, Ischias).
6erlnczveléiorvadés (Te- 

bős).
Szívbetegségek.
Vércdényelmeszesedde.
Kösz vény és esni, reuma. 

Izületi ée eeonfbajek.
Székrekedés. Daganatok.
Anyagos«robajok (Elhízó
ezukorbaj, vérszogóuysóg)
Bőrbajok. Börvlszkateg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság.
Szórt «Tónit és (linknél as 

arezon).
Aranyerei oiomék.

•u«ig, d. u. 2-6-ig. 
Etváeilra promktP

TŐZSDÉK.

BUDAPESTI ABU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 6.

A készárupiaezon ma szilárd volt az irányzat 
Csekély kínálattal szemben a malmok elég jó 
véielkedvet mutattak, mérsékelten jobb árakat is 
szívesen fizettek, az eladók azonban nagyon tar­
tózkodók voltak, miért is csak kisszerű forgalom 
fejlődött ki. Mindössze alig 18.000 q. búza kelt el 
a tegnapiaknál 10 fillérrel drágább árakon. A leg­
drágább eladási ár 29 korona volt 80 kilós ro­
mániai^ búzáért, a legolcsóbb pedig 27.85 korona 
75 kilós romániai búzáért. Egyéb gabonanemüek 
közül a rozs tartott, a zab szilárd, az árpa válto­
zatlan, a tengeri 10 fillérrel olcsóbb. Forgalomba 
került: 4800 q. rozs 19.30-19.33 koronás ára- 

I kon, 700 q. zab 14.90 — 15.40 koronás árakon és 
100 q. tengeri 14.90 koronás áron. A határidőpia- 
ezon a mai üzlet szilárdan és a tegnapi zárlatnál 
jóval magasabb jegyzésekkel indult meg, kezdet­
ben^ igen jó vételkedv mutatkozott, amely azonban 
később kissé megcsappant, mire aztán gyöngült 
az irányzat és mérsékelten visszaszorultak a jegy­
zések. A forgalom további folyamán csendes irány­
zat mellett szűk keretben ingadoztak az árfolya­
mok. Az októberi búza 16 fillérrel a tegnapi zár­
laton fölül, 28.28 koronán indult, 28.32-ig tovább 
javult, aztán 28.18-ig gyöngült, majdpsmét 28.32-ig 
emelkedett és zárlatkor 28.26 koronán maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva végeredményképpen 
ma az októberi búza 14 fillérrel, az áprilisi búza 
14 fillérrel, az októberi rozs 18 fillérrel, az áprilisi 
rozs 14 fillérrel, az októberi zab 18 fillérrel, az 
áprilisi zab 18 fillérrel, a májusi tengeri 8 fillérre) 
emelkedett.

A készáru piaczon elkelt;
Bnza : Tiszavidéki: 200 q 78 k 2S.80 K
Fejérmegyei; lót) q 78 k 28.80 K, 300 q 77.5 k 

28 60 K.
Román : 60:0 q 80 k 2í)K, 4000 q 79 28 70 K 

űCOO q 79 k 28.SO K, £600 q 75 k 27.85 K.
Bozz: 300 q 19.30 K kpf par, 4300 q 19-30 K kpf 

ex uszály Bpest. X 5-érői, 200 q 19.33 K kpf par.
to:ax> q íMOKkpf, 20° q 15.10 K kpf par,

Tengeri: íOu q 14.90 K kpf.
H Készáru /tgyzese u mai 

kezö volt:
kilós Ar\ 100 kg.

wzsaen a Kövei-

Tisza vidéki

Fejér megyei

Pestvidcki

Briósáéi

7(1

28.15-28.50
28.35—28.70

27.95—28.30 
2S-.1.5 -28,51

28.10—23.45
28.25—28.60

Ara 100 kf.

28.70-29.20 
28.90—29140

2S.50-
28.70-

-28.85
-29.10

28.60—28.90
28.80—29.20

Bácskai

28.15— 28 50 
28.30—28.70

‘27.80-28.30
28.15— 28.50 
28.30—28.70

28.70—29.—
28.00—29,30

28.70—29.10

Rozs l-rcndii uj — —.----------- — 19.35—19 60
. középminöstgit uj............ .. — 19.15—19.25

Árpa takarmány I-rendti.............. — 14.75—15.05
„ „ ll-rendü.............  — 14.40-14 60

Zab I-rendíl ....................... .. ... — 15.60—16.—
a H-rendit ............ ........... ._ — 15.10-15.30

Tengeri belföldi uj ... — 14.90—15.—
Korpa ... ... _ ... ._ ._ ... — —.----- ------
Köles .............. ...................... ... — —, 

A határidöüzlclben köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Búza okt. 28.28—20—32—18—32.
Búza ápr. 28.-----02—27.92—28.08.
Rozs áprilisra 20.-- 20.06—19.91—£0 10.
Rozs októberre 19.18—40.
Tengeri májusra 13.7G—86.
Zab októberre 15.-----14.00—1b.10.
Zab áprilisra 15.26-22—42.

1 óra 30 percekor Tárulnak:
Búza októberre 
Búza ánrilisra

28.26—28.28 
•48.06—28.08

-A:



lAtih:

1936-19.38
20.08—20.10
13.82—13.84
15.08-15.10
15.40-15.42

-
m

Ö

Csíitörök, október'7.

Rozs októberre 
Rozs áprilisra'1 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Zab áprilisra.

Budapesti gabonaforgalom.
1909, október 4-től 1909. október 5-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mótermázsa

Búza 53060 1209
Rozs 4ß33 —
Árpa 4043 —
Zab 4161 3586
Tengeri 225 3728
Liszt 207 30513
Korpa —

Értéktőzsde.

6303

A gyengébb külföldi jelentésekre és a magyar 
politikai válság változatlanságára ma még lany­
hább volt a tőzsde, mint tegnap. Növelte ezt a 
lanyhaságot a helyi piaczon előfordult exekutiv 
eladások a Közúti és a Salgó-részvényekben, me­
lyek ma ezekre az eladásokra több mint tiz ko­
ronával csökkentek. A mai nap folyamán az egész 
vonalon realizálások voltak, melyek hatása nem­
csak a vezető értékeknek több koronás visszaesé­
sében mutatkozott, hanem a helyi piacz forgalma­
sabb értékei is fokozatosan ellanyhulfak. A hely 
értékek piaczán a kereskedelmi részvénytársaság 
a Magyar országos központi takarékpénztár, az 
Aspirált, a Városi vasút, a Danubius, a Vasúti for­
galmi és a Magyar villamossági részvények voltak 
forgalomban. Csökkenő árfolyamok mellett. A Ma­
gyar villamossági részvények ma hét koronával 
visszaestek s 350 koronán zárultak. A járadékpia- 
ezon elvétve fordult elő egy-két kötés változatlan 
árak mellett. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, ma 
újra olcsóbbodott: az Osztrák hitel 1.25 koroná­
val, a Magyar hitel 3.25 koronával, az Allamvasut 
2.50 koronával, a Salgó 10.— koronával, az Ag­
rárbank 3. — koronával, a Magyar aszfalt 2.— ko­
ronával, a Kereskedelmi r.-t. ellenben 2.— koro­
nával javult.

Forgalomba került az alább jegyzett értékeken 
kívül: Salgó 621.---- 616.— koronán, Vasúti for­
galmi 397.50 koronán, Kereskedelmi r.-t. 621.-----
624.——623.— koronán, Agrarbank 435.— koro­
nán, Magyar aszfalt MD.— koronán.

A clótőzsdén előfordult kötések
Osztrák hitel 661.25—6G0. — , Magyar hitet 7 4.75— 

762.75 Osztrák-magyar államvasut 745.50— 7 is.50 -.747.50 
Leszámilolóbaiik 4«4.—, Jelzálogbank 447—4:6.25, Ri- 
mamuránvi 676.—, Városi villamosvasút 2:>7 —295.—, 
Közjati vaspálya 599.50-59?.-, Deli vasut 126.25 —
125.50, Magyar koronajáradék 91.77' : - 91 83 koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 660.50-660.75, Magyar hitel 762.50— 

763 25—762.75, Osztrák-magyar államvasul 748— 747. 
Rimamurányi 676.—, Városi villamosvasút 235.25 — 
297. -, Közúti vaspálya 593.50 koronán.

Dijbtztosiiások Osztrák liitclrés/.yenvrc . holnapra 
3-4 korona, nyolca napra 5—6 korona, oki. hónap 
végére 20—22 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor.
Osztrák hitel 660.50, Magvar hite! 762, Allam­

vasut 746.50, Jelzálog 444.50, Leszámítoló 483, Ri­
mamurányi 675.80, Városi vasút 297.50, Közúti vasut 
595 50 koronán.

Bécsi gabonatőzsde.
Eécs, október 6. (Saját tudósítónktól.) Az 

európai tőzsdékről meglehetősen változatlan ár­
folyamokat jelentettek, ellenben az amerikai piaczo- 
kon lényeges vol a javulás, ami az itteni irány­
zatra nem gyakorolt befolyást. Át na prompt szál­
lításra morvaországi és tótfelvidéki czikkekben 
jól áriartó, zab és tengeri szintén megtartotta 
árnivőját.

Jegyeztetett: búza: tíszavidéki 14.93—15.35. bá­
náti 14,70—15.05, mosom 14.---- 14,35, tótfelvidéki

14.10—14.30, délivasuti 14.-----14.40, marchfeldi 13 80—
14.20, romániai 14.10—14.75, orosz 14,05 — 14.45 
korona.

Rozs: tótfelvidéki 9.95—10.15, csepeli 9.90—10.05, 
pestmegyei 10.05—10.20, délivasuti 9.90-10 10, külön­
féle magyar 9.90—10.05, osztrák 9.9',)-10.15 korona.

Árpa • Morvaországi 8.10 — 9.—, marchfeldi 7 50—
8 20, tótfelvidéki 7.30-9.75, csepeli 7 31-8.-, győri
7-----7.70. középdunai állomások 7.10—7.50, déli
vasúti 7.4.0—8.00, tíszavidéki n.80-7.20, rnaáta 7.25—
7 30. takarmány 7.——7.25 korona.

Magyar tengeri 7-S0—8.10. Cinquantin 10.55-10.95 
korona.

Magyar zab 7.90 - 8.50, válogatott 8.40-8.70 
korona.

Bécsi értéktőzsde.
Bées, október 6. A nemzetközi pénzviszo- 

nyok újabb alakulása és eltolódása, de a 
magyarországi politikai válság és az a kö­
rülmény is, hogy Ausztriában egyelőre nem 
várható a vasértékek javulása, az előtőzsdét 
lehangolta, nagyobb helyi eladások fordultak elő 
államvasut! és alpesi részvényekben, mely utób­
biak 5 koronával hanyatlottak. A forgalom ké­
sőbbi során vásárlási kedv jelentkezett s alpesi 
részvények részben behozták árveszteségüket, 
prágai vasmüérfékek ellenben 7 koronával gyen­
gültek. A déli tőzsde megnyitásakor aforgalom szűk 
keretek között mozgott és a vezető értékek árfo­
lyamai alig változtak. Korlátok közt prágai vas­
mű részvények ismét hanyatlottak. A forgalom ké­
sőbbi során újabb gyengülés állott be, mert Ber­
lin bágyadtabb irányzatot jelentett a bányaértékek 
piaczáról.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 660 50, magyar 
hitet 763, Länderbank 488.50, Union 577.50, Anglo
309.50, Államvasut 748 25, Délivasut 125.50. Alpesi
727.50, Rimamurányi 676.—, Prágai vasmű 2835, tö­
rök sorsjegy 210.

Egy óra 30 pcrczkor: Osztrák hitel 660.75, Ma­
gyar hitel 763, Anglo 309.75, Rankcsyesület 540.75, 
Laendcrbank 4SS.D0, Union 576, Magyar jelzálog
445.50, Államvasut 740.50, Déli vasut 125.—, Duna- 
gözhajózás 1020, Alpesi 725.50, Prágai vasmű 2822, 
Rimamurányi 674.—, Orosz járadék ICO.50, Török 
sorsjegy 200 75. salgótarjáni 620 korona.

Bécs, okt. 6. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos aranv-iáradék 112.90, Tiszai és szegedi kölcsön 

sorsjegy 145.75, Magyar hitelbank részvény 762 50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima- 
muranyi 675.50, Magyar ezukoripar 22.60, Adria hajó­
zási részvénytársaság 426.—. Magyar koronajáradék 
91.80, 4 százalékos magyar föidteherm. kötvény —.—, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 210.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 444.75 Magy. 
kereskedelmi bank----- .

Eécs. oki 6. (Osztrák értékek zárlata . 4.2 száza­
lékos papir-iáradék 95.00, 4 százalékos osztrák aranv- 
iáradék 116.65, 1860-as sorsjegy 164.25, Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 309.75, 
Bécsi Bankverein 539.90, Osztrák magyar bank 1770, 
Déli vasut 193.50, Dunagözhajózási társ. 1022.—.Dohány 
rcszv. 360.50, Cs. k. arany (vert) 11.38, Német bankv. 
117.4S, Osztr. Lloyd 521.—, 4.2 száz. ezüst jár. M.So 
845.—, Osztr. koronajáradék 94 85, 1864-cs sorsj. 353.— 
Osztrák hitelintézeti részvény C60. Union-Bank 575.—, 
Osztráii Länderbank 488.---, Osztrák-magyar államvasut
746.50, Elbcvölgvi vasul —.—. Alpesi részvény 724.50 
20 Irankos 19.13, Londoni váltónr 939 90, Lipótkohó 
•198.—, Török sorsjegyek 199.50 K. Üzletiden.

san nőmi javulásokat is előidéztek. Különösen az 
utótőzsdei forgalomban a bányaértékek piaczán 
volt ez észrevehető. A készpénzpiacz ipari értékei 
icalizácziókra nyomottak voltak. Napi pénz 4 
magánleszámitolási kamatláb 33,'s o/o.

Berlin, (Zárlat.) okt. 6/ (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 

4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.40, osztrák 
hitelrészvény 207 70, Déli vasut 24.30, orosz bankjegyek 
217.30, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.70, Disconlo 
Commandit 197.25, Dinamittruszt 173.— Harpeni 204.60, 
Unifikált török járadék 94.—. 4.2 százalékos ezüst jár. 
—, 4 százalékos magyar aranyjáradék —, Magyar 
koronajáradék 92.—, Osztrák-magyar államvasut 159.75 
Bécsi váltóár 85.05, Olasz járadék —; Ált. villamos- 
sági Edison 299.50, Gelscnkircheni 209.60, Laur.akohó 
193.70. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) okt. 0. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.50, Magy. ar.-jár. 
05.10, Osztrák hitelint. részv. 208.—, Osztrák-magyar 
államvasut 159.75, Északnyugati vasút —, Bustich- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 203.95, Bécsi Bank­
verein 136.40, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön —.—, 4,2 százalékos ezüstjáradék 
98.85, Osztrák koronajáradék 95.10, Magyar korona- 
járadék 92.20, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasut 
részvény 24.40, Elbevölgyi vasut —, Bécsi váltóár 
850.25. Párisi váltóár 812.50, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat.) okt. 6. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.90, 1860. sorsjegy 166.—, Déli vasut 24.30, 
4 százalékos aranyjáradék 98.90, Osztrák hitelrészvény 
208.10, Osztrák-magyar államvasut 159.50, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 95.30. 
Nyugodt.

London, oki. 6. Angol consol 83*/8.
Pária. (Zárlat) okt. 6. 3 százalékos franczia já­

radék 97.47, Osztr. aranyjáradék 98.90, Magyar arany­
járadék 9?.50, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505—, 33/4 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasut elsőbbségi kötv. 292.—, 6 százalékos marokkói 
járadék 520.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön
96.75, 4 százalékos kons. amorf, román jár. 95.70. 4 
százalékos amorf, román járadék —.—, ■"> százalékos 
orosz járadék 104.67 4 és fél százalékos 1909.
orosz jár. 07.50, 4 százalékos spanyol Jár. 95.15 
4 százalékos unifikált török jár. 93.75, Török sorsjegy 
192.—, Török dohánvrészvény 389.— Osztrák földhitel­
intézet —Osztr. Länderbank 528, Magyar jelzálog­
bank —, Banquc de Paris 17.31, Banque Ottomane 
734 — Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasut 
— Merdionalvasüt 696.—, Hartman gépgyár 592.—, 
Rio 1 Into 19.4S, Sucreric d'Egypte 38.—, Tula 338, 
Urikányi kőszén 173, Chartrcd 52.—, De Beers 473.—, 
East Rand 143.—, Jagersfontenp 198.—, Trans. Land 
Comp. 82 —, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.68, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.03. Váltó Bécsre (rövid) 
164.68, Váltó Belgiumra (rövid) n>2, Olasz aranyváltó 
rövid) »'io, Váltó Svájczra (rővjd) 3,3-7, Csekk Londonra 
251 20, Magánkamatláb 2!/i. Állandó.

Üzleti tudósítások.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 6. (Tőzsdejelentés.) Tekintettel 

a gyöngébb külföldi jegyzésekre és arra az eshető­
ségre, hogy a német és angol bankkamatlábat 
felemelik, a spekuláczió megnyitáskor terjedelmes 
eladásokat eszközölt, amelyek csak lényegesen 

! mérsékelt árfolyamok mellett nyerhetlek clhelyc- 
! zést. Leginkább nyomottak voltak bányaértékek,
1 villamossági és gőzhajózási részvények, melyek 2°,o-ig 
i terjedő csökkenést szenvedtek. Egyébként az 

esések alulmaradlak az l°>-on. járadékok közül a 
3° ó-ős birodalmi kölcsön és 1900. évi orosz jára- 

i dék 0 2 n ot veszhettek. A további folyamatban az 
I irányzat túlnyomórészt, habár fedezések szórványo-

heti műsor"

A Központi Vásárcsarnok árai.
Budapest, október fi. Gyümölcsfélékben a hozatalok 

jelentékenyek, árak olcsók, kereslet lanyha. Téli faj­
almák szállítása már megkezdődött, de csak c hónap 
vége felé lehet élénkebb keresletre számítani. Vajban a 
hozatalok ál'andónn csekélyek, az árak szilárdak. Tojás 
most már a vidéken is olcsóbbodott, amit az export- 
viszrnyok maguk után vontak. Mai árak: Has- 
iiennick : Marhahús hátulja 12K —114 K, eleje 100— 
116 K, vidéki borjú, bőrben, hosszan mérve, súly- 
levonás nélkül 110—120 K, helybeli borjúhús
120—140 K, sertéshús szalonnával 152—156 K, 
lehúzott sertés 140—144 K, friss szalonna 136—148 
K. sózott szalonna 150—152 K, füstölt szalonna 
164 — 168 K, olvasztani való 152—160 K, háj
1 (54—168 K, sertészsír 168 — 172 K, hazai sonka 
1.80—2.— K, magyar szalámi 3.60—3.80 K, nyár: 
szalámi 1.20—1.40 K klgr.-ként. Vad : Őz 1,60—1.81) 
K, szarvas 60—80 fillér, vaddisznó —.80—1.— K 
kér -ként egészben, nyúl, nagy 3.20- 
1.89—2.40 K, fogok 1.20—1.40 K,
K darabonkint. Baromfifélék : Fin, 
csirke 1.40—2 40 K, sütni való 2.00—3.40 K. 
vány kacsa 2,80—1— K, hízott kacsa 5 — 8 
hízott Ind 10- 18 K, tyuk 
7—9 K páronként. Vágott,

-3.60 K, süldő 
fáczán 3—4 
rántani való 

so- 
K,

3.00—4.— K, pulyka 
szépen tisztított ba-

lomii : hízott lud 1 30—1.40 K, hízott rue?a 
1.40—1.50 K, levestyuk 1.40—160 K, kilogrammon­
ként. Pulard 1.80—2. K darabonként. Tejtermé­
kek : Teavaj (czentrifugált) 1. ".70—2 80 K, II. 2.20 
2 40 K, fózövai (köpült) 1.80—2.20 K. tehéntúró 
D—20 fillér Valódi erdélvi juhturot és munkás 
túrót igen jutányosán szállíthatunk. Gyümölcs- 
félék : Szőlő 20—50 lil ér kgr.-ként. Alma másod-

Október Nemzett Színház D. kir. Operaház | Vígszínház Király Színház ülagyar Színház Fóv. Városligeti 
Színház Várszínház Uránia

•j Péntek ________ Laczkovics
kapitány A bűvös vadász Buridán szamara j Tilos a c'ik PAdtubcrcejnöjc j Az erdészleány A kiskirályok Japán

9 Szombat________ A kiskirályok WalliQr Buridiu szamara Tilos a csók A SZŰZ Szereim; keringő — —

10
„ , délutánVasárnap

este
Prancilioo

Piros bugyelláris
\ sevillai borbély 
Tánczegyveleg

Zsíros Úgy

Buridan szamara

JauosKu

Tilos a csók
A bashvK

A szül

A lulu ruabzii

Szerelmi keringő
A vadkacsa | ”

T



Csütörtök,"október 7. EGYF.TFPTES
rendű áru 20—24 K, harmadrendű apró áru 10—16 
K Körte, elsőrendű 40—60 K, másodrendű 20— 
30 K. Dió, elsőrendű 40—60 K, másodrendű 30— 
40 K, mind 100 klgr.-ként. Tojás: Bácskai 88—90 
K, erdélyi apróbb áru 87—88 K eredeti ládánként 
(1440 darab).

Sertéskonznmvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága) Október 6-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 74 drb sertés, 20 drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás 73 drb. sertés, — drb süldő, 0 drb ma­
lacz. Mai felhajtás 1340 drb sertés, 49 drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1487 drb sertés, 69 drb süldő. 
0 drb malacz. Eladatott 1184 drb sertés, 47 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 303 drb sertés, 
22 drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 120—124 fill., 
életsulylevonással — fillér. 11-odrendü 280—350 kilo­
grammig 112—116 fill., életsulylevonássa!-----— fillér,
silány ———— fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon 
felül élős. — fillérig, életsulylevonással 142—156Va 
fillérig, fiatal közép 220 —300 klg.-ig----------- fin. élet­
sulylevonással 142—168 fil!.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig 90------ - fillérig, levonással 150—158.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül — ____ fil­
lérig, könnyű í 40—300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulylevonással 156-----fillérig, belföldi süldő
108—124 fill.-ig, külföldi süldő — fillér, malacz 
-------- fillérig. Árak minden levonás nélkül kiló­
it rammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertésplacz.
okt. 6. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
—.—•— fillér, öreg közép (páronkint 300—400 klgr.)
-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli súlyban) 144—147 fillér. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig terjedő súlyban, 146—148 fillér,
könnyű (páronkint 250 klgr.ig)-------- fillér. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felül)-----------
fillérig. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 146—148 
fillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 146—148 fillérig.

VÍZÁLLÁS.

okt. 6. okt. 5. okt. 0. oki. 5.
" m m 6 t o :

Inn kchäring 1.20 1 08 1 Tisza M.-Sziget 0/8 0.02
Duna Vasú 2,17 2.08 Tekeháza 0.11 r .04

Linz 0.37 o.r,i V.-Namény 1.19 C 94
0.44 1.01 1 0.7! 0.50

Pozsonv 1.34 1.97 Tiszafüred 0.72 0.4 4
Komárom 2.30 8.16 1 0 76 ti "4
Budapest 1.80 2.61 Csongrád 0.66 0.74
1 ’aks 1.48 1.50 (1.2'
Mohács 2.73 1.88 ’ 0 50 0.13
(lombos 3.38 0 — 'i itel 2 61 1.2 1
l' j vidék i 1 30 j Unciává 1 loór M2 O.10
I ’ancsova 1 26 0.56 Tapoly Lárt fa O.GO

l.tő 1.24 1 Bodrog 0 (-4 O.J3
M orva Morv&falu O 50 (M2 1 Hajó ‘ 1 2', 1.52
V aj 0 10 0.31 lícrnád 11.-Németi 0.15 0.1 v>

i roncsén o.r'« 0.25 . Bercttvú 0.23
Fzored (.4 4 0 44 ! L.-lMalu 0.31

Baba Szt.-Oottliard 0.28 0.37 0.40
Sárvár 0.1U o.- ■ N.-Vára 1 (.50 0.20
< ivőr 2 03 2.<b Belényes 0.20

Drava V arasd 1.65 1/5 I cnko (.50
Zákány t.2i (>."■2 (lurahonc ( .51 0.5 t
Rares O.f-6 1. . ' Boros je au
r. szék 1.6« Békés 0. U C.'29

Mura M.-Szerdah, 1 24 V. — Maros 0.36 0.02
Zágráb 0 8h 0.19 Uy.-Fehérvár 1 1 • '1

2 86 o.oi1 Lírányié- ka
Mitrovicza 1.86 1.19 Hoborsiu 1 ( 6

íz a mos Déés 0.43 0.41 Arán
Szatmár uoi 0.08 Makó 0.30

Krasma N.-Máj tény K.-Kostely 0.16
L ab oroz a Munkács 0.08 C."l Boga Kit/.ctó
Latoreza, Homonna 0.19 0.30 i lemesvár

PerecFcnv 0.— 0.02 1 Becskerck
--------- •----- - - .

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 6. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszteiium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Hajnal Győző budapesti 
(örvényszéki telekkönvvvezclőt, eddigi alkalmazása he­
lyén, a IX. fizetési osztályba sorozott felekkönyvveze- 
tové, Györffy József igazságűgyminiszteriumi irodase- 
gédtisztet ugyanehhez a minisztériumhoz irodatisztté, 
Okányi József vágujhetyi járásbirósági telekkönyi be­
tétszerkesztő szakdijnokot a beszterczcbányai törvény­
székhez írnokká; , _

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Marschal Er­
zsébet nagykozári állami elemi iskolai tanítónőt a mo­
som állami elemi iskolához, Cscrnyánszky Lajos és 
Cscrnyánszky Lajosné született Schváb Katicza ok­
leveles tanítót, illetve tanítónőt pedig a nagykozári 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, illetve

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Kelemen István marosvásárhelyi lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi szamgyakor- 
nokká •a iöldmivelésügyi miniszter András János gazda­
sági akadémiai konviktusi szolgát a kolozsváii gazda­
sági akadémiához ideiglenes minőségű hivatal. zolj,á
nevezte ki ., .Áthelyezések. Az igazságiigyminiszterium vezetése­
vei megbízott miniszterelnök hűire László dr dévai 
törvényszéki jegyzőt a dési, Kovács Károly d s 
vényszéki jegyzőt a dévai törvényszékhez c‘ ‘
Lajos dr. margiltai járásbirósági jegyzőt a Berettyó 
újfalui járásbírósághoz, Brimch Jí,zsc,fnral’?L!"rá v 
sági telekkönyvvezetőt a zomhori,törvényszékhez, ham 
mermaver Ignáczot, az igazságügyminiszter.un, ban al­
kalmazott hatvani járásbirósági írnokot irodd.eaéd-

tiszti minőségben az igazságügyminiszteriumhoz, Pola- 
csek Áron sziráki járásbirósági Írnokot a kassai tör­
vényszékhez ;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Heger Fe- 
rencz beregszászi állami főgimnázium! r. lanárt a pet- 
rozsényi állami gimnáziumhoz helyezte át.

Anyakönycvezetói megbízatás. A belügyminiszter 
Pozsony vármegye nagyszombati anyakönyvi kerü­
letébe Wojátschck János városi Írnokot anyakönyv­
vezető.helyettessé nevezte ki és őt a házassági anya­
könyv vezetésével és a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megbízta.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Hirschl Frigyei budapesti lakos Havas-ra, Miklos- 
sicza István rozsnyói lakos Miklósi-ra, Czuker Annin 
sajóvárkonyi lakos, valamint Jenő, Ernő és Izidor 
nevű kiskorú gyermekei Czukor-ra, kiskorú Eckstein 
Hugó erzsébetfalvi lakos Endrényi-rc, kiskorú 
Bahna Sándor lévai lakos „Bakó“-ra. kiskorú Krausz 
Ignácz nagyváradi lakos „Kovácsira, Block Mór tatai 
lakos „Barna“-ra, kiskorú Schwartz Lajos budapesti 
lakos „Szász“-ra, kiskorú Singer Vilmos újpesti lakos 
„Sebestyénére, Kohn Nándor budapesti lakos 
tész“-re, kiskorú Feiler György györgytarlói 
családi nevének „Faragódra kért átváltoztatását 
engedte.

Pályázatok. Pleskuczán (Aradm) postamesteri 
állásra október 29-ig; a goszpicsi adóhivatalnál adó­
hivatali gyakornoki állásra 14 nap alatt; a zimonyi 
fővámhivatalnál gyakornoki állásra 2 hét alatt; a be­
regszászi adóhivatalnál adóhivatali segédi állásra 2 
hét alatt; az egri pénzügyigazgatóságnál több pénz­
ügyőri vigyázói állásra deczember végéig; a tokaji 
járásbíróságnál imoki állásra 4 hét alatt lehet beadni 
a pályázatokat.

„Ker-
lakos
meg-

IDŐJÁRÁS.
Prognózis a következő 24 órára- 

Hazánkban tegnap helyenkint az ország északi 
felen fordult elő többnyire csak cgy-kót mm.-nyi 
eső. Az idő különben változóan felhős volt és a 
hőmérséklet lényegében változatlan maradt, a 
maximum Eszéken meg Verseczen 25 Co és a 
minimum Botfalun 2 Co volt.

Az elmúlt nap időjárásának átnezele: 
Egyelőre lényegtelen hőváltozás és elvétve 

eső, később változékony idő várható.
(Sürgöny-prognozis : Enyhe, elvétve csapadék, 

később változékony).
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Alkalmi Buioráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es RÓMA
u bútoráruháza u

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
:: (Andrászy-ut sarok.) 3

Legújabb ismétlő-pisztoly.

GM 1909.
modell, 6 35 kai.

Bpeljesen szét- 
® szedhető szer­

kezet, a legpon­
tosabb belövés, 
megbízható bizto­
síték, legkezesebb 
torma, zavartala­
nul működő is­

métlés, minden iekiaíeiben a legmodernebb 
javított önvédelmi fegyver.

ín 721 itaVi risztet 41
Levágandó és aláírva hozzánk beküldendő.

6kaSíSlfe';s

Ezennel megrendelem a fent körülírt 1909, modelffi
Clémení-pisztolyt

Elek és Társa elégnél
Budapest, Károly - körút ÍO. szám.
72.— korona árban ; fizetendő 4.— kor. havi részle- > 
lekben Budapesten Elek és Társa czégnél. Összesen 
3 havi részlet elmulasztása az egész hátralékot ese­
dékessé le-zi. Első i észlel utánvéttel. Teljes kifize­

tésig tulajdonjog íentartva.
Lakhely: ............... ................. —........................—___
Kolct i......_ ___
Név és foglalkozás :............................................. ... .......
Kiskorúság eseten vagy kellő fedezel híján kezesség nyújtása 

szükséges.

-‘fZS®™’’ TeS£ók legújabb terjedelmes fegyverárjegy- 
zóküuket kérni. (Törvényes mintavédelem,}

i ÉLŐPATAKÉ
__ „

KIVÁLÓ VASfiS SAVRNYUVIZ3
6YOMOSQAÍOK és SáRíS.^SÁS ELLCW

Tíz PALACKOT MÄR hAZMOI SlÄktlTVBttV” 
FÖLERRKATl

MflGYfiR ASVflNYViZfÖRGfiLMlÉsKIVITELÍRÍ
BÁTHORY-U.5. TeuEKON: 46

HjreBiílszerü butorhifel 1
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at. bú­
torvásárt közönségnek a legnagyobb kedvez- j 

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén készpénzárakat számítunk, 
meri előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
fizetendő Vt évenkint mindig I 
csalt a liátralékns csökkenő tar­
tozás után. (Részjegy vagy 

mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona 

vagy . 100 „ ,, V* évi 9
Nltgr vá 

laaztéki asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbulorokban, továbbá szönyegsk, függönyök, ágy- és asztalterítőkben,
Balázs és Társa butorraktára Budapest,

VI., Réway-utcza 3., a Fpnctére palota melieii



1»

f Búza •£> 100 kilogramm
ára

h
>00 kilogramm

ár*
j|__ ________ 1 IX .-tói 1 K.-Ig II Iv.-tOl 1 K.-IC
1 íiszavldékl

«1 75
1 —-

i 79
1 ÍS.70 29.20

76 .80 1 28.90 ‘JtMO
77 1 28-15 28.1)0 sí

Mérm^gyei
78 2S.3Ú 28.70«i 28.59 29.85
76 80 28.70 29.10
77 •27 95 28.80 SÍ

pestrldéki uj 78
75

28.16 28.60
79 2.8*6 0 28*90

76 80 ; 28.so 29.20
77 28 10 28.45 81

tánsj^i ál 78
75

28.25 28 60
79 28.70 29 *—

76 80 28.90 29 39
-r 77 28.15 28.50 81

Moikai ;; I 78
75

28.30 28.7 0
28*70 29 .*10

76 1 80
SÍ 128.lí 28.50

W .V 1 78 1 28.30 I 28.7* > 1

EGTETERTES Csütörtök, október 7.

Egyéb gabotianemUek
Ü100 kilogramm

ára
U li-IM I K.-iü

Kosa elefirendű uf.............
elsöreedti ó _ ~ él ül IH 1
kuzépminöeégft uf ». ■ w w ZI ' 
kőzópminöséf;tt ó ]
takurmóny, eJsAróndii J3T ZTT — 
takarmány, másodrendű ~ ~ ' 
söriőiéare, tiazavidéki...
elsőrendű ................................
középminő*é3fi ™ *.*

Tengreri mapyar... ______ ’’’ 7" 17 Hl
Repoze káposzfarepeze_7 *** *** '

Árpa

Zab

I 19.3*. 

i! 19.13

í 14.*75 
í1 15.*60 

14*90
I: -6.25

19.60
19*25

15.05
16 i — 

127 30

Burgonya
5 i'ehór j Rózsa Sarca

Koronától—koronái»

I üunáetuli ..................
I l' eleőroagyerotszági... [•Wyirségi -
I Krdélyi _ ___
\iSányégi---------- «... i
westi............ ... _ . I -

KUXönléle
termények

|úi»7nö2atr «. ._ 

tsz aíánna w,...

1-ezilwA'kfozáru

Faj
l’énz Áru

Koronankint

budapesti...... ............................
vidókl..........................................
príma, lógenszáritott vidéki «. 
városi lógenszáiitott 4darabét
IlläDlt___ _________“.......
bosznia, 1903. évi ueancc- nila.

1908. 
„ 1908.

szerbiai, 1908. 
„ 19'OS.
„ 1908.

ezlavor. 1908. 
Izcrbiai, i'.lí.

100 
M 85 v,

" vsance-min.
: - M? ..

sí * »

bérc mag «. luczerna magyar 1903 w .
. vörös aprószent ü 1903 ... ,

középszemii 1903__
najrvszemii 1908 ._ .

177 173

— 103
— '157

Államadósság KözKOlcsönOK
Magyar arauyjáradek 4°/o 

„ koronáját ad ók SVa^’o 
koron aj áradok 4°/o 

All.köl. Vaskapu célj.ar.é. 3°/o 
1S70. nyeremény köles. ÍOO irt 
Hont.-sziav.reg.-kárl. k. lVa°/o 
M. löldlebcrmcnU kö!v. 4°/ 
Horv.-szlav. , ». 4°,:
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°, 
Konv.oszlr. adóm.koronái. 4°, 
Egyes. osztr. jár. papir, 4Va0,' 

m m , eziisl 4Va°/o 
Osztrák aranyjáradék ... 4°,

_ koronáját adók... 4°,
I áll..scrs.l860. IOCOK40/0 
. . 1860-be I20oK4°/o
, ,1SG4-UŐ1200K —
. .1864-ból UH) K -

Bcsz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/o 
, m vasúti ISVS. 4Va°/
. . . 1902. 4Vj°

Bpest. Bzékes-főv. köles. 4°, 
Bpest székes-főv. köles. 4°. 
Orosz államkölcsön oxt v.5°;

Záloglevelek, Elsőbbségek
Belvár. tkpL _ 4Va°

ycsíilt. lűv. taknt.«. 4,/s0/
. kotona éri. ... 4U, 

Hazai bank rt. kam. kötv.4‘,'20, 
Kisbirt. orsz. löldh. 34 év 6°/o 

. 60Y* érre ... 5°/o

. 60*/a énekor.ért. 4V2°,v 
M. agrár-jár.-b. szölőkötv 4('/o 

. járadékjegy vt. 41/a°/i 
* . záloglevél köles. 4ytl,/i

M. ált, takpt. r.-l. 60 évre 4<Yo 
. . 65 ón e 4°/o

„ „ . ,65 évre 4Va°/o
Magy. főldbitelint. 41 évre 4%

, 60 évre 4°/o
. 63 óvro

szab. és talajjav. 4°/e 
jelz. iiitclb. írl.-ban 4,/2°/o 

ugyanaz 00 évre 4Va°/o 
lóriul értekben 4"/o 
60 cvre kor, é. 4°/o 

közs. külv. 60 évre 4Va0;o 
ugyanaz 50 évre 40,o 

60 ev vf. 110 lit, 4°/o 
nyer. kötv. írt. ó, 4°,o 

oszlr. íeliilb. ... 4°/o 
„ nyer. kötv. koré. 3°/o 

M.Jeszám.pzvltbk 50évre 4°/o 
• ■ ■ 66 „ 4°/o

M. tkpt. közp. jelzb. 47*% 
,közs.lcőLv.6Uévre4ViO/o 
„kÖzs.kötv.70évre4720,'o 

Orez. közp. hitetsz, kötv. 4°,’o 
Osztívm.fcank50óv o. é.4°,0 

• „ . kor.ó.4°,c'
P. hazaié, tkp.kőzs. ktv. 4Ysr/o 

• . írt. é. 40;,-
100 K n. e. nykötv. 

Pesti m. teresk. bank 4Y$c,o 
, m , • ■ K. e. 4%
kozs.kutv.vf.li0irt4!/3o/o 

„ közs. kötv. vl. 105 k. 4% 
Adria it-ngerhajóz. r.-L 472°/o 
Bpesli közúti vaspálya — —I 
Bpest városi villamos vasút: 
Deli vasút 100 marka ért. 4°/oj

95ÍV. 
82/2."»;

2in _
-10.-92 — í
04148 - | 
95. -| 
93.10, 9«. 10 

1 Ifi. 50 
05. — ! 

161.- 949.-,
"í<*r!

oí*-l
90.0,0

100.25

P9.5(‘i

lói.-! 
lOI.-- i 97 50j 
9-1.751
93.5OI 
n«.25j

J13.4:
92! 05

21r-!- 
215.— 
9.3.— 
94.5" 

148.5'- 
0.5.50
08 no
93.60 

117.- 
9-' 50 

16-1.— 
248.- 
31.8.- 
318.—
93.75
90.75
09 75

Kassa-cderb.v. 1889. frt. é4°/o 
, lSh9 arany márka ért 4°,
, 1SI11 ezüst Irt. ért 4Y 
, 1891 arany márka ért4°,
, osztrák vonal irt e, 4°.

M. iolyam-tgh.r.-t. k. ért. 40;>

93.*

101/f 
10 . 
O'*.:

9°. 
9«. ■

99 — I 
or,. 19
93.251

91 •7 390.- I
Ol.75, 
01.75
0f>.—I
01.75 
00 ’■(
!r,;r

96.1
91.3;

1^
99

loOv
1 vV.,5 
,,o.50 
102.60 
lV'.-

00.— ;
i‘8.4 5

1 s!-70 
01.50 
04.—
99.25,

!i:>Í6C; 
E '>.50
91*50

Ul__

01'.—
ori .62 
r.3.55’ 

100.5(' 
VŐ. ! • 
99.00
p:'ro

1Ö6.—lt 0.25
03/’5

103.50
04 — 

10-).-
93.bO 
92.

111

Bankok részvényei.
Angol-osztiák bank ... _
Rucapcsli bankegyesületr.-t 
1-Jbő magyar iparbank 6°/i 
Hazai bank oki k ... G°,i 
termes magy. ill, váttótizlc 

Magy. agr. es Jár. b. r.-U 5°,
M. ail hilelbank okt. k. í»°;
M. jelzáloghitelb. oki. k.5u,
Magy. kereskedelmi r.-t. D°,'o 
Magy. k. az. oszlálysorsj. 6%
M. lesz.-ós p.-b. ukt. k. 6%
M. póuzint. k. p. h, D. r.-l 
M. ikp. közp. jelzb.-ja 6°,'c 
Magyar tclcpilö és pare, bank 
O.-'Z'vak-hi',elint ok', v. 6°,
Osztrák-magyar bana b'\\
Pesti 111. keresk. bank». 50,c 
Unionbank 6°/c

Takarékpénztárak.
Belvárosi tabarékoénrlár ßo,. 
Kudapest ILI. kcr. takaró kp. 21').- 
Budapcst-Krzsóbetváiosi tas ‘^os.- 
Budancst-Lipótvárosi bankr.t j-ß) 
Bpesti lak. sor»z. zá-ogk. r.-l. 4 9,!-
1-gyesük Opesli lovaio-i tki>. n.,^2* 
Magy. all. takarckpenzt. 5°/c "riifi ~ 
Magyar cisz. központi takpt. j 
Pesti hazai első tAiraiékp. is->a'.-

Bizlositö társaságok.
Első magyar óit. biztosiló .. 
i'oncieie pesti bizt. int 6°/e 
Magy. jég- és viszontb. .50,0 
Nemzeti baleset biztosiló5r,o 
Pannónia viszontbúu intézel

5

O-i.- 96,—
10S__ 109.-
OS— 96.—

108. - 109.—
9-5.--1 96.—
S9.—1 100

310,. 
24.- 

4U ).-
28.5 5 849.- 
435,- 
763,-
444.5 
6' 5.-

1 70.-
4SS.- 

ÍU 0.- 
214, H4). 661. 

I770.. 
8(7.

6,

Gőzmalmok.
Borsod-Miskolczi gűzm. r.-t
Concordia___ T r,, . ,____
Első uudaposti — — ZI ZI
törzsé bet - — 7

Pesti hengermalom 71 TI H 
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktoria«,

Különféle vállalatok.
Bpcst-szt-lőrnczi téglagyái 
Egyes, Icgla és czentenlgy"^5u/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°,o 
!•'elsum. banya és kohómüj ,0 
Kőbányai góz leg agyar ... ... 
Kőszénbánya es téglagyár -»
Magyar asz iáit r.-t,___ ...
Magyar alt. köszöni), r.-t. 6°/o 
Magvar kciamia gyár ... f.o/g 
fialgólarjáni készenb»nyab0,o

»JP

313.

402,
236.

4:tG.

488. 
1CX - 0 •

350.
—j 861. 
— 34SU.*

í 1 »7.
■ 482..
■ 2250.- 

; 620.
1660-

■ 1S275».

10700..
830.-
860..
203..

2475.-

1118.-
300.-
309,-

56ü,- 
1230.- 
546.- 
178.- 
11.5 
230, ■ 
612 -

-.10900,.
- 83*2.-
- 370.-
-! 2'8.5
-2 573 .-

41!.-

14431-
SŐl*.-
420.-
339.-
600.-

1300,-
M8.
1655,-

Uiiati tégla es meszegeto
Első m. gazdasági gépgyár 5%
Danubius-hajógyár___ _ 5%
Fegyver- es gépgyár r.-t, 6°/o
Ganz és társa vasőntÖ___
Alainrarbeiíja fém ipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár rű-izv-Urs. 
líimamur. vasmű okt. k.ótyo 
Schlick-iélc vasöntöde «. w 
Wcitzer J. gépgyár r.-t.«. ^ 
EYanklin-társulat 
Könyves Kai inán m. r. t. ... 
Brassói cellulose gyár r.-l. 40jo 
Bpesti ált. villamossági rt.6°/o 
bdsö magyar betiiöi tódé ... 
Első magyar gyapjumosó _ 
Első m. részv.-sei/fixődo _
Első in. sertéshizlaló____
Első magyar szálludar.-l. _ 
Fiumei rizshántoió koim-gy. 
(iscbvrind-féle szeszgyár «. 
.Hungária* műtrágyagyár 
Kőbányái polgári seriózó ... 
Magyar ezuŰripar _ 40/0
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°,‘o 
Magyár vilamoasági rvt. 6o/0 
I i o y a 1 -szá 1 loci a ró hzv.-tár.q. 
Szegedi kenderfonógyár v.-t. 
Adria tengerhajózási r»-t 6°f$ 
Bpcsli közüli vasul oki. k 

• 0 élvez. jegy.
bpesti vili. városi vasul ö°/o 
_ » v m élvez jegy.
Bpest-jjpest-rákosp, vili. vas. 
Deli vasul okt. r. _ _ 
DunagŐztiaj'ózási társ. 5<y0 
Kassa* derbergi vasul _ 5oy0
Magisr b. é. vasutak _ _
Magyar nyugoti vasul w _ 
Oyztr -ma-^y. államv, , v.
PéCS-baiCSi VaSUt mm mm ^

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ...

» osztrák íeHLLb.*** w 
Bazilika sorsjegy nyer -Jegy 
Bécov. nyer. köles. 18Í4. óv 
Erzsóbot szanatórium sorsi.
.Jósziv" sorsjegy...___ __

m osztr. íeliilb.__
Magyar vöröskereszt sorsj."”

„ osztr, íeliilb. _ w 
Osztják vöröskereszt sorsi. 
Osztrák hiteliut. sorsjegy 
Paif/y-sorsjegy

Pénznemek és válték.
Arany, magyar v. osztr. vert 

v #» n kor.^.
20 frankos „ 7

„ 20 márkás ...___
Német b* bankjegy (100mk,) 
Franczia bj. (UK) lrank) w 
Olasz bankj. (100 lira) _ 
Pepirmbel da'Vbonkint... ^. 
Komán bankjegy (100 lei) 
Amsterdam (100 hull. forint) 

>k London (100 lont st.) 
Kew-York 100 dollár 
német l>ankp. 100 ra. 
olasz bankp. 100 lira 
Pária 100 frankért

432, 
370.-. 
338.-. 
333 -

1*000__
290.—197.-
675.50
460 _ 
490 _ 
62.8 _ 
207 _

390 Z 
350 - 
780. „ 
’150.- 
665.—
-oSiiZ 
1.130.— 
365
2 80__

-285__
308. 
950.—
I 58 
900.— 
429 — 
594; 
3fi5, «>97,— 
90.— 170.—

t020" — 
365*- 
3*n.— 
401 -
746.75
410.-

5dC.—
liíifiO
13.60
34.*5057.—

512.— 
-24,

334 
390.-340,..
336.- 3(20.— 290. .50107.50 6/6.- 
461.- 425.— 538 - 217 -
397,! — 360.- 
782.- 51.55.- 585.-

-960.— 1.135.— 
365.5/330.51 

2x00.-
401. -352.- 168.- 905 — 
431.- 
r.95. — 
970.— 
097.50 
07.- 171. - V2Ü 50 1023. 

869.820 401. 747. 410.50

23.569.—
ö4ö.-

9.80
15.60
15.0089.50
67Z/|

522.-1224.5(1

11.35 11.43 
11.27) 11.33 
19.09) 1U.1
19.09 23.50 U7.4J- 

05,42 . 95.05— 
2.55—

1 )5,___
1 '8.25—- 239,Sd- 489 - 
117.12-
ösláoll

19.16
23.55117.72-95.72— 95.35—2.56— ■'5.75— 

1d8.65— 24'25— 
400.— 117.72-

-U95,60

ARENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. -

írtai DÉRI GYULA.

Aztán fölálltak s közönyös dolgokról be­
szélgetve visszamentek a nagyterembe.

Amint a sűrű csoportok közi elhaladtak, 
Kamülnak hirtelen eszébe jutott a Griffard el­
beszélése, melyről a herczeggel való társalgás 
közben már-már megfeledkezeít.

A fogadtatás, melyre most talált, egé­
szen másnemünek mutatkozott, mint a vén 
fecsegő ecsetelte. Semmi kihívó tekintet az 
arezokon, semmi gyanús mosolygás, sőt néme­
lyek atig tudnak betelni a bámulásával s mikor 
a herczegtől elválik, egymásután keresik föl, 
bemetattatják cs bemutatják neki magukat; 
van olyan is, aki bókol, hizeleg neki, mások 
■saetencsét kívánnak sikereihez, egy miniszter 
meg éppen kegyébe ajánlja magát neki, ami 
Qa ugyan, de nem abból a fajtából, amelyik- j 
ért megharagudni szokás.

Egy másik nagyur sebtiben elmondja, 
hogy milyen benyomást tett a „Renegát“ a 
társaságban meg az udvarnál, sőt a császárné 
érdeklődéséről is tud részleteket. Aztán, hogy 
Griffard teljesen hiteltvesztett legyen, egy 
ISBszt még a Laroche-ügyet is előhozza. De 
milyen más fölfogással, mint a vén fecsegő 
akarta elhitetni!

Du Charras megtudja, hogy Larochet az 
egész ezred tisztikara gyűlölte, kihívó, erősza­
kos modoráért, gőgös, összeférhetetlen termé­
szetéért Mikor elesett, mindenki tisztában 
Mf*t vek, hogy maga rohant bele a veszc- 
deteaöe.

Sőt Du Charrast akkor is fölmentette a 
Uöngtemétiy, mikor az államügyészség erővel

I gyilkossággá akarta fölfujni az önvédelem 
I kényszerű tettét.

Az mindinkább világossá kezdett Kamill 
! előtt válni, hogy i!t semmi tüntetés sem log 

történni — ellene, ha csak mellette nem. Mit 
, tartson tehát Griffard elbeszélése felől ? Hogy 

Lorrain ellenség! néki, már nem volt titok 
előtte, ebben tehát Griffard is igazat mondott. 
De miért gyanúsította előtte Moulinsnét is ? 
Aztán mire való volt az a mese az összeeskü­
vésről? Ki bízta meg e rossz tréfával öt? Kamill 
sokáig töprenkedett rajta, inig végre megnyugo- 
dolt abban, hogy Loirain, vagy a kormány vala- 
.0) elyjk tagja _ -főzte—ki ~ az- -ártaf ian--cs#-!szövény t, 
ami könnyen sikerülhetett volna is, ha az az 

! ember, aki ellen irányult, csakugyan megszü- 
kőit volna a veszedelem elöl.

Kamill még arra sem tartotta érdemcs- 
I ”Pk az egész dolgot, hogy Griffard előtt 

újra szóba hozza. Önmaga előtt is szegyeltc 
hogy valaki olvan számítással akarta meg­
buktatni, mely íz ő vélt gyávaságára volt 
alapítva.

Du Charras Kamill a zenitben látta ma­
gát. Volt-e egyetlen vágya, ami teijesiilctlcn 
maradt volna ? Tehetség és szerencse a 
mélységből egyszerre szédületes magasra 
emelték. Három nap előtt összetört ember 
volt, aki elölt a világ olt végződött szobája 
küszöbénél, azontúl a pokol ásított rá telis­
tele fekete gyűlölettel, lángoló boszuvágy- 
gyal, egy vérszomjas ellenséggel telt Orcus S 
most úgy érzi, az egész világ az övé ! A 
leghatalmasabbtól a leggyöngébbig mindenki 
nyílt szivet hoz eléje s kérve kéri a barát­
ságát. Bizalommal tekint rá egy nagy nem­
zet minden fia, mint viharral küzdő hajó J 
népe a messze kimagasló világitó toronyra. , 
Lábainál vadul zug" a dagály, de tajtékba I 
porlanak a megtörő hullámok s ő áll szik- - 
laszilárdul, megrendithetelleniil, mint egyet- ' 
len mozdíthatatlan fényes pont a föllázadt 
sötét elemek, közt. A hatalmasok úszó palo- I 
tája^s a,hajótörött koldusok deszkaszála mind ! 
az ő világánál keresi a révet : fényes csillagaik 1

I a magasban, a derült éjszakák e fölös szánni 
I kalauzai, mintha kialudtak volna, egy sem vi- 
! lágit nekik a vész éjjelén.

Bizonnyal a helyzet ura ő. Egyedül 
! egymagában. Erezheti azt az emberi sziv- 
! uek elviselhetetlen isteni gyönyört, hogy 
I annyi milliók közölt senki sincsen, aki
1 hasonlónak hinné magát hozzá s részi 
! merne követelni munkája dicsőségéből. Sze­

mei elölt nem lát mást, mint lemondó dics- 
! vágyat, a felelősség elől megháfráló verseny- 
; zést s a megnyugvás nem-csaló jeleit mind- 
; azok arczán, akiknek bukásukat jelenti az c 
: emelkedése...................... ........... ......................

A teremben mindenki tudja, hogy zár!
: ajtók mögötti éi tekezése a herczeggel mii 

jelent ? A kormánynak jelenlevő tagjai na­
gyon jól vannak ériesülvc a benyomásról, 
melyet Du Charras Kamill föllépése az ud­
varnál kelteti. Azt is iudják, hogy politikai 

, képzettségének elismerése nem 'mai keletű ;
1 bogy regiül, fogva megállapított hírneve van 

s az is régi dolog, Hogy eddig is csak 
rauikdüzmusa á I! of Ifi uíjáf, tehetségeiben 

! azonban senki sem kételkedett. Legújabb föl- 
I lépése után tehát nem következhetett más, 

minthogy a császár megragadja, mint utolsó 
I mentőeszközt. Mert liogy az ország micsoda 

vár-ág elült all ? azt ismét legkevésbé sem 
kellelt azoknak magyarázni, akik c válságnak 
maguk voltak az előidézői, s most a császár­
ral cgyült sehogy sem tudják, merre van a 
menekülés útja i Csak annak a kétségbeejtő 
állapotnak a kínjait érzik, hogy a leszámolás 
ideje piüanatoukint rohamosabban közeleg, és 
százszoros jai lesz azoknak, akik megméret­
vén, könnyűeknek találtatnak.

Azaz csak érezték. Most már könnyeb­
biken sóhajtanak fel. Akadt egy ember, aki 
vállalna veszi az ő bűneiktől terhes világot, s 
meg kell vallani, arra is reményt nyújt, 
Hogy talán nem is roskad össze alatta. S 
mindez az uj Atlasz előtt nem maradt titok­
ban.

(bolyt, köv.)
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Csütörtökön, 1909. október 7-én
Nemzeti Színház I Hagyae Színház

NORA.
Sadnmü 3 felvonásban. Irtalbsőn 

Henrik,
Helmer Róbert GM
Nóra, neje Máik tie
Ervin, ) Denk A.
Híb, ) gyomokéi Kiss A. 
Emmi,) Dörzsöl M,
Rank Hothcs
Özv. Lindcnne A! szegül
Günthor hzucsvay
Mari, dajka Domjón M.
Jleión szobalány Munkácsi M 
Bórezolga Nárcisz

Kezdete fél 8 órakor
ftfl. kir. ÖRieraház 

A hegyek alján.
Opera egy előjátékkal, 2 felvo­
násban. irta Lothár Rudolf, zc- 
nújót szerzetté 1)' Albert Jenó, 

Személyek
Sebasztlanó Szemcre
Tomaesó Venczell
Pedro Kőrnyci
Márta Szamosi
INuri M. Szoycr 1
Pepa Payor M.
Antónia Ambrus né
Rosalia Várady M,
Nando ' Déri
Morrucio Dalnoki
Plébános Gáborhclyi
Egy pór Gönczi

Kezdete 7 órakor

Várszínház

Zárva
Kipáiy-színház

Az elvált asszony.
Operett 3 felvonásban. Irta T.o?ri 
Viktor. Fordította Gábor Ander 

zenéjét szerzetté Fali Leo, 
Személyek

Tökfilkő.
Vígjáték 6 felvonásban, irta 

Fulda Lajos.
Schlrmomó Forral R,
Lisboth Tóth I.
Hacbcrlln Jusztusz Z. Molnár 
Engelhard Kurt Papp 
Heck Wilibard Rai kai 
Hock Gerhard Sebestyén 
Wiegand Dot is Báthory G. 
Honsel Lucy Gombaszögi
Dr. I halonius Róthov 
Oclschliigcr Körmendy
liohrmanu Czobor

Kezdete fél ti órakor
Vígszínház

Először

Buridán szamara.
Viglátók 4 (elvonásban Ina Flers 
és C &ill avert. Ford. Molnár F. 
Luchix de Vereannoz Hegedűs 
Odelto, a felesége AbtJovszky 
Micneline Harmath H.
Fernande Hegesdsnó
Boullina Georges G5th 
Vivo te Kornai B.
Morange Fenyvesi
Adolphe Tan ay
G raud Vendrey
Steck bárónő Varga A.
Ligneulnó Kész R.

Kezdete fél B ómkor.

üránia-szisiház. 

Az élet komédája.
Kozdáte fél S órakor

Lysscweghe Karol 
Jana, a felesége 
Bakknnsktjl t'dtor 
Vanderloó Gonda 
Leyo, ügyvéd 
Deestolduck 
Ruitersplat

Krowclieat Wilhem 
Mnrtje, iolcségo 
W ísura

Potráss 
Boross 
Modgy aszal

Szirmai

Tóth* 
HannaVx ’ 

Balács

Kezdető fél 8 órakor

Fővárosi Orfeum
Waldmanu luiro igazgató. VI., uagymezö-u. 17.

a műsorait műsora.
Jós. SafaeL — Btflac. Sans. 
— Lesslie. — Brothers. — 
..... - — Jean Panel stb. t

»tégyelővétel a 4--^• ».
táránál 10—1-ig cs 3—0 éráig, £0

ßflT" Az előadás kezdete este 8 órakor
A télikertben reggelt őt óráig VÖRÖS ELEK cigány* 

zenekara hangversenyez.

FtőLIES CAPRICE
Téli helyisége Révai-utca 50. sz.
TELEFON 14—22. TELEFON 14-22.
Igazgatók ; Lettner ós Keleti. Főrendező : Rótt Sándor

Kezdete fél 0 órakor. , Fél 10 órakor:

„FRANCIÁUL“
Bohózat. Irta : Rossóe. Rendező : Rótt Sándor.

továbbá
SERENISSER1US - JELENET.
És végül 11 órakor:

MAISON ARABELLA
bohózat, irta : Taufsloln A. Rendező : Springer A.
Jegyek kaphatók a nappali pénztárnál, Róvny^utoa 18. 
d. o. 9- 1-ig ős d. u. 3—C-ig, .Lyra“ logyiro .djiiban, VI., 
Andrássy-ut 16. és Sopronyl napytózsdo Rakoczi-ut l. rz. 
12 óra után az I-ső emeleti OAÖINü DE PARIS-ban a 

világ legelső ének- ós tAncz-attraktiók föllépte.

BUDAPESTI CABARET BONBONIERE
feréz-körut 98. Telefon 52 - 88.

Föv. Városligeti Színház
Szerelmi keringő.

Operett 3 felvonásban. 
Kezdőin 1 'nt ómkor

AimO-PRUJüKTÖGRAf
Telefon 68—39.

A király és a kard.
A trollháttaci vízesés.

Az amatőr detektív.
Egy alkoholista megtérése.
Ártatlanul meggyanúsítva.
Egy amerikai mérnök re-
"ényo. A csodálatos lónak

"Marseille kikötője.
Az < lóadások hutkuznapokon d. 
j. 6 órakor, vasár- én ünnep­
napokon 3 óiakn* «*«-*■

t-körut 98. reioiuu
Bálint Dezső igazgatása alatt

.Minden eato 0 órakor a koloBneális októberi mv
“! wrrna r. , ;i a„i,í.>i „Am. i Lnharédiva. Kurt Wai

©TEINHARDTMULATÓ
Rákóczi-ut S3. Telefon 54—23.

9 órakor: Ma és mindennap

Telefon 54—23.
9 órakor:

Bohózat, írták: Gilnger óa 
Taussig', ford. Steinhardt.

II órakor: 
Bohózat, írták: Gltnger ós

CSINGILINGI!
11 órakor:

Simon, te csslsz ! ! Taussig, fordi Steinhardt"
Továbbá: Stolnhardt mint COOK, az északsarki utazó és 
Gyárfás teljesen uj magánszámaikban. Kitűnő attrakciók. 
Jeg-yek: 9—12-ig és 8—6-ig Rákóczi-ut 63. és özv. Konti J.-aá 
dolianykülönlegcsséci ámdájában. Andrássy-ut 29. kaphatók. 
Esti pónztárnyitás 7 órakor. ftnncp- óh vasárnap d. u. fél 
négy órai kezdettel mérsékelt helyáni előadás. — A romok téli­
kertben cabaret és tánc. — Belépődij nincs. — ízletes magyar 

konyha a hires Balóné vezetésével.

PÄBSSIÄMÄORFEUSÜ
Igazgató: Laknor Lajos, Telefon 161-45.

Ma és minden este V29 órakor
Kállay Jolán vendégfelléptével

'átványos keleti operett. — Az
•torHármina * Sí erkölcstelen lakás, bohózat.

SZŐKE SZfiKÁL kabaré-író saját műsorával. 
Ezenkivül elsőrendű attrakeziók és magánszámok.
A_ télikertben éjfél ntán táncz és ének előadás.

Minden este 8 órakor
a szenzácziós sikerű októberi műsor.
BARBISOM LOIA
szenzácziós sikert aratott műsorával. Azonkívül; A fecske 

— Claíouti és még 16 elsőrendű attrakezió.
Éjjel 12 órakor a. ragyogó tíikörlcrembcn : ROYAL-CABARET. 
Ének és lánczelőadns. — Keringö-verscny. — Czigányzonc 6 óráig.

ggsagsagr-

Nagy Endre Cabaretja
Andrássy-ut 69. (MODERN SZÍNPAD) Telelőn 53-16. 
CHANTECLER 1 Uanl'íy Ando^dfálafa7 I Az nj káVÓhÚZ
Teljesen nj magánszámok, színpadi tréfák, darabok. 

Az uj októberi műsor !
Fellépnek: Nagy Endre, Németh Juliska, Hadiik 

Anna, Fallay R., Nádor Lilly. Vidor Feri, Sajó 
Géza. Garas, Huszár, Bársony Boldizsár, Papp 
János stb Jegyek előre válthatók (VI. Andrassy-ut 691.

Dr. Kállay Zoltán
jog- és állam hid or, tartalékos m. kir. honvédszázados-hadbiró

Jogi szemináriuma
(Budapest, IV., Magyar-utca 3. sz.)

mely már évek óta a legnagyobb sikerrel és legkiválóbb crcd- 
inénynycl működik.

Tanít, Oktat, Előkészít
mindennemű jogi vizsgálatra, u. m: alapvizsgákra, szigorlatokra és 
ügyvédi vizsgára

--—«A-4os5ö¥fe!ebb Idő Alatt

t
. »unae. e.to 0 órakor a kolosszális omvuo.i műsor.
*EPI WEIS8 a világhírű német kabaródiva. Kurt Warn oh old 

zongoragyitkos. Pool ndaül. — Minisztertanács. — A ]0 parii 
aroukivUl '-0 uj kupió, tréfa, szatíra stb, stb.

úgy, hogy már az időmegtakarilássál is óriási előnyüket biztosítanak 
maguknak hallgatói;

A Legkevesebb Költséggel
mert hiszen megrövidítve a tanulás, a legtöbbször a fővárosban való 
huzamosabb tartózkodás idejét, már maga ez is tekintélyes pénz­
megtakarítást jelent. —

A Legkisebb Fáradsággal,
mert a Jogi Szemináriumban, — moly teljesen az évtizedek óta ki­
próbált külföldi, u. m. német, finn la és sváj- i hasonló intézetek 
mintájára van szervezve, — a tanulás fizikai fáradsága megoszlik 
a kitűnő szakelőadók cs a hal'gatók között

De Nem Jegyzet-Puskákkal
hanem a tantárgy egész anyagát felölelő komoly és szigorúan tudo­
mányos rendszer alapján: még pedig egy kép

A Budapesti és Kolftmári Egyetemre!
bármely tankönyv használata, — s bármelyik bizottság kijelölése mellett

A Kiváló Sikerek
egész sorozatát tudja már ez az intézet fölmutatni. Hallgatói, akik

Jeles Eredménynyel Vizsgáztak
mindenütt találhatók, a dr. Kállay-félo Jogi Szemináriumról

Az Ország Minden Városában
tudnak, s mindenütt találhatni kész ügyvédeket, bírákat, vagy más 
jogi pályán működő egyéneket, akik gyors boldogulásukat, kitűnően 
sikerült vizsgájukat, s a megszerzett diploma örömét

Egyedül Ennek Az Intézetnek
a már évek óta, a legkitűnőbb szakotok közromunk ál ás ával működő

Jogi Szemináriumnak
köszönhetik, melynek helyisége Budapesten van, a IV,, Magyar-utca 
8. ez. alatt, vezetője pedig:

Dr. Kállay Zoltán
og- ós államtudor, tartalékos m. kir. honvédszázados-hadbiró.

KÉRJEN PROSPEKTUST mtlyot SUTA.
LAKUL küldünk mindenkinek, j-—

3= Hálám ^
minden hitelképes, tisztességesen gondolkodó egyén

BÚTOR
szükségletét a következő fizetési feltételekkel szerezheti be ;• 100 ko­
ronáig havi részlet 6 korona, 200 koronáig 10 korona, 300 koronáig 
15 kor., 500 koronáig 20 kor., 600 koronáig 25 korona, 8QJ koronáig 
30 korona, 100J koronáig 4J kor. stb, Előlegül 20 százalék fizetendő.

SÁNDOR IGNÁGZ
bútorkereskedő, V„ Bank-utca 7. (volt Sétatér-utca), Bazilika* 
templom közelében, Váci-körut mellett. — Butoralbumot l korona, 
bélyeg ellenében küldök. Telefon 104—94,

Ö JBT
egy ócska zongorát vagy pianinót és

KIDOB
havonta , 13 vagy 16 korona kölcsöndijat,. végi*# pénzét 

kiadta, zongorája nincsen. :J ,

havonta 20 boronái;, kap egy kiváló gyártmányú, leg­
modernebb érczpánczéltőkés keresztharos uj zongorát 
vagy pla-uinot, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis tnb»í- 

\ dona lesz a zongora. — Ilyen ideális Szolid, liberális módon 
kapható kizárólagosan csak

„1USIGA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és Btöícs&Sizési telepen*
Eufon tölcséruélküli legtökéletesebb grammofon- és müléöz- 

lemezek főolárnsitása. <
Budapest, VI., Teréz-köí*ut l/si.
(Király-utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.) 

Telefon 4—31.
Wff&T Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban. 
Bfcsati rendszer kedvezményében egyelőre ©salt 

a föv Árosban lakók részesülnek. /

3 koronától szájpadlás nélkül, gyökérel- 
távolitás fölösleges, aranykoronák cs tar­
tós fogtömósek, foghúzások érzéstelenítés­
sel. — Vidékiek 12 óra alatt kielégittet- 
nek. Régi hasznavehetetlen fogsort 

hasznavehetövó alakítok. •; .. ..

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos
Budapest, VIL kerület, Erzsébet-lcörut 44, szám.
Rendelés egész nap. Részletfizctésro is. 10 évi jótállás 
és fájdalomncLküli kezelés, tartós fogtömések 3 korona.

Idegbajosoknak
ajánljuk, ismerkedjenek meg a 25 dv éta heve- 
zetett tanárok, gyakorló orvosok és a nagy 
közönség által felkarolt gyógymóddal, amely 
külső mosogatásokból áll, olcsó, ártalmatlan és 
frapoáns hatású. — Kérje e czélból Weisszmann 
Roman immár 26-ik kiadásban megjelent röp- 
iratát: „Über
amelyet Fischei* t;erencz, pécsi könyv- 

kci'eskedö díjtalanul megküld bárkinek

Lekésett
mert nincs Jó órAJa, peettg megbízható, pontos Járású ári*

POLGÁR B4ÁLNIÁN
BUDAPEST, VH.,

móóróenál

EBZSÉBET-KÖBUT 29. szál
részletfizetésre WSäÄÄ
lavltasok és vidéki, megrendelésekre ktUBnéa figyelem!
Kost kép«* dr jegyzik lágy* ee Mt—h. küldeti*

#



NE MENJEN EL ESTE GONO NÉLKÜL!
Eredeti.tubus (utasítással) 30.szőri használatra 2 kor. fi kis tubus dobozban (utasítással) 50-szeri használatra 3 kor. W Kapható minden gyógyszertár és drogériában.

Y :
- mi. .

EGYETERTES Csütörtök, OKtótier 7.

A GONO-krémet előzetesen használva, a legbiztosab- 
ban meg van védve az összes nemi betegségek ellen. 
Használata t szta, egyszerű és kellemes. Főraktár: 
Török József gyógyszertára VI., Király-utca 12. szám.

I Hol van a gyermekek barátja 
Tányértalpu Koma?

A gyermekek barátja a TÁNYÉRTALPU 
KOMA az októberben meginduló uj negye­
dében kezdi meg világraszóló utazását

A repülőgépen Laihammal 
átrepül a tengeren, Ztmpclin- 
nel elmegy Berlinbe, Bleriot- 
1#U eljön Budapestre és Az 
F.N UJSÁGOM-ban meséli 
el mulatságos kalandjait.

Az En Újságom
kiadóhivatala

Bpest, Andrássy-nt 10.
Előfizetési díj:

Negyedévre . K. 2.50 
Félévre . . K. 5.—

ft

Párisi világkiállítás „Grand Prix'1 1900.

IZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Utas szer lóvék, ezervesniarhák és 

lehelt némára.
1 doboz 1 kér. 40 BUér, fél dobos 70 mér.
óta használatos, a legtöbb istállókban ótrágy- 

68 rossz en^áeztép eseteiben, teheneknél a te,4 
vitására és a tej gyarapítására.

tiwlzda-féle kornetibiirg! marin- 
tápporvalódl esek ezen védjegyei.
KífM árjegyzők Ingyen ét térraintve.

Főraktár : TÖBÖltlfe8BF gyógyszerész, Buda. 
ípeet,, Vk- kerület, Kirájy-utcza 12. szám és 

VL'keröíetv Anlrássy-ut 38. szám.

Szállítási hirdetmény
A polai cs. és kir. tengerészeti arzenál parancsnokága 

1910-ik évi szükségieleinek biztosítására az alábbi sorszámokba 
beosztott anyagok szállítására általános pályázatot hirdet:

Polgár Sándor
orvot! mű- és kötsserész

BUDAPEST,
■f.Vn., Erzsébet-körnt 50 sz.
;; Ajánlja dúsan felszerelt raktárát 

saját gyártmányú orvosi, se­
bészt és betegápolást tár­

gyakban.
Saját gyártmányú magv. kir. 

szabadalmazott Polgár-féle

sérvkötő,
haskötő, görcsér elleni pummi- 
harisnya, orthopediai késxitlé- 
. kok, mülábak es kezek stb.

•íV Valódi franczia különlegességek 
l<\ Berguerand fils párisi gyárból.

.jdrüamisitás ellen védve 16203 
szám alatt.

Bészleics képes árjegyzék ingyen és bérmentve,
csak megadandó, mily tárgy szükséges.

Likörgyárosok, kereskedők és
a legmegbízhatóbb beszerzési forrása

Báró Rászthery Árpád
Budapest, Dohány-utcza lb.

A.etherikus ólaink, komposiliók, eszenciák, rum, likőr 
és pálinkák, továbbá ezukrásznti kellékek és mére^- 

mentes italíestékek ipartelepe.
Árjegyzék és mintáiskal kívánatra szolgálok. 
Nagyobb megrendelésnél utazómat küldőm ki.

■Versenyképesség bármely külföldi és hazai hason- 
nemü gyárral.

II Óvakodjunk silány utánzásoktól.

legjobb éa: legolcsóbb-

VezórkSpvIaetöség:

PRÁGA,
Sonfceriicka 30.

Yasíulor.
RézAgy 85 fit, gyerkek- 
Agy 11, összecsukható vas­
ágy 6, ágybetét vaskeretü 
6.60, fakoréttl 8.50, réz- 
garnis 2.60. összecsukható 
tábori ágy eeaólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legob 
esóbban-szálHt'Hicker Qy. 
gyára .HoUó-ntcza.SZE.
Tel efon-22—66. 2693»

Sorszám II. Festékek
„ III. Tiszhtó vatta
„ IV. Bőráruk
„ V. Repceolaj
„ VI. Lenolaj
„ Vili. Közönséges mosószappa­

nok, gyertyák paraün és 
stearinböl

„ X. Kcseles és kefék
„ XI. Faszén
„ XIII, Kötegck, drót, budog, szeg 

és réz
„ XIV. a. Vörösréz csövek
, XIV. b. Sárgaréz csövek
, XV. Kötegck, surolóbádog, 

beszegő bádog öntött 
fémből

Sorszám XVI. Kaucsuktárgyak
* XVII. Sárga rézkőtegek, sárga- 

rőzrudak, sárgarézlapok, 
sárgarézdrót

y XIX. Zrilchvászon munkás­
ruhák számára

^ XX. Vékony kötélfajták, va­
lamint hasonló kender- 
gyártmányok.

y. XXI. Göngyölegszerüen és
kábelszerűén vert kö­
télfajták

» XXII. Spárga, kátránvtalan
kenderből

» X.VTV. Acéldróttömlök
„ XXVII. Nyerskendertömlők.

Az egyes eladásra kerülő cikkekre, a szükségeltető mennyi­
ség, minőség és szállítási határidőt illetőleg az ajánlati minta és 
a föitéleli füzet adatai mérvadók.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi november hő 2-ig 
a polai cs. és kir. tengerészeti arzenál parancsnok­
ságánál benyújtandók.

Ajánlati űrlapok beszerezhetők, illetve megtekinthetők a 
cs. és kir. közős hadügyminisztérium irodaigazgatóságánál, a bécsi 
tengerészeti osztálynál, a polai tengerészeti arzenál parancsnok­
ságánál, a trieszti tengerészeti kerületi parancsnokságnál, a buda­
pesti tengerészeti detachemet parancsnokságnál, valamint Ausztriá­
id a gyarorszúg minden kereskedelmi és iparkamarájánál, továbbá a 
Villachi városi tanácsnál és a bécsi osztrák, valamint a magyar 
kereskedelemügyi minisztériumnál Budapesten.

Pola, 1909 szeptember havában.

A polai cs. és kir. tengerészeti 
arzenál parancsnokságától.

Automobil-Bériét! Az Él) UjSágOIT)
l- . . lit VII A Anti, —. eV W 1 IA tv IiI-aU. . t ^ L   - ft ff I J _ í l_  m * I . _ .. - I v*Elegáns luxus-automobilok bérelhetők soffőrrel, órákra, félnapokra, 
napokra, sétekooiizűsi a. Mcgron.lelóspk telefon, vagy lovelies'- Székely, 
Angol kúvéliád. Tolefon .*>—82. Található reggel b —10, délután 2-j,

vagy este tt—s óra közt.

előfizetési Arai
•gyedévre 2.60, félévre 6.—, égés« éve IO.—kor

•laser éa Wollnet, Andr4«sy-ui IS. ezana.

HÁZASUL ÖYELMEBE!

Ttiíkos betegségek
jJQFDgyitásAn legjobban ajánlható 18 éven át szerzett kórház! 

tapasztalatai alap án

FoisárBélmé
Miiit kirí ezredorres is kórházi fierrosi

Btetee »Ikerrel, rtvM MS alatt gyógyít hu
(syphilist), börbnjokat, el

ttrítorSt, Idősebbeknél 1», önfertözést és innak utóbajait,
4« Mtgerinczbajt. valamint minden női bajokat.

Beadel d-e.it MUil d. u. A-lg de eete »—Mg.

ÚWi)

|.weíéMíti
BüdhpestI

vroéiaa 
ÁRJEGYZÉK

Budapest, Vili«, Júzsef-körut 2. szám,
Lnetán válaszol, eyteymeiekitn gondoskodik. — Levél 
—— alján la biztos gjdgjilker. kMf YéU f f ű UK'; jútLU VI’í k



HOB K W*?

egyetértés
mm*

Hagy fegyverárjegyzék ingyen él bérmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, VH., Rákócti-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt
Csak eieírMBU gyí^^okat :teijgaktrakfar<m.. -

Legtökéletesebb borsajtók,

jb. Baleset, egy pontosan 
ínyül, U vsa zárva, a

iá^víSsii

öfíkM'-dl

iíSIsí

1«

csütörtök, október 7.

BACHER HELICHÁR
Budapest, VI, kerület, Nagymező-utca 68. szám.

■■■■■■■■BBeHBSSeMHaBHi

Hirdetések felvétetnek a kiadcfean, 
VI., Eötvös-utcza 32. sz,

Ára 80 Korona. <30 Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona.

Levdgandé ét kószánk beküldendő.

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied * _ cégnél

Budapest, VII., Rákőczl-űt 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Autemsftt-plsztolyt-------korona

t»n88------ikor. bari részletekben---- - árban, fize­
tői kezdve,

ludapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi .

Lakhely í- 
ATefe#.*—
Nóv éa foglalkozás:

Hagy fogy ver árjegyzék ingyen és bármentve.

AZ ATHENAEUM IRODALMI ÉS NYOMDAI RltSZV.-TÁRS. KIADÁSA

MEGJELENT

A könyv ára 
egy kötetbe 
kötve 24 K

lífséo Hifi
W¥¥-St< Ff nTFTF 651 szövegképpel és 11
W A A i¥\ í\U I t I L 35 színes műmelléklettel

ff ff

A KÉPZŐMŰVÉSZETEK ÉS A ZENE 
TÖRTÉNETI ÉS TECHNIKAI FEJLŐDÉSE

lilák LYKA KÁROLY és KACSOM PONG RÁC
A képzőművészetek és a'jzsne eredetét, művészeti és technikai 
fejlődését, valamint átalakulásainak és változásainak okát 
kívánja ez a kötet a művelt közönségnek bemutatni. A mű 
szerzői a művészetek fejlődését úgy dolgozták fel, amint az 
természetszerűleg kapcsolódik bele az általános emberi műve­
lődés folyamatába. Átolvasó ily módon megismeri a művé­
szetek fejlődésének természetes útját és folyamatát s ezáltal 
a művészi alkotások esztétikai megítélésénél is önálló véle-

ményre tesz szert.

A MŰVÉSZET KÖNYVE IGEN GAZDAG KÉPANYAGA ÁLTAL
VALÓSÁGOS MÚZEUMA A MŰVÉSZETEK TÖRTÉNETÉNEK,

A könyv ára 
kötetbekét

kötve 30 K



EGYETÉRTÉS
1 rovatban minden raft

__ beiktatása közönségéé
t bétákból 4 fillérrel, kompakt 

áve 6 fiL-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK
Csütörtök,' október

B hirdetést rovatban minden t 
egyssert beiktatása közűmtdgo* 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből aswlvs Sül.-re) fizetendtu

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C. 82

K.
Megkaptam, csókollak 

„Irántad! szerelmem* erő­
sítse lelkedet. Utazásom 
megmásíthatatlan, később 
nem tehetem.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubep
VI. kér., Eötvös-ntcza G B.

TELEFON 84—33.

Pótvizsgálatra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam» 
Garay-ulcza 5. il. 12'a.

Bemek téli-almát
24 koronáért szállít, in­
gyen csomagolással, után­
véttel, bérmentetlenül Di­
csek, Felaóbánya. 5825

Salát gyártmányú türdöké- 
dak 14 kor.-tól följebb; fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindoníélo kutszivattyuk 
ts kari Tizvezeték-berendezése- 

kot legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Fi,uáapJ*f’. ra'> Wesselényi-,i. 
il/E, Telefon 113——46. Árjegyzék 

:: ingyen és bérmentve. ::

BŰT®!
háló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
fletiisler Harolpé
VII., KiráJy-ulca 23.1, em.

ÜCaslnoxy-atoza sarok.

Béz és vasbutor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg­
mentessé tételének egye­
düli gyárosán logolcsó'bb
^ árakban ajánl Wcisz 

, Budapest, Andrássy 
nt 77. (bejárat Rózsa-utcá- 
ban.) 27G44

csemegeszőllőt
remekszép nagyszomiichas- 
selast muskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb őszi­
barackot 5 kilót 2Va ko­
ronáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rétesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Műér I. szőllí-birtokos 
Klstomhalas,

Brillianlot,

I-Tllltállta «S-«__I

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és njak 
.rendkívüli olcsó áron' 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület,- 
Alkotni ány-ntosa 19. sz.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos- 
s5ga a Réthy-féle cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap. 
ható. 26708

Pénzelőleget
azonnal nálam bizományba 
beraktározoft bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Annin 
Tauber és Társa ezég. 
Baross-tér 17. 27S27

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés liijh havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Eagyar Gyorsíró- 
Egyeslilet hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Harkovits 
Iván fS63-ban.Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
l-től jul. 1-ig. Havonként 
ui t a n föl vamok.Táj é közt a tó t 
küld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek- 
től s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-GS 
Beiratások egész napon ét.

Csemegeszőlő
féli elrakásra postakosaran­
ként 2.80, mázsánként ko­
sárral 42 K., télre elálló 
esemcgealma, császárkörte 
és óriás birsalma postako­
saranként 2.4(i mázsánként 
24 -30 koronájával zöld­
paprika, ugorka 2.20, pa­
radicsom 1.40 mázsáját 14 
koronájával előleg bekül­

déssel. Gyömölcskivitel, 
Gsongrádról.

Őszi baraczkot
étkezésreésbelrtzésre posta- 
kosaranként 2.20 koronáért 
szállítja Gyümölcskivitel 

Gsongrádról.

Baraczklekvár
mézédes különlegesség híg­
ként 2.40, cukorédes szilva- 
lekvár 1 K. 1‘apirhéiu uj- 
U ié, postakosarankéni 2.80, 
kisüetön fűzött hamisitatlan 
barackpálinka 5 klgos dc- 
nyonban 11 lé., téli cse­
mege,alma, zamatos körte, 
remek birsalma poslakusa- 
ranként 2.40, mázsánként 
24—20 kor. Nemesinj VT 
csemegeszőlő posta kosa­
ranként 2.40, mázsánként 
kosárral 40 K, előleg bekül­
déssel Szabó Gsongrádról.

Zál&pzíMáítat
veszek. ülatlogosltott 
brtiliánsökat, gyöngyö­
ket. aranyat, ezüstöt 6a 
ékszereket ioo.ooo ko 
rónáig ídKeágmonte' 
<?en khrtopk éa teljes' 

értüket Ufisaten.

Singer Jakab
ékraerkereekedö 

, BUDAPEST, i 
tttiy«etm BL ssá*.

tfsrt

Kárpitos nyergesei
részére mindennemű kellé, 
kék ké|>e9 nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen kül­
di a Budapesti Pa szó- 

máujigyár Részv.-tfira. 
Nagjsnezö-vutcza E. 48,

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley taair 
amerikai orötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat Bét alatt 30 " 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység,

éjen tápszer.Kitüntetve: 
Cbioflgo, Bor Kn,London 
Hamburgban, Köszönő 
töretek útiadon ország­
ból. Dobozonként 1 Irt, 
19 kr. Használati n ta­
szításai. Főraktár: Ba­
lázs Bár B, Beftepeat, 
VD , István-ut 11, ML,

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákóczi- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzeiologgel beraktá­
roz bárminemű Ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ozóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

HifiíiíiiflfemTBEemzfliai

zongorát,
pianSnét,

(Cimbalmot,
hegedűt

kéexpónzbenl árakon ate» 
újabb lendaxertt

bankhitel
u’ján kizáró]«; csakis

REMÉNYI
mer magyar h.ngsierlelepén 

rreapuUtn» ém *r|efljaéli 
logyea. 6 te

Budapest. Király-u. 58.
Ingyenes

gépírás-tanítás.
Kedvezménye* magyar, né­
met gyorsírás-oktatás, t 
„Stenografia“ Országos fia- 
belsfcerger magyar, német 
gyorsíró- ét gdplrélskolá- 
na* okleveles gyorsíró- és 
kerefkedelml iskolai ta­
nárok vezetése alntthaven- 
kónt uj gyorsírást, gépirásl 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyitnak. Kereskedelmi 
tanfolyamok > egyszerű és 
kettős könyvvitel keresko- 
delmt számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyor- írás 
sürgős esetben egy hónap 
alatt is megtanulható. Kü­
lön érék. Soktzerosltó és 
másold Iroda, Irásmonkák 
leírása és sokeimrnsítása
tétetek saeUattjLtrvtésok 
napost* vwraJt m intését 
heíy!»í«*l*w kizárólag« 
Rékáozfő» 60. I. em. Aa 
Intézet temerteine7»7)Aeelt 
ojaMsw magttreszt* snő- 
de* otiwwsfe, THUkezfa- 
Ml eitnm kflM n |m*

Modem
BPasÉgi bútorok
alkalmi véteSs 

és eladása
báló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dug raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
ritők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GRÖSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Feroncs-téi 
B. síim, eleiéit flyár ctots

Teletess Iß—OB.

„Hungária *

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első 
rangú gyártmány, rész« 
tétfizetésre is olcsón 

kaphatók,
t • » ir

es m
Budapest, VI., Klrály-u. 7*. 

Körien *rjcs leéltek

Zálogciédulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmontosen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ns

SCHILLER IZIDOR
étiBierkfireskedS

Budapest-, 
Sip-uicza 8. számi

Nyomatott a »Otobue» máintéaet es hiriaokiadó részvénytársaság körlvrgógépein. Budapest, Aradi-utcsa 8,

es
Segedkötiyvekef

vegyen
Magyarország legrégibb és 
legnagyobb tankunyvkeres- 

kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

(Boíisntr f. él Fiai) ráuinjlársaMgiti

Budapest, VL, Andra’ssy-ut 21.
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- én magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná­
latban levő minikul tan- 
köny és seyútikönyv 

a legújabb kiadásban. 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intéztotnok.
A kiadásunkban megjelent 
összes Inlikiinyvi'k f<*ny- 
zúliúl kívánatra készséggel 

megküldjük.
LAMPEL R. liön^'liereskedcsF

(tt’odiiMr f. ét Piti) r. t.
Budapest,VL, ADdróy-ul 2t

á&ar nősülni?
hőbb mint ti00 gazdag 
Tölgy előjegyzésben. Urak, 
vagyon nélkül is jelent­

kezzenek azonnal:
t. Schlesinger, Berlin. 18.

27457

Kocsiárucsaraok
VII., Bákéűiiiil 78. ez.
Magyarország legna­
gyobb becsi raktára 
Árjegyzők Ingyen és 
bórm ontva. 26893

m

BOTOR
30% megtakarítás!
Régi Batorszalon
Budapest, Fercnciek-tere 3 
félemeleti Vétel és eladás

használt és uj
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon* *2—13.

Llgszec és líilaress
csillárok
legelőnytisebbea szerezho 
tók be Kulcson Sándor 
bronzára- éa cáBlárgyára- 
ban, Budapest, VL bér, 

Dessewfür-u. 9—11.

Bicsölt
4l/s, 4s/*, B és 6*/o alapos 
tlHdblrtokra, jővedelmaaő. 
iövárosi, vidéki, városi és 
Budapest kényekén lévé 
borbálákra I, íi., III, he­
lyen 15—60 évig térteszt- 
heto. Személyhitelt tisztvi- 
selőknok gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMAHN JAKAB

bankbizományi Iroda, Bu­
dapest, Torézkőrnt l/a.

Fgyedaii pontos tel­
jes levélcsime ősz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára___

BUDAPEST, 
Byár-ntcza 28. sz

I*e8Hjftbb rondazezü
benzinmotorokról
listák diizírlogyzekel kérni.

Ajtók és 
lakok

régi és aj vasredönyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkortféseb, 
bsramitlapck, kolilhelml 
lapok olcsón kaphatók

Leiemen Mór
épiilct-tiontos váltalkoiónU 
Budapest, Hador-u. 72—74. 
Fióküzlet Viaográdl-n, 27,

KTsfremSSvaéBBataj

Singer nöl 
'^ffógépei
9~f tcriHt*«*Ä 1 k »Hk». 

40 lurlnV 
’iMC-nlk*.

»Irt «* forlr'otw »«»„^gvnzmV lsen oiwUl 6 évi JiHll/tfttJ »1*01 tok, uídkkr* Hz)-igytili !n- ayim. Kr*nn FenrlV ni, régiSueVArt zshiÄr» fiud«»eis tv..vmrmvm FáM-o. 40. fhtel
S- Vtoe» 1<*Hóknak áreneeía.

ajtói;, BMaíoK
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méroti 
ben és alakban, Igen oV 

esőn kaphatók.

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLtÓI-ÜT 123, 

Teleteli 62—80.

Gyümölcsfa
díszfa stl). árjegyzékkel in­
gyen szolgál Wéher faisko­
lája Békásmegyeren.

Szász királyság

cchnik.Mm
IKittweida

«San™»

Igaziíftt-Ó: A. Holzt, tanár. 
Manr.cabb technikai Linlntózet 
olektro- és gépúszmernökök, 
technikusok <\s inuvezetők ki 
képzóKórp. Gazdagon felaze- 
rnlt cloktrotccbn. óh gépépí­
tő laboratóriumok. Gyuri ta­
nuló műhelyek. 3610 hallj 

tó a 36. iskolai övben. 
Programm stb. dijia 

lanul a titkár 
aa«r áitn-1.

Újkölíeményköíef!

emlékek é$ 
emlékezések
IrtaZALÄR JÓZSEF
:: Ára 2 korona. ::

Kapható:

T AMD!?! R könvvkeroske- LAÍllrljU n.,lc4c(Wodianer
V. és Fiai) r.-t.-nál Umlapest,
VI. . Andrássy-út 21. és min­

den könyvkereskedésben.

Titkos

betegségek!
hngycsőfolyés, 
hugycsósitlktlletek, 
hólyagbántalmak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfortőzés nté* 

kövotkeiményel, 
dgysBgifrt líriiarő, 
nöl bajok,
fehórfolyás, stb. stb. 
alapos, gyors és gyö­
keres klgyógyiüsára 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban / 
ajánljuk

Or. Garai
— szakorvos — 

rendelő lntózetél 
Budapest, Vi.,

I Andrássy-ut 24.
ra-rMS NÉLKÜL! 

eredményes gyógyítás 
’evéltlog is.

K rrónatra gyéeyszer-
ről U g-mdoakodik. 
Rendel naponta 10 
érától 4-ig ós eete 

7—6 órát*.
I Levelekre azonnal tó-

laszol.


